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Το γράμμα της σύνταξης

Εν αναμονή της νέας ρύθμισης οφειλών

Δεκάδες επιχειρηματίες εγκαταλείπουν καθημερινά την τρέχουσα 
ρύθμιση οφειλών, καθώς η πλειοψηφία αυτών αδυνατεί να καταβά-
λει ταυτόχρονα τις τρέχουσες ασφαλιστικές εισφορές και το ποσό 
που αντιστοιχεί από τις ληξιπρόθεσμες  λόγω της τεράστιας έλλειψης 
ρευστότητα ς στην αγορά. Την ίδια στιγμή, οι επιχειρηματίες αναμέ-
νουν την πολυπόθητη νέα ρύθμιση οφειλών που θα τους δίνει την 
δυνατότητα αποπληρωμής σε περισσότερες δόσεις τις οφειλές σε 
εφορία και ασφαλιστικά ταμεία, προκειμένου εξασφαλίσουν εκ νέου 
φορολογική και ασφαλιστική ενημερότητα για την συνέχιση της δρα-
στηριότητας τους.      

Οι οφειλές προς την εφορία αυτή τη στιγμή αγγίζουν τα 70 δισ. ευρώ, 
ενώ προς τα ασφαλιστικά ταμεία ανέρχονται σε περίπου 20 δισ. 
ευρώ. Υπέρογκα ποσά, που πολλαπλασιάζονται καθημερινά, από τα 
οποία βέβαια το Δημόσιο μπορεί να διεκδικήσει μόνο το ένα τρίτο, 
δεδομένου ότι οι περισσότεροι οφειλέτες είχαν χρεοκοπήσει.

Πριν από περίπου έναν χρόνο, το καλοκαίρι του 2013, η κυβέρνηση 
ήρθε σε συμφωνία με την τρόικα για τη θέσπιση μιας απλής διαδικα-
σίας ρύθμισης συσσωρευμένων οφειλών των φορολογουμένων και 
των επιχειρήσεων προς το Δημόσιο και τα ασφαλιστικά ταμεία. 

Μετά από πολύωρες συσκέψεις  κατέληξαν στην εφαρμογή της ρύθ-
μισης της «νέας αρχής» που έδινε σε όλους τη δυνατότητα να τακτο-
ποιήσουν με αυτόν τον τρόπο τις οφειλές τους με τον όρο να απο-
πληρώσουν τις οφειλές τους, εν καιρώ κρίσης, εντός 48 δόσεων. Το 
μέτρο αυτό εφαρμόστηκε για τις οφειλές έως το τέλος του 2012. Για 
τα νεότερα χρέη, αυτά που προέκυψαν το 2013 και το 2014 και δεν 
είναι αμελητέα, αφού ξεπερνούν το 1 δισ. ευρώ τον μήνα, η ρύθμιση 
προβλέπει ότι πρέπει να εξοφλούνται σε 12 μηνιαίες δόσεις.

Με το τεράστιο πρόβλημα ρευστότητας που πλήττει την πλειοψηφία 
των επιχειρήσεων, ελάχιστοι ήταν αυτοί που εντάχθηκαν στη ρύθμι-
ση, ενώ σημαντικός είναι και ο αριθμός αυτών που εντάχθηκαν για 
μικρό χρονικό διάστημα και τελικά δεν κατάφεραν να συνεχίσουν 
την αποπληρωμή των οφειλών τους. 

Μόνο στο Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών έχουν ενταχθεί 
οφειλές  ύψους 10,9 δισ. ευρώ. Από αυτές, πολύ λίγες ρυθμίστηκαν,  
κατά τους τελευταίους 15 μήνες που «τρέχουν» οι δύο ρυθμίσεις. Συ-
γκεκριμένα, εκτιμάται ότι έχει ενταχθεί σε ρύθμιση μόλις το 7% των 
οφειλετών, ήτοι 12.870 φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις με χρέη  
άνω των 5.000 ευρώ. 

Η αποτυχία του εγχειρήματος  φαίνεται και από το γεγονός ότι σχε-
δόν ένας στους τέσσερις  για το ΙΚΑ και ένας στους δύο για τον ΟΑΕΕ, 
ενώ εντάχθηκαν σε μία ή και τις δύο ρυθμίσεις, στην πορεία εγκατέ-
λειψαν.

Στον ΟΑΕΕ, το ταμείο που πνίγεται στα χρέη και τα ελλείμματα, εκτός 
ρύθμισης βγήκε ένας στους δύο οφειλέτες. Τα πλέον πρόσφατα στοι-
χεία (17 Οκτωβρίου) δείχνουν ότι “χάθηκαν” 200 εκατ. ευρώ ρυθμι-
σμένα χρέη από τη ρύθμιση της Νέας Αρχής και άλλα 80 εκατ. ευρώ 
από την Πάγια. 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών έχει επαλειμμένα κρούσει τον 
κώδωνα του κινδύνου για την εξασφάλιση ρευστότητας και βιωσιμό-
τητας στον ΟΑΕΕ, προτείνοντας την κεφαλαιοποίηση των ληξιπρόθε-
σμων ασφαλιστικών εισφορών και την σταδιακή εξόφληση τους σε 
ανάλογες δόσεις με την οικονομική κατάσταση του κάθε επαγγελμα-
τία με βασική προϋπόθεση ωστόσο, την ανελλιπή καταβολή των τρε-
χουσών ασφαλιστικών εισφορών.     

Η πολιτική ηγεσία, μετά την πλήρη αποτυχία της υπάρχουσας ρύθ-
μισης οφειλών, καλείται και πάλι να επιστρέψει στο σχέδιο και στη 
φιλοσοφία των ρυθμίσεων που προτείνουμε, ώστε να δοθεί η δυνα-
τότητα στην πλειοψηφία των επαγγελματιών να ρυθμίσουν τις οφει-
λές τους ακόμη και σε αυτές τις εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες ρευ-
στότητας που επικρατούν στην οικονομία.
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Μονόδρομος 			 
η αναπτυξιακή 		
λειτουργία των ΜμΕ
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Τέλος, στο κορυφαίο θέμα του χρέους της χώ-
ρας, το οποίο ο Πρωθυπουργός χαρακτήρισε 
«βιώσιμο», δεν ακούστηκαν επιχειρήματα που 
τεκμηριώνουν αυτόν τον χαρακτηρισμό.

Πρέπει επιτέλους ο Πρωθυπουργός και το οικο-
νομικό επιτελείο της κυβέρνησης, να κατανοή-
σουν ότι η κοινωνία έχει φτάσει στα όρια των 
αντοχών της, ενώ οι μικροί και μεσαίοι επιχει-
ρηματίες όσοι κατάφεραν να διασώσουν την 
επιχείρηση τους από το ολοκαύτωμα των τελευ-
ταίων ετών δίνουν καθημερινά αγώνα επιβίω-
σης. 

Κι ενώ είναι πανθομολογούμενο ότι οι μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις αποτελούν τη ραχοκοκαλιά 
της ελληνικής οικονομίας, η ασκούμενη μέχρι 
σήμερα οικονομική πολιτική, δεν συμβάλει 
στην ουσιαστική στήριξη τους, καθώς λείπουν 
από την κυβερνητική ατζέντα, σειρά μέτρων για 
τη στήριξη της επιχειρηματικότητας, την ελά-
φρυνση από τη βαρύτατη φορολόγηση, αλλά 
και την ενίσχυσης της ρευστότητας. 

Η ανάπτυξη στην χώρα, μπορεί να έρθει, μόνο 
εφόσον υποστηριχθούν οι εναπομείνασες περί-
που 560.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ρίχνο-
ντας το κύριο βάρος στις βιοτεχνικές μονάδες 
που παράγουν εγχώρια προστιθέμενη αξία. 

Είτε έρθουν λοιπόν οι μεγάλες ξένες επενδύ-
σεις, είτε όχι, η Ελλάδα θα εξακολουθεί να είναι 
κατά βάση η χώρα των μικρών μονάδων. Η ανά-
καμψη και ανάπτυξη της χώρας, συμβαδίζει με 
αυτή της μικρομεσαίας βιοτεχνικής επιχείρη-
σης, όχι αυτής που απλά υπάρχει και απασχολεί 
κάποιο προσωπικό, αλλά αυτής που καινοτομεί, 
μπαίνει στη λογική της ανταγωνιστικότητας και 
προσπαθεί να ανοίξει δρόμους στην παγκόσμια 
αγορά. 

Είναι απόλυτη ανάγκη η δημόσια πολιτική να 
επιτρέπει και να ενθαρρύνει τις μικρές μονάδες 

να μπορούν να δημιουργούνται εύκολα και να 
λειτουργούν στη λογική της ανταγωνιστικό-
τητας και επομένως αναπτυξιακά. Στο πλαίσιο 
αυτό, οι αρμόδιοι κρατικοί φορείς και η Πολι-
τεία συνολικά θα πρέπει να δημιουργήσει τις 
κατάλληλες συνθήκες που θα συμβάλλουν και 
θα προωθούν τη καλλιέργεια κουλτούρας δημι-
ουργίας και επιχειρηματικότητας σε ανταγωνι-
στικό περιβάλλον. Αυτό θα πρέπει να αποτελέ-
σει το όραμα σχέδιο ανάπτυξης της Ελληνικής 
Βιοτεχνίας αλλά και της οικονομίας γενικότερα. 

Την ίδια στιγμή και εμείς που εκπροσωπούμε το 
συγκεκριμένο νευραλγικό χώρο της εθνικής οι-
κονομίας, θα πρέπει να αναλάβουμε τις ευθύνες 
μας. Στην εθνική προσπάθεια ανάκαμψης δεν 
αρκεί μόνο η όποια κυβερνητική πολιτική. Χρει-
άζεται ταυτόχρονα ανοικτός και μάλιστα διευ-
ρυμένος δίαυλος επικοινωνίας της κυβέρνησης 
με τους φορείς της αγοράς. Ο διάλογος αυτός 
μέχρι σήμερα είναι προβληματικός με άμεση 
συνέπεια και στη διαμόρφωση του αποτελεσμα-
τικότερου μείγματος πολιτικής. 

Γι’ αυτό και το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της 
Αθήνας, σε συνεργασία με τους υπόλοιπους εκ-
προσώπους των μικρομεσαίων, αναμένεται να 
καταθέσει προτάσεις παρεμβάσεις για την βελ-
τίωση καθοριστικών τομέων για την επιβίωση 
χιλιάδων μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Στόχος 
των μικρομεσαίων είναι να ξεφύγουν από την 
απλή καταγραφή της ζοφερής πραγματικότη-
τας, μετρώντας τα λουκέτα βιοτεχνιών, αλλά 
και να υποδείξουν στην κυβέρνηση τα προ βλή-
ματά τους και προτείνοντας λύσεις για την διευ-
θέτηση τους.
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Αναπτυξιακό πλάνο 
για τη χώρα ζητούν οι 
βιοτέχνες

Κραυγή αγωνίας για την επιβίωση χιλιάδων 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων στον κλάδο της 
μεταποίησης εκφράζουν οι πρόεδροι του Βιοτε-
χνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, Π. Ραβάνης, του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά, Α. Μιχάλα-
ρος, του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλο-
νίκης, Π. Παπαδόπουλος, και του Επαγγελματι-
κού και Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Ροδόπης, Α. 
Αργυρόπουλος.

Σε ψήφισμα που απέστειλαν προς τον Πρωθυ-
πουργό και τους αρμόδιους υπουργούς οι εκ-
πρόσωποι των μικρομεσαίων επισημαίνουν ότι 
η μεταποίηση βουλιάζει χωρίς όμως να λαμβά-
νονται μέτρα, ενώ η ελληνική βιοτεχνία κινδυ-
νεύει με πλήρη αφανισμό.

«Η ουσιαστική ενασχόληση, και όχι τα ευχολό-
για για τη μεταποίηση πρέπει να γίνουν ουσι-
αστική προτεραιότητα της πολιτείας που μέχρι 
σήμερα αντιμετωπίζει τους επιχειρηματίες, ως 
τα μόνιμα υποζύγια, για τη εύρεση εσόδων», το-
νίζουν.

Σύμφωνα με τα οικονομικά μεγέθη που παρου-
σιάζουν οι επιχειρήσεις, ο δείκτης ρευστότητας 
και η επενδυτική δραστηριότητα παραμένουν 
σε ιστορικά χαμηλά.

«Πρόκειται για έναν αυτοτροφοδοτούμενο φαύ-
λο κύκλο έλλειψης ρευστότητας και αποεπένδυ-
σης, που ουσιαστικά αποστερεί από τον ιδιωτι-
κό τομέα την αναπτυξιακή του δυναμική και την 
αυτόνομη δυνατότητα ανάκαμψης», επισημαί-
νεται στο ψήφισμα.

Δυστυχώς το μόνο που αναπτύσσεται, μετά από 
τέσσερα χρόνια οικονομικής κρίσης, είναι ο ρυθ-
μός των λουκέτων των επιχειρήσεων που αυξά-
νεται με μαθηματική ακρίβεια ελέω της φορολο-
γικής λαίλαπας,  της υπέρμετρης λιτότητας, της 
ελλιπούς και συνήθως ανύπαρκτης πρόσβασης 
στον τραπεζικό δανεισμό, με βιώσιμο κόστος.

Όπως αναφέρουν, το μέλλον, αν δεν ληφθούν 
άμεσα μέτρα, που θα προσφέρουν απτά αποτε-
λέσματα, δυστυχώς φαντάζει ζοφερό.

Οι βιοτέχνες ζητούν την  εφαρμογή ενός σύγχρο-
νου αναπτυξιακού πλάνου για τη μεταποίηση 
της χώρας, το οποίο θα μπορούσε να συνεισφέ-
ρει σημαντικά στη διαμόρφωση προϋποθέσεων 
για την επίτευξη μιας βιώσιμης αναπτυξιακής 
δυναμικής όχι μόνο για την ίδια τη μεταποίηση 
αλλά και για την οικονομία συνολικότερα.   

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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Μάλιστα αναφέρουν ότι η στήριξη των επιχειρή-
σεων για την επιβίωση τους θα γίνει μόνο μέσω 
της διατήρησης του επιμελητηριακού θεσμού, 
επισημαίνοντας ότι η επιλογή της κυβέρνησης 
για κατάργηση της υποχρεωτικής εγγραφής στα 
Επιμελητήρια, από το 2015, είναι μια ρύθμισης  
που όχι μόνο στερείται επαρκούς αιτιολόγησης, 
αλλά και σχεδιασμού για το ποια θα είναι η διά-
δοχη κατάσταση. 

«Θα είναι τραγικό λάθος να προχωρήσει η κυ-
βέρνηση στην εφαρμογή μιας ρύθμισης, η 
οποία θα σημάνει το θάνατο ενός θεσμού που 
έχει αποδείξει την αποδοτικότητα και τη χρησι-
μότητά του και πρωτίστως δεν επιδοτείται από 
τον κρατικό προϋπολογισμό. Είναι επομένως 
ανάγκη να υπάρξει άμεσα απόσυρση, της συγκε-
κριμένης πράξης νομοθετικού περιεχομένου», 
αναφέρει ο πρόεδρος του ΒΕΑ Παύλος Ραβάνης.

Ενώνουν τις 
δυνάμεις τους 
τα Βιοτεχνικά 
Επιμελητήρια της 
χώρας

Πράξη το ρητό ‘η ισχύς εν τη ενώσει’ επιχει-
ρούν να κάνουν τα Βιοτεχνικά Επιμελητήρια 
της χώρας αναλαμβάνοντας κοινές δράσεις 
ώστε να ενισχύσουν τις παρεχόμενες υπηρεσί-
ες τους.

Η συνεχιζόμενη αρνητική οικονομική συγκυρία 
με τα παρελκόμενα της για τον επιχειρηματικό 
κόσμο, και η ανάγκη ενίσχυσης και διατήρησης 
του επιμελητηριακού θεσμού ήταν η αφορμή 
για το δεύτερο ραντεβού των Βιοτεχνικών Επι-
μελητηρίων κατά τη διάρκεια του οποίου μπή-
καν οι βάσεις για την στενότερη συνεργασία 
των εν λόγω Επιμελητηρίων.

Στη σύσκεψη, η οποία πραγματοποιήθηκε στο 
Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης, είχε 
προηγηθεί στις αρχές Ιουλίου συνάντηση στο 

Επιμελητήριο Μαγνησίας, συμμετείχαν οι πρό-
εδροι του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας 
(ΒΕΑ), Παύλος Ραβάνης, του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου Πειραιά (ΒΕΠ), Ανδριανός Μιχάλαρος, 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης 
(ΒΕΘ), Παναγιώτης  Παπαδόπουλος και ο πρόε-
δρος του Επιμελητηρίου Μαγνησίας, Αριστοτέ-
λης Μπασδάνης.

Επί τάπητος από την πλευρά του προέδρου 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά (ΒΕΠ), 
Ανδριανού Μιχάλαρου, ετέθη το ζήτημα της 
πιστοποίησης των επαγγελματιών, που είναι 
εγγεγραμμένοι στα Βιοτεχνικά Επιμελητήρια.  
Όπως τόνισε κατά τη εισήγησή του το ΒΕΠ έχει 
προχωρήσει στην διαπίστευση του κατά ISO 
17024 από το Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης 
(ΕΣΥΔ) με σκοπό τη διοργάνωση και υλοποίηση 
εκπαιδευτικών ενοτήτων και εξετάσεων για την 
πιστοποίηση επαγγελματιών που είναι, κυρίως, 
εγγεγραμμένοι στα Βιοτεχνικά Επιμελητήρια. 
Μάλιστα για την υποστήριξη των εκπαιδευτι-
κών θεματικών ενοτήτων, το ΒΕΠ έχει εξασφα-
λίσει μέσω διαγωνιστικής διαδικασίας, την υπο-
στήριξη της TUV Rheinland. 

«Τα Βιοτεχνικά Επιμελητήρια έχουν μέλλον και 
προοπτική. Στηρίζονται στην παραγωγή, αυτό 
που είναι το ζητούμενο για την αναστροφή του 
σημερινού κλίματος» σημείωσε ο κ. Μιχάλαρος.  
Αναφερόμενος, στην εν εξελίξει νέα υπηρεσία, 
σημείωσε ότι συμβάλει στην ενίσχυση της αξι-
οπιστίας των επιμελητηρίων, ενώ παράλληλα 
βάζει τους επαγγελματίες σε μία νέα λογική, 
αυτή  της πιστοποίησης τους. 

Θετικοί στην προοπτική συνεργασίας εμφανί-
στηκαν τόσο ο πρόεδρος του ΒΕΑ, Παύλος Ραβά-
νης, όσο και ο πρόεδρος του ΒΕΘ, Παναγιώτης 
Παπαδόπουλος. Μάλιστα το θέμα της πιστο-
ποίησης θα τεθεί εκ νέου στη συνάντηση που 
θα πραγματοποιηθεί το επόμενο διάστημα στο 
ΒΕΑ.

«Η αγορά εξελίσσεται και αποκτά νέες ανάγκες. 
Δημιουργώντας νέες υπηρεσίες τα Επιμελητή-
ρια μπορούν να συμβάλλουν προς αυτή την κα-
τεύθυνση και να προσφέρουν επιπλέον εχέγγυα 
στα μέλη τους» ανέφερε ο κ. Παπαδόπουλος. 

Όραμα για τη βιοτεχνία  

Στη σκληρή πραγματικότητα που αντιμετωπίζει 
η βιοτεχνία και ευρύτερα ο επιχειρηματικός κό-
σμος αναφέρθηκαν κατά τις τοποθετήσεις τους 
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οι τρεις πρόεδροι, αναζητώντας παράλληλα λύ-
σεις για την επίλυση των χρόνιων πλέον προ-
βλημάτων της έλλειψης ρευστότητας, της ευφά-
νταστης και σκληρής φορολογίας, αλλά και της 
επόμενης ημέρας για τον επιμελητηριακό θεσμό. 

«Οι αρμόδιοι κρατικοί φορείς και η Πολιτεία 
συνολικά  θα πρέπει να δημιουργήσουν τις  κα-
τάλληλες συνθήκες που θα συμβάλλουν και θα 
προωθούν τη καλλιέργεια της κουλτούρας δη-
μιουργίας και επιχειρηματικότητας σε ανταγω-
νιστικό περιβάλλον. Αυτό το πλαίσιο θα πρέπει 
να αποτελέσει το όραμα-σχέδιο ανάπτυξης της 
Ελληνικής Βιοτεχνίας αλλά και της οικονομίας 
γενικότερα και ιδιαίτερα για εμάς που εκπρο-
σωπούμε το συγκεκριμένο νευραλγικό χώρο της 
εθνικής οικονομίας» τόνισε κατά την εισήγηση 
του ο πρόεδρος του ΒΕΑ.

Κωδικοποιώντας τους κρίσιμους τομείς για την 
επιχειρηματικότητα και τη βιοτεχνία ο κ. Ραβά-
νης ανέφερε ότι είναι: ο χωροταξικός σχεδια-
σμός (καθορισμός χρήσεων γης, αδειοδότηση), 
το φορολογικό σύστημα, η χρηματοδότηση, 
αναπτυξιακές ενισχύσεις  (Τραπεζική χρηματο-
δότηση, Εθνικά-Κοινοτικά Προγράμματα, ΕΤΕΑΝ, 
Αναπτυξιακό Ταμείο, ΕΣΠΑ 2014-2020), το ασφα-
λιστικό σύστημα, οι θεσμοί και οι υποδομές 
στήριξης επιχειρηματικότητας (Επιχειρηματική 
εκπαίδευση, Θερμοκοιτίδες, Επιχειρηματικοί 
Άγγελοι, Mentoring, Clusters, Επιχειρηματικά 
Πάρκα), η ενέργεια, η ίδρυση νέας επιχείρησης 
(Έρευνα αγοράς, Επιχειρηματικό Σχέδιο, αρχική 
χρηματοδότηση,κ.λ.π.), η λειτουργία αγοράς, 
οι διοικητικές διαδικασίες (Γ.Ε.ΜΗ., Επιμελητή-
ρια, Περιφέρειες), το εταιρικό δίκαιο (Α.Ε., Πτω-
χευτικό), η πιστοποίηση (Σήμανση ποιότητας, 
ISO,CE,  HACCP,  προέλευσης, BAR CODES ,κ.ά.), η 
εξωστρέφεια (Καινοτομία-Τυποποίηση-Συσκευ-
ασία-Εξαγωγές), τα περιβαλλοντικά θέματα(-
Συστήματα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης-ΣΠΔ-, 
Ανακύκλωση, κ.λ.π.), η μεταβίβαση επιχειρήσε-
ων. 

Κάνοντας μνεία ο πρόεδρος του ΒΕΑ στην βιωσι-
μότητα του επιμελητηριακού θεσμού, υπογράμ-
μισε αυτό που είναι το σημαντικό, ενόψει και των 
επερχόμενων αλλαγών στην επιμελητηριακή 
νομοθεσία, είναι να ξεκαθαρίσει βάσει κανόνων 
(ΚΑΔ) ποιες επιχειρήσεις, θα γράφονται σε ποιο 
επιμελητήριο, ώστε να μην υπάρχει σύγχυση. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο κ. Ραβάνης μετέχει 
στην επιτροπή, που συστάθηκε πρόσφατα, για 
τη γνωμοδότηση του νέου καθεστώτος που θα 
διέπει τη λειτουργία των Επιμελητηρίων.

Φωνή των επιχειρηματιών τα Επιμελητήρια 

Την ανάγκη να συνεχίσουν να είναι μάχιμα τα 
Επιμελητήρια, που αποτελούν τη στοχευμένη 
φωνή των επιχειρηματιών, επισήμανε ο πρόε-
δρος του ΒΕΘ και ά  αντιπρόεδρος της Κεντρι-
κής Ένωσης Επιμελητηρίων (ΚΕΕΕ) Παναγιώτης 
Παπαδόπουλος τονίζοντας  τονίζοντας το σημα-
ντικό ρόλο που διαδραματίζουν ως σύμβουλοι 
της Πολιτείας για ζητήματα οικονομικής πολι-
τικής και ως εκπρόσωποι του επιχειρηματικού 
κόσμου της χώρας.

«Οι επιχειρήσεις μπορούν και πρέπει να πρω-
ταγωνιστήσουν στην προσπάθεια ανάκαμψης 
της ελληνικής οικονομίας. Χρειάζονται όμως 
να αποκτήσουν ακόμη πιο δυνατή φωνή, ακόμη 
πιο αποτελεσματική εκπροσώπηση» σημείωσε 
ο κ. Παπαδόπουλος, υπογραμμίζοντας ότι «εί-
ναι αδήριτη η ανάγκη απόσυρσης της πράξης 
νομοθετικού περιεχομένου που προαναγγέλλει 
το θάνατο των επιμελητηρίων το 2015». Ιδιαίτε-
ρη αναφορά έγινε στη βουλευτική τροπολογία, 
από τον περασμένο Μάιο, που υπογράφουν, 
πλέον, 190 εκπρόσωποι του ελληνικού κοινο-
βουλίου και με την οποία ζητείται η επαναφορά 
της υποχρεωτικότητας εγγραφής.

Ο πρόεδρος του ΒΕΘ, ανέπτυξε τις θέσεις και τις 
προτάσεις του Επιμελητηρίου, δίνοντας έμφα-
ση στην ενίσχυση της ρευστότητας στην αγορά, 
στη μείωση της φορολογίας των επιχειρήσεων, 
στη μείωση του κόστους δανεισμού, στη ρύθμι-
ση των ληξιπρόθεσμων χρεών σε ασφαλιστικά 
ταμεία και εφορία, στην κατάργηση του ΕΝΦΙΑ 
κ.α. 

«Το ζητούμενο είναι σαφές. Είναι αυτό που εμείς 
– ως επιχειρηματική κοινότητα – ζητάμε από την 
αρχή: τη μετατόπιση της οικονομικής πολιτικής 
από το δόγμα της σκληρής λιτότητας προς την 
κατεύθυνση των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσε-
ων και των αναπτυξιακών παρεμβάσεων» κατέ-
ληξε ο κ. Παπαδόπουλος.

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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Κίνδυνος για λουκέτο 
σε 30 Επιμελητήρια

Τα προβλήματα που ταλανίζουν την ελληνική 
οικονομία και ειδικά τους μικρομεσαίους επι-
χειρηματίες με στόχο την κατάθεση προτάσεων 
για την επίλυση τους τέθηκαν στο επίκεντρο 
της επιτυχημένης ημερίδας που συνδιοργάνω-
σαν το Επιμελητήριο της Αρκαδίας και το Επαγ-
γελματικό Επιμελητήριο της Αθήνας με θέμα 
“Το μέλλον και η βιωσιμότητα των Ελληνικών 
Επιμελητηρίων”.

Παράλληλα, οι παρευρισκόμενοι πρόεδροι και 
μέλη των διοικήσεων των Επιμελητηρίων από 
όλη την Ελλάδα, συμφώνησαν στην ανάγκη να 
υπάρξει χρονική παράταση στην εφαρμογή της 
κατάργησης της εγγραφής στα Επιμελητήρια 
τουλάχιστον για τρία έτη.   

Ο πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρί-
ου Αθήνας Παύλος Ραβάνης κατά την διάρ-
κεια της ημερίδας επισήμανε ότι είναι ανάγκη 
να υπάρξει τροποποίηση της νομοθεσία που 
προβλέπει την κατάργηση της υποχρεωτικής 
εγγραφής στα επιμελητήρια, καθώς η εφαρμογή 
της από 1-1-2015 θα οδηγήσει στο κλείσιμο αρ-
κετά Επιμελητήρια. Αναλυτικότερα επισήμανε: 
«Όπως είναι γνωστό, η κυβέρνηση νομοθέτησε 
την κατάργηση, από 1.1.2015,  της υποχρεωτικής 
εγγραφής των επιχειρήσεων στα επιμελητήρια. 
Αυτό πρακτικά σημαίνει το βίαιο θάνατο του 
επιμελητηριακού θεσμού, όπως τον γνωρίσαμε, 
σαν Δημόσιο φορέα εκπροσώπησης και στήρι-
ξης των επιχειρήσεων, παροχής υπηρεσιών, και 
τεκμηριωμένων συμβουλευτικών και γνωμοδο-
τικών πρωτοβουλιών προς την Πολιτεία για την 
άσκηση ορθών πολιτικών.

Η πολιτεία αγνοούσε συχνά τις θέσεις των επι-
μελητηρίων, σήμερα όμως, είναι φανερό ότι 
αν έδινε σε αυτές μεγαλύτερη προσοχή, πολλά 
τραγικά λάθη πολιτικών θα είχαν αποφευχθεί 
και η κρίση θα μπορούσε να αντιμετωπισθεί με 
άλλους όρους και με έναν υγιή ιδιωτικό τομέα.

Τώρα τα πράγματα θα χειροτερεύσουν, αλλά 
εμείς, ως επιμελητήρια, είμαστε αποφασισμέ-
νοι να δώσουμε μάχη για να βρούμε τους τρό-
πους βιωσιμότητας. Μπορεί η κυβέρνηση να 

μην έχει αντιληφθεί ακόμη την μεγάλη συμβολή 
των επιμελητηρίων και τι θα λείψει από το επι-
χειρηματικό πεδίο, ωστόσο αυτό θα γίνει σύντο-
μα φανερό.  

Το κράτος θα απολέσει ένα χρήσιμο και υπεύθυ-
νο Σύμβουλο και οι επιχειρήσεις ένα εργαλείο 
ανάδειξης των προβλημάτων τους. Έχοντας 
υπόψη τη θεσμική αποστολή μας, στην ημερίδα 
της 27ης Αυγούστου, θα εξετάσουμε σε βάθος 
τις δυνατότητες εναλλακτικών δρόμων οικονο-
μικής βιωσιμότητας του θεσμού. Έχουμε και την 
αρωγή πολλών πολιτικών δυνάμεων σε αυτό, 
αρκεί να αναφέρουμε την υπογραφή, από 185 
βουλευτές, προτεινόμενης τροποποίησης για 
την αλλαγή στην επιμελητηριακή νομοθεσία.

Θα δώσουμε τη μάχη για την επιβίωση των επι-
μελητηρίων. Αυτό είναι το βαθύτερο νόημα της 
Ημερίδας. Η Ημερίδα αυτή θα μας προετοιμά-
σει, ώστε, να καταθέσουμε ώριμες σκέψεις και 
θέσεις στην επερχόμενη Γ.Σ της Κ.Ε.Ε.Ε, η οποία 
θα πραγματοποιηθεί στις 5 Σεπτεμβρίου στη 
Θεσσαλονίκη».

Στο κοινό κάλεσμα των δύο προέδρων ανταπο-
κρίθηκαν δεκάδες άλλοι πρόεδροι Επιμελητηρί-
ων όλης της χώρας και εκπρόσωποι της Πολιτεί-
ας, τονίζοντας με την παρουσία τους αλλά και 
τις απόψεις που κατέθεσαν, την κρισιμότητα της 
κατάστασης που βιώνουν εκατοντάδες χιλιάδες 
επιχειρηματίες. 

Στην Ημερίδα συζητήθηκε εκτενώς η άρση υπο-
χρεωτικότητας της εγγραφής στα Επιμελητήρια 
από την 1/1/2015. Στις τοποθετήσεις τους οι 
συμμετέχοντες τόνισαν την ανάγκη στήριξης 
του Επιμελητηριακού θεσμού και την σπουδαι-
ότητα της καταχώρησης των επιχειρήσεων στα 
Επιμελητήρια με ανταποδοτική ετήσια συνδρο-
μή. Με την κατάργηση της υποχρεωτικότητας, 
τα Επιμελητήρια μετατρέπονται σε αδρανείς 
οργανισμούς και καθίστανται ουσιαστικά ανί-
κανα στην άσκηση των θεσμοθετημένων αρμο-
διοτήτων τους. Τα μέλη τους θα στερηθούν τις 
υπηρεσίες που τους παρέχονται και η Πολιτεία 
έναν πολύτιμο σύμβουλο, ο οποίος δεν επιβα-
ρύνει καν τον κρατικό προϋπολογισμό.

Η πρόταση στην οποία κατέληξαν οι εκπρόσω-
ποι της Επιμελητηριακής κοινότητας που συμ-
μετείχαν στην ημερίδα, είναι να δοθεί παράτα-
ση τριών ετών της υποχρεωτικής εγγραφής των 
επιχειρήσεων, λαμβάνοντας παράλληλα σε συ-
νεργασία με την Πολιτεία τα κατάλληλα μέτρα 
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

για την “επόμενη ημέρα” της εύρυθμης λειτουρ-
γίας των Επιμελητηρίων . 

Ο υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Οδυσσέας Κων-
σταντινόπουλος κατά τη διάρκεια της ομιλίας 
του δεσμεύθηκε ότι θα επαναφέρει το φλέγον 
θέμα της υποχρεωτικότητας τόσο εντός της Κυ-
βέρνησης, όσο και στις διαπραγματεύσεις που 
διεξάγονται με την τρόικα, ενώ και ο Αντιπρό-
εδρος της Κυβέρνησης κ. Ευάγγελος Βενιζέλος 
έχει εκφραστεί θετικά στο αίτημα της επιμελη-
τηριακής κοινότητας για τη διατήρηση της υπο-
χρεωτικότητας.

Παράλληλα, υπήρξε και μία σειρά προτάσεων 
για τροποποίηση της Επιμελητηριακής Νομοθε-
σίας και στήριξη του Θεσμού, με στόχο τη βελτί-
ωση του επιχειρηματικού κλίματος, την στροφή 
των ελληνικών επιχειρήσεων προς την εξωστρέ-
φεια, την τεχνολογική αναβάθμιση, την καινο-
τομία και την αναπτυξιακή προοπτική.

Κοινό σημείο των απόψεων που κατατέθηκαν 
ήταν η συμβολή των Επιμελητηρίων στην πα-
ροχή μίας σειράς αξιόπιστων και χρήσιμων δη-
μόσιων υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις, όπως 
το Γ.Ε.ΜΗ., ή η Υπηρεσία Μιας Στάσης, ενώ πα-
ράλληλα είναι ορατή η περαιτέρω δυνατότητα 
εξέλιξης τους σε Κέντρα Εξυπηρέτησης Φορολο-
γουμένων (Κ.Ε.Φ.Ε.) ή σε Ενιαία Κέντρα Εξυπηρέ-

τησης Επιχειρηματικότητας (Ε.Κ.Ε.Ε.)

Σύμφωνα με εκτιμήσεις, εφόσον υλοποιηθεί η 
άρση υποχρεωτικότητας της εγγραφής, μετά 
από διάστημα μόλις λίγων μηνών, τουλάχιστον 
30 επιμελητήρια από όλη τη χώρα θα αναγκα-
στούν να διακόψουν τη λειτουργία τους, με 
αρνητικές συνέπειες όχι μόνο για τα μέλη τους 
αλλά συνολικά για την ελληνική οικονομία.  

Τους συμμετέχοντες στην Ημερίδα απασχόλησαν 
επίσης θέματα, όπως η υπέρμετρη φορολόγηση, 
οι εξελίξεις γύρω από τον ΟΑΕΕ, η ανάγκη ενίσχυ-
σης της ρευστότητας, οι ληξιπρόθεσμες οφειλές, 
οι προοπτικές του «επιχειρείν» στην Ελλάδα της 
ύφεσης, η έλλειψη κυβερνητικών πρωτοβουλιών 
για την στήριξη των επιχειρηματιών.

Αναλυτικότερα, μεταξύ των προτάσεων που κα-
τατέθηκαν και που θα τεθούν υπόψιν της Κυβέρ-
νησης, ξεχωρίζουν:

Για τη φορολογία:

•	 Θέσπιση κοινού φορολογικού συντελεστή, 
ανεξαρτήτως της νομικής μορφής των επι-
χειρήσεων.

•	 Πλήρης κατάργηση των τεκμηρίων διαβίω-
σης από το 2015

•	 Μείωση κατά 50% των υφιστάμενων ποσο-
στών προκαταβολής φόρου.

•	 Επέκταση του αριθμού των δόσεων έως τις 
100 για τη ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών 
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προς την Εφορία.

•	 Εκλογίκευση των προστίμων

•	 Αλλαγές στο σύστημα ΦΠΑ, όπως για παρά-
δειγμα απαλλαγή από την υποβολή δηλώ-
σεων για επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγ-
γελματίες με τζίρο έως 25.000 ευρώ.

 Για τον ΟΑΕΕ:

•	 Προστασία των μικρομεσαίων επιχειρημα-
τιών που έχουν πληγεί από την κρίση, όπως 
δυνατότητα άμεσης ένταξης στις υπάρχου-
σες ρυθμίσεις για οφειλές κάτω των 20.000 
ευρώ, ενεργοποίηση ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης για κατηγορία οφειλετών, επέ-
κταση της περίθαλψης για «άνεργους» εμπό-

ρους, διεύρυνση της ασφαλιστικής βάσης 
του ΕΑΕΕ.

 Για τη ρευστότητα των επιχειρήσεων

•	 Δυνατότητα δανεισμού από τα χρηματοπι-
στωτικά ιδρύματα, με ταχύτερες διαδικασί-
ες και ευνοϊκότερους όρους.

•	 Θέσπιση πλαισίου προστασίας για τις υπερ-
χρεωμένες επιχειρήσεις και ρυθμίσεις για τα 
μη εξυπηρετούμενα δάνεια.

•	 Αλλαγές στον Τειρεσία.

Οι θέσεις του ΒΕΑ 
σχετικά με την 
απενεργοποίηση 	
του ΑΦΜ 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας με αφορμή 
τη διάταξη που περιλαμβάνεται στο πολυνομο-
σχέδιο του υπουργείου οικονομικών σχετικά με 
την αναστολή ή την απενεργοποίηση του ΑΦΜ 
των επιχειρήσεων, επισημαίνει ότι η εφαρμογή 
της θα είναι προς τη σωστή κατεύθυνση εφόσον 
γίνει προσδιορισμός της βαριάς και συστημα-
τικής φοροδιαφυγής και διαχωρισμός της από 
την εντός της κρίσης φοροαδυναμία. Σε διαφο-
ρετική περίπτωση στην σημερινή δύσκολη οικο-
νομική πραγματικότητα η απενεργοποίηση του 
ΑΦΜ θα ισοδυναμεί με αιφνίδιο φορολογικό θά-
νατο μιας επιχείρησης αφού, χωρίς αυτόν, παύει 
να λειτουργεί και να πληρώνει τις υποχρεώσεις 
της.

Σε μια αγορά που με δυσκολία στέκεται στα 
πόδια της, λόγω της παρατεταμένης ύφεσης, 
της μειωμένης κατανάλωσης και των αλλεπάλ-
ληλων φορολογικών επιβαρύνσεων, καλούμε 
την Κυβέρνηση και το Κοινοβουλευτικό Σώμα 
να επανεξετάσει το πλαίσιο εφαρμογής της συ-
γκεκριμένης διάταξης, προτείνοντας ως βασική 
προϋπόθεση εφαρμογής της, τον διαχωρισμό 
της πρόθεσης, από την αδυναμία πληρωμής και 
τη δικαιολογημένη καθυστέρηση καταβολής 
των φόρων  από την πλευρά των επιχειρήσεων.

Η Διοίκηση του ΒΕΑ επισημαίνει, ότι δεν είναι 
δύσκολο να αντιληφθεί κανείς ότι μετά από μια 
παρατεταμένη περίοδο κρίσης η δυνατότητα 
ακόμα και υγειών επιχειρήσεων να είναι συνε-
πείς στις υποχρεώσεις τους είναι οριακή και 
κάνει έκκληση να επικρατήσει η λογική και όχι 
επιλογές που οδηγούν στον αφανισμό της ελλη-
νικής επιχειρηματικότητας και ταυτόχρονα να 
προβληματιστούμε όλοι για την επιτυχία των 
μέχρι σήμερα ακολουθούμενων πολιτικών, τα 
αποτελέσματα των οποίων μας οδηγούν στην 
άμεση αναθεώρηση τους.
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ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

ΣΕΠΙΧ - Επιχειρηματική 
Επανεκκίνηση, χαμηλότοκα 
δάνεια για μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Η Δράση έχει ως στόχο την προώθηση της επι-
χειρηματικότητας, τη διευκόλυνση της πρόσβα-
σης των επιχειρήσεων στη χρηματοδότηση, την 
ενίσχυση των επενδύσεων μέσω της παροχής 
δανείων με ευνοϊκούς όρους.

Επιλέξιμες για χρηματοδότηση είναι οι υφιστά-
μενες και υπό ίδρυση πολύ μικρές, μικρές και 
μεσαίες επιχειρήσεις των επιλέξιμων οικονομι-
κών κλάδων που αναπτύσσουν βιώσιμη επιχει-
ρηματική δράση στην ελληνική επικράτεια.

Εκδούσα Αρχή: ΕΤΕΑΝ Α.Ε.

Περιοχή εφαρμογής: Όλη η Ελλάδα

Περίοδος υποβολής:					  
Τελευταία ημέρα υποβολής 31/12/2015

Πληροφορίες: 				  
Στην ΕΤΕΑΝ Α.Ε., 				  
Ξενίας 24 Αθήνα 115 28, 			 
τηλ. 210 7450400,

E-mail: info@etean.com.gr

Ιστοσελίδα δημοσίευσης: 			 
www.etean.com.gr

3ος Πανελλήνιος Διαγωνισμός 
Εφαρμοσμένης Έρευνας 
και Καινοτομίας «Η Ελλάδα 
Καινοτομεί!»

Με στόχο την ενθάρρυνση της έρευνας, της και-
νοτομίας και της εξωστρέφειας, ως τους βασι-
κούς πυλώνες για την αναβάθμιση της ανταγω-

Ενημερωτικό έντυπο  
Ιούλιος-Αύγουστος 2014
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νιστικότητας της χώρας, ο ΣΕΒ και η Eurobank, 
προχώρησαν από κοινού στην προκήρυξη του 
3ου Πανελληνίου Διαγωνισμού Εφαρμοσμένης 
Έρευνας και Καινοτομίας «Η Ελλάδα Καινοτο-
μεί!».

Ο Διαγωνισμός, ο οποίος αποτελεί πλέον θεσμό  
της ιδιωτικής πρωτοβουλίας στη χώρα μας, επι-
βραβεύει καινοτόμες ιδέες, υπηρεσίες και προ-
ϊόντα, ανοίγει δρόμους για την εμπορική τους.

H αναλυτική πληροφόρηση για τους όρους του 
Διαγωνισμού, για τις προϋποθέσεις συμμετοχής 
και τη διαδικασία υποβολής προτάσεων υπάρ-
χουν διαθέσιμες στο διαδικτυακό τόπο 

www.kainotomeis.gr

Η υποβολή των προτάσεων γίνεται ηλεκτρονικά 
στην ίδια ιστοσελίδα μέχρι τις 30/9/2014.

ΔΙΕΘΝΕΙΣ
ΕΚΘΕΣΕΙΣ

Η 10η Διεθνής Ειδική Έκθεση & Συνέδριο για 
το Αλουμίνιο ALUMINIUM και η 9η Ευρωπαϊκή 
Ειδική Έκθεση & Forum για τα Συνθετικά Υλικά 
COMPOSITES EUROPE θα πραγματοποιηθούν 
από 7 έως 9 Οκτωβρίου 2014 στο Ντίσελντορφ 
και θα παρουσιάσουν όλη την γκάμα και τον 
πρωτοποριακό σχεδιασμό και προτάσεις επί-
λυση προβλημάτων στον τομέα του αλουμινίου 
και των συνθετικών υλικών αντίστοιχα.

Τόπος: Ντίσελντορφ, Γερμανία
ΤΟΜΕΙΣ: ALUMINIUM

•	 Πρώτες Ύλες

•	 Εγκαταστάσεις, μηχανήματα, εξαρτήματα 
και εξοπλισμός για την εξόρυξη, επεξεργα-
σία και διύλιση αλουμινίου

•	 Χύτευση, θερμική επεξεργασία και τεχνολο-
γίες

•	 Ημιτελή προϊόντα

•	 Προϊόντα αλουμινίου για ειδικές εφαρμογές

•	 Εμπόριο και ανακύκλωση ελαφριών μετάλ-
λων

•	 Μηχανήματα, εξοπλισμός, ανακυκλώσιμα 
υλικά Εξαρτήματα και προϊόντα για Βιομη-
χανική εφαρμογή

•	 Στήριξη, παροχή συμβουλών

COMPOSITE EUROPE

•	 Συνθετικά υλικά

•	 Πρώτες ύλες

•	 Ημιτελή προϊόντα

•	 Ίνες, προϊόντα ινών, τεχνολογία

•	 Μηχανήματα και εργαλεία

•	 Λύσεις στον τομέα της αυτοματοποιημένης 
παραγωγής, τεχνικές

•	 Bio-based Composites Pavilion

•	 Στήριξη, παροχή συμβουλών

•	 Πληροφορίες, εκπαίδευση κ.α. 

Για περισσότερες πληροφορίες oι ενδιαφερόμε-
νοι μπορούν να επισκέπτονται τις ιστοσελίδες:

www.aluminium-messe.com και 

www.composites-europe.com

ή να επικοινωνήσουν με το Ελληνογερμανικό 
Εμπορικό & Βιομηχανικό Επιμελητήριο, 		
κα Μπιάνκα Έλλινγκερ,

τηλ: +30 210 64 190 -26
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Προτάσεις 		
επιχειρηματικής 
συνεργασίας από το 
δίκτυο ΕΕΝ

Αρ. BRUK20140204001
Μια βρετανική ΜΜΕ που ειδικεύεται στην ανα-
κύκλωση πλαστικών αναζητά Ευρωπαίους προ-
μηθευτές όλων των τύπων πλαστικών απορριμ-
μάτων( από ταινία σε άκαμπτα υλικά , σε σχεδόν 
οποιαδήποτε μορφή). Ενδιαφέρονται για υλικά 
που είναι κατάλληλα για επεξεργασία, κατά 
προτίμηση από βιομηχανικές πηγές. Η εταιρεία 
διαθέτει σημαντική εμπειρία στον τομέα της 
ανακύκλωσης των πλαστικών και συνεργάζεται 
με μια σειρά από εμπορικές και κυβερνητικές 
οργανώσεις.

Αρ. BRSE2014052300
Σουηδική εταιρεία που ειδικεύεται στη διανο-
μή προϊόντων ντελικατέσεν (τρόφιμα & ποτά) 
για εστιατόρια, κυρίως στην Στοκχόλμη. Ανα-
ζητά παραγωγούς κρασιού, λικέρ, σαμπάνιας, 
μπύρας, αλκοολούχων ποτών, σνακ, λαδιού, και 
διάφορα σνακ. Ενδιαφέρονται για τη διανομή 
και πώληση τέτοιων προϊόντων απευθείας από 
παραγωγούς που βρίσκονται στην Ευρώπη, στη 
σουηδική αγορά.

Αρ. BRBG20140320002
Βουλγαρική εταιρεία που εξειδικεύεται στην 
πώληση βιολογικών τροφίμων, συμπληρωμά-
των και φυτικών καλλυντικών αναζητά εται-
ρείες παραγωγής . Η εταιρεία προσφέρεται για 
κοινοπραξία, καθώς και παροχή εμπορικών υπη-
ρεσιών (αντιπρόσωποι και διανομείς).

Αρ. BRRO20130625001
Ρουμανική εταιρεία συμβούλων που ειδικεύ-
εται στην εμπορία αγροτικών προϊόντων και 
μηχανημάτων, ανάπτυξη ζωοτεχνικών εγκατα-
στάσεων, εντοπισμό γεωργικής γης για αναπτυ-

ξιακά έργα ή την πώληση και την προσέλκυση 
χρηματοδότησης από την ΕΕ ή άλλους πόρους 
αναζητά επιχειρήσεις από τον αγροτικό τομέα 
που ενδιαφέρονται για ίδρυση κοινής επιχείρη-
σης στη Ρουμανία για μια κερδοφόρα συνεργα-
σία, συνδυάζοντας τις τοπικές γνώσεις και την 
προηγμένη τεχνολογία σε αυτόν τον τομέα. δια-
χείρισης των γεωργικών εκμεταλλεύσεων.

Αρ. BRES20140701001
Ισπανική εταιρεία που βρίσκεται στη Γαλικία, 
στη βορειοδυτική Ισπανία, ενδιαφέρεται για 
συμφωνίες μακροπρόθεσμης επιχειρηματικής 
συνεργασίας με ευρωπαίους κατασκευαστές 
που ενδιαφέρονται για την εισαγωγή των προ-
ϊόντων τους στην ισπανική αγορά, με
ιδιαίτερη έμφαση στη Γαλικία.
Η εταιρεία προσφέρει τις υπηρεσίες της ως δια-
νομέας, εμπορικός αντιπρόσωπος.

Αρ. BRPL20140615002
Μια πολωνική εταιρεία η οποία ασχολείται με 
λιανικό και χονδρικό εμπόριο υλικών δαπέδων 
αναζητά παραγωγούς και διανομείς πλαστικο-
ποιημένων πάνελ δαπέδων, ξύλινων πατωμά-
των και χημικών για παρκέ , για συνεργασία δια-
νομής στην πολωνική αγορά.

Αρ. BRBG20140704001
Μια εταιρεία από τη Βουλγαρία, που ασχολείται 
με το εμπόριο μεταλλουργικών, χημικών προϊ-
όντων και πρώτων υλών ενδιαφέρεται να γίνει 
επίσημος αντιπρόσωπος παραγωγών που σχεδι-
άζουν να επεκτείνουν τις επιχειρηματικές τους 
δραστηριότητες στη Βουλγαρία . Η εταιρεία δι-
αθέτει εκτεταμένη νομική και επιχειρηματική 
τεχνογνωσία, καθώς και τα απαραίτητα κανάλια 
πελατών, προκειμένου να ενεργεί ως επίσημος 
εκπρόσωπος των ενδιαφερομένων παραγωγών 
ή να βοηθήσει ενδιαφερόμενους επενδυτές 
στην ίδρυση επιχειρήσεων στη χώρα.

Αρ. BRRS20140624001
Σερβική εταιρεία που προσφέρει υπηρεσίες 
συμβούλων επιχειρήσεων αναζητά νέους συ-
νεργάτες. Η εταιρεία συνδέει εταιρείες από την 
Ε.Ε. ΜΕ εταιρείες που βρίσκονται στην περιοχή 
των Βαλκανίων . Η εταιρεία ενδιαφέρεται για 
συμφωνίες εμπορικής αντιπροσωπείας.
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Αρ. BRUK20140711001
Βρετανική εταιρεία που έχει αναπτύξει μια 
σειρά αθλητικών ειδών αναζητά έναν κατα-
σκευαστή αθλητικών ειδών, προκειμένου να 
διεκπεραιώσει παραγγελίες σε μεγαλύτερες πο-
σότητες.
Ο επιθυμητός συνεργάτης πρέπει:
•	 Να έχει εμπειρία σε εργασία με υφάσματα 

stretch
•	 Ραφές flatlock και μηχανήματα (6 βέλονα)
•	 Ελάχιστο όγκο παραγωγής 5000 μονάδων / 

μήνα, κατά προτίμηση 10 000 μονάδες.

Αρ. BRTR20140630001
Tουρκική εταιρεία με έδρα στην Αττάλεια από 
τον κλάδο δομικών υλικών ειδικεύεται στην 
χονδρική πώληση δομικών υλικών, από την ορο-
φή έως το πάτωμα. Θέλει να αυξήσει την ποικι-
λία των προϊόντων της, στο χονδρικό εμπόριο. 
Η εταιρεία αναζητά κατασκευαστές δομικών 
υλικών/ χημικών με σκοπό την προώθησή τους 
στην τουρκική αγορά.

Αρ. BRTR20140715001
Μια τουρκική εταιρεία με έδρα στην Αττάλεια 
έχει εμπειρία στον προγραμματισμό ηλεκτρονι-
κών υπολογιστών, λογισμικού και υπηρεσιών ΙΣ 
πληροφορικής. Εκτελεί επίσης δραστηριότητες 
διαχείρισης εγκαταστάσεων, όπως η επισκευή 
ηλεκτρονικών υπολογιστών και η παροχή συμ-
βουλών σχετικά με προγράμματα / λογισμικό. 
Αναζητά για συνεργάτες εταιρίες χονδρικής 
πώλησης ή κατασκευής ηλεκτρονικών υπολογι-
στών και ηλεκτρονικών προϊόντων που επιθυ-
μούν την προώθηση των προϊόντων τους στην 
Τουρκία.

Τρόφιμα

Αρ. BRFR20130808001
Γαλλική εταιρεία που ειδικεύεται στη χονδρική 
πώληση και διανομή φρέσκων και κατεψυγμέ-
νων προϊόντων κρέατος ενδιαφέρεται στο να 
επεκτείνει το εμπορικό της δίκτυο.
Η εταιρεία αναζητά νέους προμηθευτές.

Αρ. BRNL20140526001
Ολλανδική εταιρεία με πάνω από 1600 πελάτες 
στην Ολλανδία και στο Βέλγιο προσφέρει 2500 
προϊόντα, από ελαιόλαδο μέχρι μέλι και από 

προϊόντα αρτοποιίας ως και σοκολάτες. Διακρί-
νεται για τα είδη των προϊόντων της, καθώς δεν 
τα προμηθεύει σε συνηθισμένα καταστήματα. Η 
εταιρεία έχει εξελιχθεί από ένα μικρό εμπορικό 
κατάστημα, σε μία από τις μεγαλύτερες επιχει-
ρήσεις χονδρικού εμπορίου τροφίμων της Ολ-
λανδίας. Αναζητά διαρκώς νέα είδη τροφίμων 
μακράς διάρκειας.

Ένδυμα

Αρ. BRUK20140610001
Βρετανική εταιρεία που ασχολείται με τις πω-
λήσεις και τη διανομή βρεφικών ειδών (Ρούχα, 
παπούτσια και αξεσουάρ) αναζητά προμηθευ-

τές και κατασκευαστές υψηλής ποιότητας προ-
ϊόντων για μωρά.

Αρ. BRUK20140603001
Βρετανική εταιρεία η οποία αγοράζει πλεονά-
ζοντα αποθέματα (stock) από παλιές γραμμές 
παραγωγής κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων 
όπως πετσέτες, λινά, λευκά είδη, σεντόνια κλπ 
και τα προμηθεύει σε εμπόρους εκπτωτικών κα-
ταστημάτων λιανικής πώλησης, αναζητά προ-
μηθευτές. Η εταιρεία έχει τη δυνατότητα να 
προμηθεύει μεγάλες ποσότητες σε πολύ αντα-
γωνιστικές τιμές και έχει αναπτύξει σταθερές 
και μακροχρόνιες συνεργασίες με λιανέμπο-
ρους στη Βρετανία.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Βιομηχανικά υλικά

Αρ. 20091214028
Ρουμάνικη εταιρεία διανομής υψηλής πίεσης 
αντλιών εκτόξευσης υγρού αναζητά κατασκευ-
αστές βιομηχανικών εργαλείων και παρέχει τις 
υπηρεσίες της ως διανομέας.

Αρ. BRIT20140417001
Ιταλός διανομέας και εγκαταστάτης συσκευών 
θέρμανσης και ψύξης αναζητά παραγωγούς γεν-
νητριών υγραερίου καυσίμου για τη διανομή 
τους.

Αρ. BRLT20140604002
Λιθουανική εταιρεία η οποία δραστηριοποιεί-
ται στον τομέα της βιομηχανίας και της ενέργει-
ας αναζητά προμηθευτές βαλβίδων, αντλιών, 
μετρητών στάθμης, εναλλακτών θερμότητας, 
εξοπλισμού ατμού, συστημάτων πεπιεσμένου 
αέρα και εξαρτημάτων, λεβήτων ατμού, καθώς 
και συνδυασμένων μονάδων θερμότητας και 
ενέργειας. Η εταιρεία παρέχει υπηρεσίες διανο-
μής και προώθησης αγαθών.

Αρ. BRRU20140508001
Ρωσική εταιρεία που ειδικεύεται στην προμή-
θεια συνδετήρων βιομηχανικών υλικών και 
hardware σε ποικίλα μεγέθη και από διάφορα 
υλικά, προσφέρει υπηρεσίες εμπορικού δια-
μεσολαβητή. Πλεονεκτήματα και καινοτομίες: 
- Ευρύ δίκτυο πελατών, συνεργασία με χονδρι-
κούς και λιανικούς πωλητές – προσφέρεται με-
γάλη ποικιλία βιομηχανικών συνδετήρων και 
υλικών στερέωσης – αξιόπιστος προμηθευτής, 
προσωπική παραγωγή. Είδη συνεργασίας που 
ζητούνται: Συμφωνία για παροχή προωθητικών 
υπηρεσιών.

Διάφορα

Αρ. 20091107002 BR
Ρουμάνικη εταιρεία παροχής συμβουλευτικών 
υπηρεσιών που ειδικεύεται στην έρευνα αγο-
ράς, στην επιχειρηματική ευφυΐα/ικανότητα, 

στην είσοδο στην αγορά και στις εξαγωγές για 
τη βιομηχανία επίπλων προσφέρει υπηρεσίες 
εμπορικού διαμεσολαβητή (διανομέας και αντι-
πρόσωπος) για μια ξένη εταιρεία.

Αρ. 20091208028 BR
Ρουμάνικη εταιρεία η οποία ιδρύθηκε το 2000 
και ασχολείται με το γενικό χονδρεμπόριο (η 
εταιρεία εισάγει και πουλά διαφόρων τύπων 
προϊόντων όπως ταξιδιωτικά είδη, οικολογικές 
τσάντες για ψώνια, είδη διατροφής, καλλυντικά 
και είδη νοικοκυριού, δερμάτινα, είδη γραφικής 
ύλης κ.α, ενδιαφέρεται να γίνει μεσάζοντας/
αντιπρόσωπος/διανομέας για ενδεχόμενους 
Ευρωπαίους συνεργάτες. Επίσης, ενδιαφέρεται 
για συμφωνία franchise.

Για τα στοιχεία επικοινωνίας των παραπάνω, 
παρακαλούμε στείλτε μας μήνυμα στη διεύθυνση 
leousi@acsmi.gr

Περισσότερες πληροφορίες αν:

Αναζητάτε επιχειρηματικές συνεργασίες;

Αναζητάτε ή προσφέρετε καινοτόμες	  
τεχνολογίες;

Αναζητάτε συνεργάτες για ερευνητικά 	
προγράμματα;

http://www.enterprise-hellas.gr/
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Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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Προτάσεις ενίσχυσης 
του Επιμελητηριακού 
θεσμού

Του Γιάννη Καλογερόπουλου, 	
Ειδικού Επιστήμονα (Msc) 
Οικονομολόγου Β.Ε.Α.,		
Προέδρου Συλλόγου Συμβασιούχων 
Υπαλλήλων Επιμελητηρίων 		
Αθήνας-Πειραιά

 
Οι συνθήκες στην οικονομία, στις επιχειρήσεις 
και στη κοινωνία γενικότερα έχουν αλλάξει ρι-
ζικά και όσον αφορά τον Επιμελητηριακό θεσμό 
προβάλει αδήριτη η ανάγκη του επαναπροσ-
διορισμού του ρόλου και της λειτουργίας του 
μέσα στη νέα αυτή πραγματικότητα που διαμορ-
φώνεται. Ο θεσμός, δυστυχώς, βρίσκεται ίσως 
στην κρισιμότερη καμπή της ιστορίας του τόσο 
για αντικειμενικούς (σοβαρότατη οικονομική 
κρίση και τεράστιες αλλαγές στο πεδίο αναφο-
ράς του, τις επιχειρήσεις και την οικονομία) όσο 
και για «υποκειμενικούς» λόγους (κρίση ταυτό-
τητας, ρόλου και σχέσης με το πεδίο αναφοράς 
του). Ο Επιμελητηριακός κόσμος πρωτίστως 

δηλαδή οι επιχειρηματίες-μέλη επιμελητηρι-
ακών διοικήσεων και οι εργαζόμενοι στα Επι-
μελητήρια, οφείλουν να προβληματιστούν και 
να αξιολογήσουν την έως τώρα προσφορά του 
θεσμού στις επιχειρήσεις και την οικονομία γε-
νικότερα. Οφείλουν επίσης να καταθέσουν σχε-
τικές προτάσεις στο πλαίσιο ενός διαλόγου που 
έχει de facto από καιρό ξεκινήσει, με στόχο την 
σε σύντομο χρονικό διάστημα κατάληξη σε ένα 
σχέδιο σωτηρίας, βιωσιμότητας αλλά και επα-
ναπροσδιορισμού του ρόλου του.

Στο πλαίσιο αυτό, καταθέτω στη συνέχεια σχε-
τικές σκέψεις και προβληματισμούς, στη λογική 
προσδιορισμού  των στρατηγικών στόχων, αλλά 
και των βασικών στοιχείων του απαιτούμενου 
επιχειρησιακού σχεδιασμού για την επίτευξή 
τους.

Α. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

1. Συνέχιση ύπαρξης, διασφάλιση βιωσιμότη-
τας και προοπτικής ανάπτυξης του θεσμού

2. Εκσυγχρονισμός για ανταπόκρισή του στις 
σημερινές και μελλοντικές ανάγκες των επιχει-
ρήσεων

3. Ισχυροποίηση και κατοχύρωση του πολιτι-
κο-κοινωνικού ρόλου του θεσμού ως του απο-
κλειστικού εκφραστή και εκπροσώπου της επι-
χειρηματικότητας απέναντι στη Πολιτεία και 
παράλληλα εκτοπισμό του φερόμενου έως σή-
μερα εκπροσώπου και συνομιλητή της κάθε κυ-
βέρνησης γι’ αυτά τα θέματα, δηλαδή του Σ.Ε.Β.

Β. ΒΑΣΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ 				  
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 

1. Προσωρινή διευθέτηση του σημερινού προ-
βλήματος συνέχισης λειτουργίας των Επιμελη-
τηρίων με την παράταση έναρξης ισχύος των 
προβλεπομένων της Π.Ν.Π. της 12-12-12 (άρση 
υποχρεωτικότητας) για το απαιτούμενο διάστη-
μα θέσπισης της νέας επιμελητηριακής νομοθε-
σίας και των προαπαιτούμενων μελετών.

2. ΠΡΟΣΟΧΗ!!!: Αποφυγή αποκλειστικής ταύ-
τισης Επιμελητηρίου με το ΓΕΜΗ. Το ΓΕΜΗ ου-
σιαστικά είναι μια βάση δεδομένων η οποία 

 Συνεντεύξεις - Άρθρα
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φιλοξενείται σε ένα server στην  KEE, μπορεί 
να τηρείται και να ενημερώνεται σήμερα από 
τα Επιμελητήρια στο μέλλον όμως και για διά-
φορους λόγους μπορεί να αποφασιστεί να φι-
λοξενείται αλλού (π.χ. να αποτελεί μια από τις 
εφαρμογές του TAXISNET) και να ενημερώνεται 
κατευθείαν από τους ενδιαφερόμενους. Το «τέ-
λος ΓΕΜΗ» μπορεί να φαίνεται ότι λύνει εν μέ-
ρει το σημερινό πιεστικό οικονομικό πρόβλημα, 
«αύριο» όμως μπορεί να «πετάξει» μαζί με το 
ΓΕΜΗ. Ο θεσμός θα πρέπει να αποκτήσει στα-
θερούς και μακροχρόνιους δεσμούς με τις επι-
χειρήσεις ούτως ώστε να εξασφαλίσει τη βιωσι-
μότητα και μακροημέρευση του καθώς και τον 
αυξημένης βαρύτητας κοινωνικό-πολιτικό του 
ρόλο.

3. Κυρίαρχο  στοιχείο της νέας μορφής των  
Επιμελητηρίων-Ν.Π.Δ.Δ., η μετατροπή τους σε 
Ε.Κ.Ε.ΕΠ. (Ενιαία Κέντρα Εξυπηρέτησης Επι-
χειρήσεων)- Μοναδικά Σημεία Εξυπηρέτη-
σης των Επιχειρήσεων (single points). Στόχος, 
οι επιχειρήσεις να απευθύνονται σε αυτά σε συ-
χνή-«καθημερινή»- βάση για τις υποθέσεις τους 
κατ’ αντιστοιχία των Κ.Ε.Π. με τους πολίτες που 
απευθύνονται σε αυτά.

4. Στις ήδη προσφερόμενες από τα Επιμελητή-
ρια υπηρεσίες, θα ενταχθούν κατόπιν συγκε-
κριμένης μελέτης, και άλλες ούτως ώστε αυτά 
να καταστούν Μοναδικά Σημεία Εξυπηρέτησης 
των Επιχειρήσεων (single points) σε όλο το εύ-
ρος των διαδικασιών που απατούνται από τη 
Δημόσια διοίκηση (π.χ.συγκέντρωση-θεώρηση 
και φύλαξη σε ειδικά αρχεία-Αρχείο Ε.Κ.Ε.ΕΠ.- 
όλων των δικαιολογητικών που κατά καιρούς 
εκδίδονται και αφορούν τις επιχειρήσεις (Απο-
θετήριο/Αρχείο δικαιολογητικών εγγράφων 
επιχειρήσεων), πάροχοι ψηφιακής υπογραφής, 
έναρξη-αδειοδότηση επιχειρήσεων, ασφαλιστι-
κές, φορολογικές διαδικασίες, φορολογική-α-
σφαλιστική ενημερότητα, διαδικασίες σχετικές 
με σήμανση-πιστοποίηση, bar codes, διαδικασί-
ες ασφάλισης εξαγωγών, υπηρεσίες επαγγελμα-
τικής πιστοποίησης και αδειοδότησης, βασικής 
ενημέρωσης-πληροφόρησης για τις υποχρεώ-
σεις αλλά και τις αναπτυξιακές ευκαιρίες κ.ά.). 
Βασικός στόχος η ουσιαστική συμβολή του θε-
σμού στην ελάφρυνση του τεράστιου γραφειο-
κρατικού-διοικητικού βάρους που επωμίζονται 

καθημερινά οι επιχειρήσεις και κατ’επέκταση 
μείωση του κόστους λειτουργίας τους αλλά και 
ισχυροποίησης του δεσμού του Επιμελητηρίου 
με τις επιχειρήσεις τόσο μέσω της καθημερινής 
εξυπηρέτησης τους όσο και μέσω του Αρχείου 
Ε.Κ.Ε.ΕΠ., αρχείου σε φυσική μορφή (έμφαση 
και στο προβλεπόμενο από τον ν. 3419/2005 φυ-
σικό αρχείο ΓΕΜΗ). Επιπλέον στόχος η παροχή 
βασικών υπηρεσιών πληροφόρησης και καθο-
δήγησης.

5. Έσοδα των Επιμελητηρίων εκτός από το σχε-
διαζόμενο «τέλος ΓΕΜΗ» θα πρέπει να απο-
τελεί και η θεσμοθέτηση, κατόπιν σχετικής 
μελέτης της «Ετήσιας Συνδρομής Ε.Κ.Ε.ΕΠ.- Ε.
Σ.Ε.Κ.Ε.ΕΠ.» που θα καλύπτει το λειτουργικό κό-
στος παροχής των υπηρεσιών Ε.Κ.Ε.ΕΠ. (τεχνι-
κοοικονομική μελέτη-πρότυπη κοστολόγηση). 

6. Οι υπηρεσίες Ε.Κ.Ε.ΕΠ. θα προσφέρονται στα 
ενήμερα ως προς την πληρωμή της Ε.Σ.Ε.Κ.Ε.ΕΠ, 
μέλη. Αυξημένη χρέωση των μη μελών ανά ανα-
λαμβανόμενη υπηρεσία σύμφωνα με την ως 
άνω μελέτη.

7. Θα πρέπει να αποτελεί γενική αρχή  ότι η κάθε 
εκχωρούμενη από την Πολιτεία στα Επιμελητή-
ρια υπηρεσία δημόσιου χαρακτήρα θα πρέπει 
να συνοδεύεται από τη θεσμοθέτηση του αντί-
στοιχου τέλους ή συνδρομής με το οποίο θα 
χρεώνονται σε ανταποδοτική βάση οι εξυπηρε-
τούμενοι.

8. Δυνατότητα τιμολόγησης και άλλων, σε εξα-
τομικευμένη βάση, υπηρεσιών προς τις επιχει-
ρήσεις εκτός «βεντάλιας» Ε.Κ.Ε.ΕΠ. σε προνομι-
ακές τιμές για τα μέλη. Ως τέτοιες θα μπορούσαν 
για παράδειγμα να είναι οι υπηρεσίες εξειδικευ-
μένης ενημέρωσης-πληροφόρησης-συμβουλευ-
τικές υπηρεσίες (νομικές, ασφαλιστικές, τεχνι-
κές), υπηρεσίες εξειδικευμένης πληροφόρησης 
και συμβουλευτικής καθοδήγησης στη κατεύ-
θυνση της ανταγωνιστικότητας-καινοτομικότη-
τας-εξωστρέφειας και διεθνοποίησης (εκθέσεις, 
Β2Β συναντήσεις, εμπορικές αποστολές), υπη-
ρεσίες εκπαίδευσης-κατάρτισης, υπηρεσίες δια-
μεσολάβησης, υπηρεσίες διευκόλυνσης συμμε-
τοχής σε Ευρωπαϊκά προγράμματα, υπηρεσίες 
επιχειρησιακής αξιολόγησης και χρηματοδοτι-
κής συμβουλευτικής και διαμεσολάβησης,  κ.ά
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9. Άμεση ανάγκη επανασχεδιασμού και εκσυγ-
χρονισμού του ΓΕΜΗ με βασικά στοιχεία την συ-
μπερίληψη σε αυτό όλων των νομικών μορφών 
επιχειρήσεων και αυτοαπασχολουμένων καθώς 
και της ολοκλήρωσης όλων των διαδικασιών 
(ελεγκτικών και διαδικαστικού χαρακτήρα) στις 
υπηρεσίες ΓΕΜΗ των Επιμελητηρίων, ώστε να 
αντιμετωπιστούν τα σοβαρά προβλήματα λει-
τουργίας του που ταλαιπωρούν τόσο τις αρμό-
διες υπηρεσίες όσο και τις επιχειρήσεις που δυ-
σανασχετούν και κατηγορούν τα Επιμελητήρια 
γι’αυτό, γεγονός που ενισχύει τα επιχειρήματα 
των εχθρών του θεσμού.

10. Τα παραπάνω δεν είναι δυνατόν να επιτευ-
χθούν από τα σημερινά πολυδιασπασμένα, 
κοστοβόρα Επιμελητήρια που σε μεγάλο βαθ-
μό δεν είναι ελκυστικά στα μέλη τους γι’αυτό 
απαιτείται συσπείρωση δυνάμεων, εξοικονό-
μηση πόρων και δημιουργία νέων ισχυρών Επι-
μελητηριακών οργανισμών που θα μπορούν 
να προσφέρουν τις παραπάνω αλλά και άλ-
λες υπηρεσίες στις  επιχειρήσεις οι οποίες θα 
έχουν πλέον σοβαρά κίνητρα να συσπειρώνο-
νται γύρω από αυτά και να γίνονται μέλη τους. 
Είναι αναπόφευκτο λοιπόν η Επιμελητηριακή 
δομή να παρακολουθήσει ή και να ταυτιστεί με 
το Καλλικρατικό πρότυπο. Κάθε άλλη «ενδιάμε-
ση» λύση απλά απομακρύνει το θεσμό από την 
επίτευξη των στρατηγικών του στόχων, στόχοι 
που προϋποθέτουν την ύπαρξη ισχυρών επιμε-
λητηριακών οργανισμών που θα λειτουργούν με 
σύγχρονο-«επαγγελματικό»- τρόπο οργάνωσης 
και διοίκησης, με αυξημένες δυνατότητες χρη-
σιμοποίησης ανθρώπινων και άλλων πόρων για 
να έχουν δυνατότητα παροχής υπηρεσιών που 
έχουν ανάγκη και διευκολύνουν τις επιχειρή-
σεις στη λειτουργία τους.

11. Τα σημερινά «νομαρχιακά» Επιμελητήρια με-
τατρέπονται σε Ε.Κ.Ε.ΕΠ., η διοίκηση και οι υπη-
ρεσίες διοικητικής μέριμνας του Περιφερειακού 
Επιμελητηρίου μεταφέρονται στην πόλη-έδρα 
της Περιφέρειας. Θεσμοθετημένη συμμετοχή 
του Περιφ. Επιμελητηρίου στο Περιφερειακό 
Συμβούλιο με υποχρεωτική την λήψη γνώμης 
του σε θέματα αρμοδιότητας του και γενικά Πε-

ριφερειακής ανάπτυξης. Αποστολή προτάσεων 
«οριζόντιου» χαρακτήρα στη ΚΕΕ για οριστικο-
ποίηση θέσεων της και προώθηση στη κεντρική 
διοίκηση. Αποστολή από το Περιφ. Επιμελητή-
ριο απευθείας στη κεντρική διοίκηση θεμάτων 
αποκλειστικά της Περιφέρειας.

12. Θα πρέπει να αποφεύγεται η τάση για ταξι-
νόμηση και κατάταξη των επιχειρήσεων σε τμή-
ματα και ειδικές κατηγορίες α) για μείωση της 
εσωτερικής γραφειοκρατίας, β) το ΓΕΜΗ μπορεί, 
αναμορφούμενο και εκσυγχρονιζόμενο, να πα-
ρέχει τα απαραίτητα στατιστικά και χαρακτηρι-
στικά στοιχεία για κάθε χρήση και γ) οι επιχει-
ρήσεις είναι δυναμικές οντότητες αλλάζοντας 
συχνά δραστηριότητα ή και τομέα δραστηριο-
ποίησης τους και οι πολλές και ειδικές ταξινο-
μήσεις δημιουργούν μεγαλύτερο «θόρυβο» και 
κόστος σε σχέση με τα όποια οφέλη, δ) τα Επι-
μελητήρια είναι απλά και  μόνο Εμπορικά Επι-
μελητήρια (CHAMBERS OF COMMERCE) κατά την 
έννοια του εμπορικού δικαίου.

13. Ανάδειξη των μελών των Διοικήσεων των 
Επιμελητηρίων και της ΚΕΕ μέσα από ενιαίο ψη-
φοδέλτιο για τερματισμό των συχνά παρατη-
ρούμενων φαινομένων «σωματειοποίησης-συν-
δικαλιστικοποίησης» των Επιμελητηρίων  που 
έχουν ως αποτέλεσμα την δημιουργία σύγχυσης 
στα μέλη ως προς τον ρόλο τους και αποτελεί 
άλλο ένα σοβαρό λόγο απομαζικοποίησης, απο-
ξένωσης και απομάκρυνσης των μελών με απο-
τέλεσμα την κοινωνική αποξένωση του θεσμού. 

14. Δημοκρατικός τρόπος εκλογής και σύνθεσης 
διοίκησης της ΚΕΕ. Η εκλογή για το αξίωμα του 
Προέδρου, να γίνεται με ενιαία διαδικασία, με τα 
λοιπά μέλη, που θα εκλέγονται όλοι, μεταξύ των 
τακτικών μελών της Συνέλευσης. Η αντιπροσώ-
πευση να γίνεται με αναλογικότητα του αριθμού 
των Μελών των Διοικητικών Συμβουλίων. Οι 
υποψήφιοι, σε ενιαίο ψηφοδέλτιο.  Τα  μέλη της 
Δ.Ε., να εκλέγονται με ενιαία διαδικασία, κατά 
την μέθοδο της απλής αναλογικής. Ανάλογα με 
τα ποσοστά που κατέλαβαν οι υποψήφιοι, κατα-
λαμβάνουν αντίστοιχο αριθμό εδρών στη Δ.Ε. 
Μετά την εκλογή, συγκροτείται η Δ.Ε σε σώμα 
και  γίνεται η ψηφοφορία μεταξύ των μελών, για 
την κατανομή των αξιωμάτων  (Προέδρου, Αντι-
προέδρων, Οικ. Επόπτη, Γεν. Γραμματέα κ.λ.π.)». 
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15. Ίδρυση-σύσταση στη Κ.Ε.Ε., Φορέα Μελέ-
της και Τεκμηρίωσης θέσεων του συνόλου 
του Επιμελητηριακού θεσμού αλλά και επιμέ-
ρους θεμάτων Περιφερειακού ενδιαφέροντος. 
Θεσμοθετημένη υποχρεωτική διατύπωση γνώ-
μης της ΚΕΕ προς κεντρική διοίκηση για θέματα 
αρμοδιότητάς της (SMALL BUSINESS ACT,  The 
Think Small First principle,ή η «Αρχή Σκέψου 
Πρώτα την ΜΜΕ Πριν Νομοθετήσεις»). Η Κ.Ε.Ε. 
εισηγείται και γνωμοδοτεί προς την κεντρική 
διοίκηση συγκεντρώνοντας και επεξεργαζόμε-
νη τις σχετικές θέσεις των Περιφερειακών Επι-
μελητηρίων μέσω συγκεκριμένης, λειτουργικής 
και αποτελεσματικής διαδικασίας και με τη χρη-
σιμοποίηση σύγχρονων τεχνολογιών (πχ επιμε-
λητηριακό δίκτυο intranet). Κατ’αυτό τον τρόπο  
μειώνεται ο «θόρυβος» και η συχνά παρατηρού-
μενη σύγχυση ως προς τις θέσεις των Επιμελη-
τηρίων, οι θέσεις αυτές αποκτούν μεγαλύτερο 
βάρος και κύρος και κατοχυρώνεται στη πράξη 
ο ενισχυμένος ρόλος του θεσμού απέναντι στην 
κοινωνία και την Πολιτεία. Θεσμοθετημένη συμ-
μετοχή της Κ.Ε.Ε σε όλους τους κεντρικούς οικο-
νομικο-αναπτυξιακούς φορείς και ασφαλιστικό 
φορέα( π.χ. Τ.Ε., Χρηματιστήριο Αθηνών, ΕΤΕΑΝ, 
ΟΑΕΕ, κ.ά́ .) .

16. Λόγω του μεγάλου πλέον μεγέθους των ορ-
γανισμών αλλά και της αυξημένης κοινωνικο-οι-
κονομικής βαρύτητας των νέων Επιμελητηρίων 
και της ΚΕΕ φυσικά, τα μέλη των διοικήσεων 
τους και ιδιαίτερα των Διοικητικών τους Επιτρο-
πών και οπωσδήποτε ο Πρόεδρος, θα πρέπει να 
διαθέτουν αποδεδειγμένα αυξημένα διοικητικά 
προσόντα αλλά και προσόντα εκπροσώπησης 
των Επιμελητηρίων τους τόσο στο εσωτερικό 
όσο και στο εξωτερικό.

17. Απαλλαγή των διοικήσεων από τον φόρτο 
της καθημερινής λειτουργίας των Επιμελητηρί-
ων, ενασχόληση τους μόνο με την καθοδήγηση, 
έλεγχο και λήψη αποφάσεων σχετικών με την 
επίτευξη των στρατηγικών και επιχειρησιακών 
στόχων,  ενίσχυση του ρόλου και της ευθύνης  
της υπηρεσιακής ιεραρχίας ως προς την καθη-
μερινή λειτουργία τους με λογοδοσία ως προς 
την επίτευξη των συμφωνημένων στόχων με τη 
διοίκηση.

Δωρεάν Υπηρεσίες		
του ΒΕΑ προς		
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 50.
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Παράταση έως 
τον Μάρτιο  
για υλοποίηση 
επενδυτικών 
σχεδίων 

Mε στόχο τη διευκόλυνση της υλοποίησης επεν-
δύσεων που είχαν υπαχθεί στον αναπτυξιακό 
νόμο και αντιμετωπίζουν προβλήματα με την 
ολοκλήρωση της επένδυσης το υπουργείο Ανά-
πτυξης κατέθεσε τροπολογία στη Βουλή, με την 
οποία παρατείνεται ως τις 31/3/2015 η προθε-
σμία των έξι μηνών από την έκδοση εκάστης 
απόφασης υπαγωγής για την υποβολή αποδει-
κτικού έγκρισης τραπεζικού δανείου για έργα 
που έχουν υπαχθεί στον αναπτυξιακό νόμο 
3908/11.

Η ρύθμιση προστίθεται στη σειρά των νομο-
θετικών πρωτοβουλιών για την αντιμετώπιση 
των ζητημάτων ρευστότητας. Στο πλαίσιο αυτό 
έχει δοθεί στους επενδυτές οριζόντια τελική 
παράταση της προθεσμίας ολοκλήρωσης επεν-
δύσεων ως την 31/12/2015, εκτός και αν προβλέ-
πεται ημερομηνία μετά την προθεσμία αυτή. 
Εναλλακτικά, σε περίπτωση που οι επιχειρήσεις 
έχουν υλοποιήσει το 50% της επένδυσης έως 
τις 31/12/2014 μπορούν να ζητήσουν παράτα-
ση για να ολοκληρώσουν την επένδυση έως τις 
31/1/2016. Οι αιτήσεις θα πρέπει να υποβλη-
θούν έως τις 30/06/2015.

Κατ’ εξαίρεση στις επιχειρήσεις εκείνες που δεν 
μπορούσαν να ανταποκριθούν στα χρονοδια-
γράμματα των δύο προηγούμενων περιπτώσε-
ων παρασχέθηκε η δυνατότητα να ζητήσουν ως 
τις 30/6/2014 παράταση για την ολοκλήρωση 
της επένδυσης ως τις 31/12/2016.

Ποια επαγγέλματα 
έπληξε η κρίση 

Πωλητές σε καταστήματα, κτίστες - απασχο-
λούμενοι στην οικοδομή, σερβιτόροι- μπάρμεν 
κατέχουν μια θλιβερή πρωτιά. Βρίσκονται στις 
τρεις πρώτες θέσεις των επαγγελματικών κλά-
δων με τον μεγαλύτερο αριθμό ανέργων. Έξι 
χρόνια μετά την ύφεση η ανεργία συνεχίζει να 
είναι μια κοινωνική πληγή στην Ελλάδα και έχει 
πλήξει σχεδόν όλο το φάσμα των επαγγελματι-
κών δραστηριοτήτων. Ελάχιστοι είναι οι επαγ-
γελματικοί κλάδοι που δεν έχουν επηρεαστεί ή 
έχουν υποστεί μικρές ζημιές από την οικονομι-
κή κρίση.

Αποκαλυπτικά είναι τα αποτελέσματα που προ-
κύπτουν από την απογραφή του πληθυσμού για 
την αγορά εργασίας που διενεργήθηκε από την 
ΕΛΣΤΑΤ τον Νοέμβριο του 2011 και που η τελευ-
ταία επεξεργασία της ολοκληρώθηκε στις αρχές 
του Σεπτεμβρίου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία στις πρώτες δέκα θέ-
σεις των κατηγοριών εργαζομένων με την υψη-
λότερη ανεργία βρίσκονται επαγγέλματα με 
χαμηλή ειδίκευση. Η ανεργία έχει «χτυπήσει» 
περισσότερο τους κλάδους του εμπορίου, της 
αγοράς αλλά και την εστίαση, αφού σε αυτές της 
κατηγορίες καταγράφεται ο μεγαλύτερος αριθ-
μός ανέργων.

Σε σύνολο 859.003 ανέργων που κατέγραψε η 
ΕΛΣΤΑΤ, πριν περίπου τρία χρόνια στην κορυφή 
της «μαύρης λίστας» με την υψηλότερη ανερ-
γία βρίσκονται οι πωλητές σε καταστήματα με 
59.644 άνεργους. Το λιανικό εμπόριο δέχθηκε 
ισχυρό πλήγμα από την κρίση λόγω της κατα-
κόρυφης πτώσης της κατανάλωσης, με αποτέλε-
σμα πολλά καταστήματα να βάλουν «λουκέτο» 
ή να περιορίσουν το προσωπικό τους προχωρώ-
ντας σε απολύσεις.

Ακολουθεί ο κλάδος της οικοδομής, ο οποίος 
μετά την «άνθηση» που γνώρισε πριν από το 
2008, στα χρόνια της κρίσης έχει υποστεί ανε-
πανόρθωτη ζημιά, με αποτέλεσμα το 2011 να 
μην εργάζονται στην οικοδομή 47.777 άτομα. 
Μεγάλες πληγές μετρά και ο κλάδος της εστία-
σης, στοιχείο που αποτυπώνεται στον αριθμό 
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των ανέργων. Οι σερβιτόροι και οι μπάρμεν που 
πριν από τρία χρόνια δεν είχαν δουλειά ανέρχο-
νταν σε 29.153 άτομα, αριθμός που αυξήθηκε τα 
επόμενα χρόνια μετά τα «λουκέτα» που μπήκαν 
στην αγορά.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ που προέ-
κυψαν από την απογραφή του πληθυσμού για 
την αγορά εργασίας που διενεργήθηκε τον Νο-
έμβριο του 2011 μεγάλος αριθμός ανέργων πα-
ρατηρείται στις παρακάτω επαγγελματικές δρα-
στηριότητες:

•	 Καθαριστές και βοηθοί οικιών, ξενοδοχείων 
και γραφείων με 26.300 ανέργους.

•	 Καλλιεργητές κηπευτικών και φυτωρίων με 
17.147 ανέργους.

•	 Οδηγοί αυτοκινήτων, μικρών φορτηγών και 
μοτοσικλετών με 14.859 ανέργους.

•	 Γραμματείς γενικών καθηκόντων με 12.942 
άτομα που έχασαν τη δουλειά τους.

•	 Χειριστές σταθερών βιομηχανικών εγκατα-
στάσεων, μηχανημάτων και εξοπλισμού με 
12.909 ανέργους.

•	 Ανειδίκευτοι εργάτες μεταποίησης με 11.189 
άτομα που ήταν άνεργα.

•	 Άλλοι ανειδίκευτοι εργάτες με 11.106 ανέρ-
γους.

Σε σύνολο 859.003 ανέργων που κατέγραψε 
η ΕΛΣΑΤ το 2011, οι 145.776 απασχολούνται 
στην παροχή υπηρεσιών και πωλήσεις και 
127.921 ειδικευμένοι εργάτες και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα.

«Φρένο» στην 
ποινική δίωξη 
επιχειρηματιών 	
για οφειλές 
στον ΟΑΕΕ

«Παράθυρο» για να μπει φρένο στην ποινική δί-
ωξη των επιχειρηματιών που χρωστούν ασφαλι-
στικές εισφορές στον ΟΑΕΕ «ανοίγουν» ο Πρόε-
δρος της Δημοκρατίας Κ. Παπούλιας και το ΚΕΠΕ.

Τη συνδρομή του για την επίλυση του προβλή-
ματος της ποινικής δίωξης των επιχειρηματιών 
που οφείλουν δικές τους εισφορές (δηλαδή για 
την προσωπική τους ασφάλιση) υποσχέθηκε 
χθες να παράσχει ο Κ. Παπούλιας, ύστερα από 
αίτημα του προέδρου της ΕΣΕΕ Β. Κορκίδη. Η 
ποινική δίωξη των οφειλετών του ΟΑΕΕ προ-
βλέπεται στο άρθρο 16 του Π.Δ 258/2005 και, 
όπως επισημάνθηκε στη συνάντηση του προέ-
δρου της ΕΣΕΕ με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
«είναι το μόνο Ταμείο που διώκει όσους χρω-
στούν ίδιες εισφορές».

Η διοίκηση του Ταμείου δηλώνει, πάντως, 
ότι δεν έχει ασκήσει καμία δίωξη από πέρυσι 
το καλοκαίρι. Την «αποποινικοποίηση» των 
οφειλετών, όχι μόνο στον ΟΑΕΕ αλλά και σε 
άλλα Ταμεία «ειδικά για τις περιπτώσεις επι-
χειρηματιών που βρίσκονται σε αποδεδειγμέ-
νη οικονομική αδυναμία», υποδεικνύει και το 
ΚΕΠΕ υπογραμμίζοντας στην Έκθεση την οποία 
έχει παραδώσει στον υπουργό Εργασίας, ότι «η 
ποινικοποίηση των οφειλών προς τους φορείς 
κοινωνικής ασφάλισης και ο στιγματισμός 
αυτών που αντικειμενικά βρίσκονται σε αδυνα-
μία καταβολής των ασφαλιστικών εισφορών θα 
πρέπει να αποφευχθεί». Και «να δοθεί βαρύτη-
τα στη διάγνωση των δυνατοτήτων πληρωμής 
σε ατομική βάση με τη βοήθεια των σύγχρονων 
τεχνολογιών».

Τη συνδρομή του για την επίλυση του προ-
βλήματος υποσχέθηκε χθες να παράσχει ο Κ. 
Παπούλιας

Σε αντίθεση με τον ΟΑΕΕ ή άλλα Ταμεία αυτο-
απασχολουμένων, δεν έχει τεθεί θέμα για την 
αποποινικοποίηση των οφειλετών που χρω-
στούν στο ΙΚΑ (ειδικά η μη απόδοση των εργα-
τικών εισφορών λογίζεται ως υπεξαίρεση και 
διώκεται ποινικά). Με βάση την ισχύουσα νομο-
θεσία το ΙΚΑ υποβάλλει μηνύσεις για οφειλές 
εργοδοτικών εισφορών άνω των 20.000 ευρώ ή 
και εργατικών εισφορών άνω των 10.000 ευρώ, 
ενώ ισχύει «συνεχές αυτόφωρο» για οφειλές 
άνω των 150.000 ευρώ.
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 Κλαδικά

Επανεξετάζεται η 	
μη υποχρεωτικότητα 
εγγραφής στα 
Eπιμελητήρια
 

Η υπόσχεση που έδωσε ο υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης κ. Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος στην ημε-
ρίδα των επιμελητηρίων, στις 27 Αυγούστου, 
για επανεξέταση του όλου πλέγματος της βιω-
σιμότητας των επιμελητηρίων, μαζί και της επα-
νεξέτασης της μη υποχρεωτικής εγγραφής των 
επιχειρήσεων από 1.1.2015 σε αυτά, την έκανε 
πράξη. 

Σε συνάντηση που είχε αντιπροσωπεία του 
ΠΑΣΟΚ με τον Υπουργό Ανάπτυξης κ. Νίκο Δέν-
δια, έθεσε το θέμα της οικονομικής βιωσιμότη-
τας των επιμελητριών και συμφωνήθηκε από 
κοινού, όπως συγκροτηθεί μεικτή επιτροπή 
από εκπροσώπους των Επιμελητηρίων και του 
υπουργείου Ανάπτυξης, με αντικείμενο, την 
επανεξέταση όλου του πλέγματος των πόρων  
της οικονομικής βιωσιμότητας και του εκσυγ-
χρονισμού του επιμελητηριακού θεσμού. Μέσα 
στα ζητήματα που θα τεθούν υπό επανεξέταση 
είναι και η άρση της νομοθετημένης μη υποχρε-
ωτικής εγγραφής στα επιμελητήρια.

 Όπως είναι γνωστό, τόσο ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ κ. Ε. Βενιζέλος σε συνάντηση με αντιπρο-
σωπεία επιμελητηριακών στις 26 Αυγούστου, 
όσο και ο κ, Κωνσταντινόπουλος την επομένη, 
στην ημερίδα των επιμελητηρίων για τη βιωσι-
μότητα του θεσμού, διαβεβαίωσαν ότι στηρί-
ζουν τη θέση των επιμελητηρίων για άρση της 
μη υποχρεωτικής εγγραφής των επιχειρήσεων 
στα επιμελητήρια. Ο δε  κ. Κωνσταντινόπουλος 
υποσχέθηκε να θέσει, σήμερα 29 Αυγούστου, το 
θέμα στον κ. Δένδια σε καθορισμένη συνάντη-
ση, υπόσχεση που υλοποίησε.

ΕΜΠΟΡΟΙ, ΒΙΟΤΕΧΝΕΣ,
ΜΕΤΑΦΟΡΕΙΣ, ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΙΣΤΕΣ

Κοινό μέτωπο για 
οφειλές-φόρους
 

Κινητοποιήσεις προαναγγέλλουν για τέλος Σε-
πτεμβρίου πολλοί κλάδοι της οικονομίας αν δεν 
εισακουστούν οι θέσεις τους και δεν ενδιαφερ-
θεί η κυβέρνηση να τερματιστεί η οικονομική 
και ψυχολογική εξόντωση εκατοντάδων χιλιά-
δων μικρομεσαίων, επαγγελματιών, εμπόρων 
και αυτοαπασχολούμενων λόγω υπερφορολό-
γησης, που κορυφώθηκε με τον ΕΝΦΙΑ, κατα-
σχέσεων, ειδοποιητηρίων του ΚΕΑΟ για ασφαλι-
στικές εισφορές, των κόκκινων δανείων και της 
δραματικής έλλειψης ρευστότητας. 

Την επίθεση στην ασκούμενη οικονομική πολι-
τική εξαπέλυσαν για φορολογικό, ασφαλιστικό 
και κόκκινα δάνεια χθες σε συνέντευξη Τύπου 
οι εκπρόσωποι ΓΣΕΒΕΕ (Γενική Συνομοσπονδία 
Επαγγελματιών, Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδας), 
ΕΣΕΕ (Εθνική Συνομοσπονδία Ελληνικού Εμπο-
ρίου), ΠΟΕΙΑΤΑ (Πανελλήνια Ομοσπονδία Επαγ-
γελματιών Αυτοκινητιστών ΤΑΞΙ), ΣΑΤΑ (Συνδι-
κάτο Αυτοκινητιστών ΤΑΞΙ Αττικής) και ΠΣΧΕΜ 
(Πανελλήνιο Συνδικάτο Χερσαίων Εμπορευ-
ματικών Μεταφορών). Προαναγγέλλοντας τις 
κινητοποιήσεις, σχολίασαν ότι αυτές δεν προ-
γραμματίζονται να πραγματοποιηθούν κατά τη 
διάρκεια της ΔΕΘ, διότι δεν επιθυμούν πυροτε-
χνήματα, αλλά λύσεις. 

Οι εκπρόσωποι ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΕΕ, αφού κάλεσαν 
όλους τους επαγγελματικούς φορείς σε συστρά-
τευση για την αλλαγή αυτής της πολιτικής που 
διαλύει τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονο-
μίας , προέβλεψαν ότι αν δεν αλλάξει η οικο-
νομική πολιτική, θα οδηγηθούμε σε περαιτέρω 
βίαιο κλείσιμο επιχειρήσεων. 

Ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ Γ. Καββαθάς αναφέρ-
θηκε στο αδιέξοδο που βρίσκονται σήμερα χι-
λιάδες επιχειρήσεις, ενώ ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ 
Β. Κορκίδης σχολίασε: «Μας το χρωστούν οι κυ-
βερνήσεις να αλλάξει η πολιτική...». 
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Από την πλευρά του, ο πρόεδρος των αυτοκι-
νητιστών θ. Λυμπερόπουλος ανέφερε: «Αν δεν 
μπορεί να τα καταφέρει η κυβέρνηση, πρέπει να 
φύγει». Όπως είπε, θα υπάρξουν κινητοποιήσεις 
για να γίνει κατανοητό πως ό,τι συμβαίνει δεν 
αφορά συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες, αλλά 
όλη την κοινωνία, ενώ ο πρόεδρος του ΠΣΧΕΜ Π. 
Σκουλικίδης είπε ότι ο κλάδος θα μεταναστεύ-
σει στη Βουλγαρία αν συνεχιστεί η ακολουθού-
μενη πολιτική.

Ειδικότερα, για τα επίμαχα θέματα έγιναν οι 
ακόλουθες προτάσεις: 

Ασφαλιστικό-ΟΑΕΕ 

•	 Κεφαλαιοποίηση, πάγωμα και μετατροπή 
των οφειλών για τους ενεργούς οφειλέτες 
σε ασφαλιστικό χρόνο σε σχέση με τις οφει-
λές του ΟΑΕΕ. 

•	 Με το πέρας του εργασιακού ασφαλιστικού 
του βίου, ο κάθε οφει λέτης να έχει το δικαί-
ωμα εξαγοράς του ασφαλιστικού χρόνου. 
Σε αντίθετη περίπτωση, λαμβάνει μειωμένη 
κατά το ποσό της κεφαλαιοποιημένης οφει-
λής σύνταξη. 

•	 Να δοθεί για τις τρέχουσες εισφορές στους 
ασφαλισμένους το δικαίωμα επιλογής 
ασφαλιστικής κλάσης. 

•	 Ενεργοποίηση του αδρανούς λογαριασμού 
ανεργίας πέραν του επιδόματος και στην 
ιατροφαρμακευτική κάλυψη των ανέργων 
επαγγελματιών με τη θέσπιση τεκμηρίου 
διακοπής επαγγελματικής δραστηριότητας 
ανάλογου με αυτό που ισχύει και για τους 
ασφαλισμένους στο ΕΤΑΑ. 

Φορολόγηση επιχειρήσεων

•	 Ενιαίος φορολογικός συντελεστής 15% στα 
κέρδη των επιχειρήσεων. Ενιαία κλίμακα φο-
ρολόγησης εισοδήματος για όλα τα φυσικά 
πρόσωπα, ανεξαρτήτως πηγής εισοδήματος. 

•	 Αφορολόγητο και για επιχειρηματίες με προ-
σαύξηση αναλόγως οικογενειακής κατάστα-

σης. Κατάργηση των τεκμηρίων διαβίωσης. 

•	 Μείωση κατά 50% του υφιστάμενου ποσο-
στού από το επόμενο οικονομικό έτος της 
προκαταβολής φόρου εισοδήματος επιχει-
ρήσεων.

•	 Κατάργηση τέλους επιτηδεύματος. Ως την 
κατάργησή του να αποτελέσει πόρο του 
ΟΑΕΕ. 

•	 Κατάργηση Ειδικής Εισφοράς Αλληλεγγύης. 

•	 Επέκταση αριθμού δόσεων έως 100 μηνιαί-
ες, μείωση προσαυξήσεων, καθώς και εκλο-
γίκευση προστίμων και προσαυξήσεων από 
τόκους υπερημερίας. 

•	 Επέκταση μέτρου συλλογής αποδείξεων και 
για επιχειρηματίες. 

ΦΠΑ 

•	 Απαλλαγή από υποχρέωση υποβολής δη-
λώσεων ΦΠΑ επιχειρήσεων ετήσιου τζίρου 
20.000 25.000 ευρώ. 

•	 Αυτόματη επιστροφή για τους συνεπείς χω-
ρίς έλεγχο.

•	 Συμψηφισμός χρεωστικού και πιστωτικού 
ΦΠΑ σε όλες τις συναλλαγές. -Καταβολή 
εντός του μήνα από την έκδοση του τιμολο-
γίου. 

•	 Παρακολούθηση και όχι αφαίρεση 

ΕΝΦΙΑ 

•	 Απαλλαγή της ακίνητης ιδιοκτησίας που 
είναι συντελεστής παραγωγής. -Απαλλαγή 
πρώτης ή κύριας κατοικίας αναλόγως οικο-
γενειακής κατάστασης. 

•	 Απαλλαγή κατά το ενυπόθηκο μέρος της αξί-
ας της περιουσίας.

•	 Κατάργηση Συμπληρωματικού Φόρου. 

Κόκκινα δάνεια 

Στη ρύθμισή τους, πέραν της αποκατάστασης 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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 Κλαδικά

της κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών, θα 
πρέπει να λαμβάνουν υπόψη και την κατάσταση 
της επιχείρησης, άρα και τη δυνατότητα απο-
πληρωμής των δανείων είτε με επέκταση του 
χρόνου αποπληρωμής χωρίς επιπρόσθετη επι-
βάρυνση με τόκους είτε με μείωση επιτοκίου, 
ενώ η κατάσχεση περιουσιακών στοιχείων των 
επιχειρήσεων θα οδηγήσει σε νέα γενιά προβλη-
ματικών επιχειρήσεων.

Τι αλλάζει στην 
πώληση του ψωμιού

Γενική Γραμματεία Εμπορίου

 
Τάξη στα προϊόντα αρτοποιίας και συγκεκριμέ-
να τι ορίζεται φρέσκο και τι κατεψυγμένο ψωμί 
επιχειρεί να φέρει εγκύκλιος της  Γενικής Γραμ-
ματείας Εμπορίου.

Σύμφωνα με το άρθρο 10 παρ. 1 του Ν.3526/2007 
«Απαγορεύεται η χρήση του όρου «φρέσκος άρ-
τος» και «φρέσκο αρτοπαρασκεύασμα ή αρτο-
σκεύασμα»

α) σε άρτο ή αρτοπαρασκεύασμα ή αρτοσκεύ-
ασμα που προορίζονται για πώληση, μετά την 
πάροδο είκοσι τεσσάρων ωρών από την ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας παραγωγής τους, ανεξάρ-
τητα από τις μεθόδους συντήρησης τους,

β) σε άρτο ή αρτοπαρασκεύασμα ή αρτοσκεύ-
ασμα που πωλούνται μετά την ολοκλήρωση της 
έψησης, του μερικώς ψημένου, του διατηρημέ-
νου ή κατεψυγμένου άρτου ή του αρτοπαρα-
σκευάσματος ή του αρτοσκευάσματος, ανεξάρ-
τητα από τις μεθόδους συντήρησης τους,

γ) σε άρτο ή αρτοπαρασκεύασμα ή αρτο-
σκεύασμα, που παράγονται με την έψηση εν-
διαμέσων προϊόντων αρτοποιίας, ανεξάρτητα 
από τις μεθόδους συντήρησης τους.

Ως άρτος και αρτοπαρασκεύασμα ορίζονται:

«Άρτος» (χωρίς άλλη ένδειξη): Το προϊόν αρ-
τοποιίας που παρασκευάζεται με έψηση μέσα 
σε ειδικούς κλιβάνους, υπό καθορισμένες συν-
θήκες μάζας, η οποία αποτελείται από αλεύρι 
σίτου, νερό, ζύμη και μικρή ποσότητα αλατιού. 
Αν για την παρασκευή του άρτου χρησιμοποι-
ούνται άλευρα σίτου ή μείγμα αλεύρων άλλων 
δημητριακών προϊόντων εκτός του σίτου, ο πα-
ρασκευαζόμενος άρτος φέρει την ονομασία των 
αντίστοιχων δημητριακών προϊόντων. Ο άρτος 
διακρίνεται σε:

α) Λευκό άρτο, που παρασκευάζεται από 
άλευρα τ. 70%, από μαλακό σίτο και διατίθε-
ται στην κατανάλωση με την ονομασία «άρ-
τος λευκός τ. 70%», 

β) Μαύρο άρτο, που παρασκευάζεται από 
άλευρα τ. 90%, με πρόσθετη ξηρά γλουτένη 
σε αναλογία 3% από μαλακό σίτο και διατίθε-
ται στην κατανάλωση με την ονομασία «άρ-
τος μαύρος τ. 90%», 

γ) Σύμμεικτο άρτο, που παρασκευάζεται από 
ισόποση ανάμειξη αλεύρων κατηγορίας Μ, 
από σκληρό σίτο και άλευρα τ. 70%, από μα-
λακό σίτο και διατίθεται στην κατανάλωση 
με την ονομασία «άρτος σύμμεικτος», δδ) 
Βιολογικό άρτο, που παρασκευάζεται από 
άλευρα, τα οποία προέρχονται από σίτο βι-
ολογικής καλλιέργειας, σύμφωνα με νόμιμες 
πιστοποιήσεις.

«Αρτοπαρασκεύασμα»: Το προϊόν αρτοποιίας 
που παρασκευάζεται από άλευρα ενός δημητρι-
ακού ή προσμείξεις αλεύρων διαφόρων δημη-
τριακών, εφόσον ο τρόπος παρασκευής του δεν 
συμπίπτει με τον τρόπο παρασκευής των ειδών 
άρτου που περιγράφονται στην περίπτωση δ` 
και το οποίο διατίθεται στην κατανάλωση με 
την ονομασία «αρτοπαρασκεύασμα». Αρτοπα-
ρασκεύασμα αποτελεί και η λαγάνα της Καθα-
ρής Δευτέρας.

Αντίθετα, ως αρτοσκεύασμα ορίζεται:

«Αρτοσκεύασμα»: Το προϊόν αρτοποιίας το 
οποίο παρασκευάζεται κατά τρόπο ανάλογο με 
αυτόν της παρασκευής του άρτου, με απλό ή δι-
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πλό κλιβανισμό, διαφέρει, όμως, από τον άρτο 
ως προς την μακροσκοπική υφή και τους οργα-
νοληπτικούς χαρακτήρες του.

«Απλά αρτοσκευάσματα»: Τα προϊόντα αρτο-
ποιίας, τα οποία μπορεί να αντικαταστήσουν 
τον άρτο, όπως φρυγανιές, αρτίδια, φραντζολά-
κια, κουλούρια, παξιμάδια, ο διπυρίτης άρτος, 
οι πίττες για σουβλάκια. 

«Διάφορα αρτοσκευάσματα»: Τα κάθε μορ-
φής και φύσης αρτοσκευάσματα, που παρα-
σκευάζονται κατά τρόπο ανάλογο με τον τρόπο 
παρασκευής του άρτου, διαφέρουν όμως χα-
ρακτηριστικά από αυτόν, ως προς τους μακρο-
σκοπικούς και οργανοληπτικούς χαρακτήρες 
τους, λόγω της προσθήκης σε αυτά, πέραν των 
πρώτων υλών που επιτρέπονται για την παρα-
σκευή του άρτου και άλλων πρώτων υλών που 
επιτρέπονται από τον Κώδικα Τροφίμων και 
Ποτών (υπουργική απόφαση 1100/1987 ΦΕΚ Β 
788), όπως γάλα, γιαούρτι, βούτυρο, τυροκο-
μικά προϊόντα, αυγά, λιπαρές ύλες, γλυκαντι-
κές ύλες, προϊόντα τομάτας, ελιές, αρωματικές 
ύλες, προϊόντα αλλαντοποιίας».

«Διάφορα αρτοσκευάσματα ζαχαροπλαστι-
κής»: Τα προϊόντα αρτοποιίας, όπως παξιμάδια, 
κουλούρια, φρυγανιές και άλλα βουτήματα ζα-
χαροπλαστικής, που περιέχουν υποχρεωτικά 
λιπαρές ύλες και μια από τις φυσικές γλυκαντι-
κές ύλες που προσδίδει σε αυτά γλυκιά ή γλυκί-
ζουσα γεύση.

Ειδικότερα, αναφορικά με τις πρώτες ύλες που 
επιτρέπεται να χρησιμοποιηθούν κατά την πα-
ρασκευή και διάθεση στην κατανάλωση άρτου, 
προβλέπεται ότι:

Επιτρέπεται η παρασκευή και διάθεση στην 
κατανάλωση ειδικών κατηγοριών άρτων που 
προέρχονται από άλευρα οιουδήποτε τύπου ή 
κατηγορίας, από σίτο ή άλλα δημητριακά αμιγή 
ή μίγματα, με την προσθήκη μικρών ποσοτήτων 
ζάχαρης ή άλλων φυσικών γλυκαντικών ουσιών, 
λιπαρών υλών, γάλακτος, αυγών, αρωματικών 
υλών, επιτρεπομένων βελτιωτικών κ.λ.π. Η διά-
θεση αυτών ρυθμίζεται από τις σχετικές Αγορα-
νομικές Διατάξεις.

Συνεπώς από τα ανωτέρω προκύπτει ότι και 
τα προϊόντα αυτά εμπίπτουν στις κατηγορίες 

του άρτου ή του αρτοπαρασκευάσματος.

Τέλος, από το άρθρο 11 του Ν.3526/2007 προ-
κύπτει ότι υποχρέωση συσκευασίας υπάρχει 
μόνο για τη διάθεση διατηρημένων προϊόντων 
αρτοποιίας και αρτοπαρασκευασμάτων, η δε συ-
σκευασία του φρέσκου άρτου και των φρέσκων 
αρτοπαρασκευασμάτων είναι προαιρετική.

Από τα ανωτέρω προκύπτει σαφώς το συμπέ-
ρασμα ότι ο φρέσκος άρτος και τα φρέσκα αρ-
τοπαρασκευάσματα, όπως αυτά ορίζονται από 
τις ανωτέρω αναφερόμενες διατάξεις, συνδυα-
στικά εφαρμοζόμενες, ζυγίζονται υποχρεωτικά 
ενώπιον του καταναλωτή σε όλα τα σημεία δι-
άθεσης των προϊόντων αυτών, ενδεικτικά ανα-

φερόμενα φούρνοι, πρατήρια άρτου, σούπερ 
μάρκετ, ζαχαροπλαστεία.

Στην περίπτωση που τα προϊόντα αυτά διατίθε-
ται συσκευασμένα, η ζύγιση τους πραγματοποι-
είται με τη συσκευασία η οποία πρέπει να τηρεί 
τις απαιτήσεις που ορίζονται στο άρθρο 4 της 
ΥΑ – Α2-718/28.7.2014 Κωδικοποίηση Κανόνων 
ΔΙΕΠΠΥ.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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 Οικονομικά

Πίστωση ρεκόρ 		
μέχρι και 75 ημέρες 
δίνουν οι μεταποιητι-
κές επιχειρήσεις

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Ακόμη και στις πιστώσεις, η Ελλάδα πρωταγω-
νιστεί αρνητικά, και κατέχει σχεδόν διπλάσιους 
χρόνους έναντι των άλλων ευρωπαϊκών χω-
ρών.  Η καθημερινότητα των συναλλαγών είναι 
ασφυκτική, διαψεύδει κάθε θεωρία ενίσχυσης 
ρευστότητας στην αγορά και αντιστροφή του 
κλίματος που επικρατεί εδώ και χρόνια. Τα εκα-
τομμύρια ευρώ που διοχετεύονται από ΕΣΠΑ και 
τράπεζες παραμένουν στα χαρτιά και η πραγμα-
τικότητα παραμένει θλιβερή. 

Τα στοιχεία δείχνουν ότι περίπου το 23% των 
τιμολογίων που κόβονται εξοφλείται μετά από 
90 ημέρες (δηλαδή σχεδόν 1 στα 4) όταν το αντί-
στοιχο ποσοστό στην υπόλοιπη Ευρώπη δια-
μορφώνεται στο 11,5%. Την ίδια ώρα σχεδόν η 
μία στις δύο (1 στις 2) επιχειρήσεις καταγράφουν 
ως «μεγαλύτερη ανησυχία τους» την απουσία 
ρευστότητας. Αυτό εξηγεί και την καθυστέρηση 
πληρωμών που αποτελεί φαινόμενο της ελληνι-
κής αγοράς. Ο λόγος είναι πώς οι επιχειρηματίες 
καθυστερώντας την πληρωμή των χρεών τους 
παρακάμπτουν την απουσία ζεστού χρήματος 
που οφείλεται στη συνεχιζόμενη  καθίζηση της 
κατανάλωσης και την ανύπαρκτη δανειοδότησή 
των επιχειρήσεων από το τραπεζικό σύστημα.

Το συμπέρασμα αυτό καθώς και άλλα στοιχεία 
που αφορούν τον τρόπο και το χρόνο της πλη-
ρωμής των συναλλαγών στην ελληνική αγορά 
καταγράφονται σε έρευνα που πραγματοποίησε 
ο όμιλος ασφάλισης πιστώσεων Atradius.

Από την έρευνα προκύπτει ότι οι συναλλαγές 
στην Ελλάδα γίνονται κατά 42% με μετρητά και 
κατά 58% με πίστωση. Από τις συναλλαγές που 

γίνονται με πίστωση το 62,5% πληρώνεται στον 
χρόνο που έχει συμφωνηθεί και το 37,5% απο-
πληρώνεται εκπρόθεσμα και με κλιμακούμενη 
κατά περίπτωση καθυστέρηση.  Αυτό σημαίνει 
ότι στα 100 τιμολόγια που κόβονται τα 42 πλη-
ρώνονται άμεσα και τα 58 εντάσσονται στην 
διαδικασία της πίστωσης. Από αυτά «τα επι πι-
στώσει»  τα 36 πληρώνονται στον χρόνο που 
έχει συμφωνηθεί μεταξύ πωλητή και αγοραστή 
ενώ τα 21 τιμολόγια μπαίνουν σε καθυστέρηση. 

ΥΠΕΡ-ΧΡΟΝΟΙ ΠΙΣΤΩΣΗΣ

Από την ποιοτική ανάλυση της έρευνας διαπι-
στώνεται ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις δίνουν 
την μακρύτερη χρονικά πίστωση (52 ημέρες) 
από την έκδοση μέχρι την αποπληρωμή του τι-
μολογίου  με τον μέσο όρο της Ευρώπης να δια-
μορφώνεται στις 32 ημέρες. Για τις περιπτώσεις 
που το τιμολόγιο δεν αποπληρωθεί εντός των 
52 ημερών τότε η έρευνα δείχνει πώς θα περά-
σουν περίπου άλλες 50 ημέρες για να εξοφληθεί 
και ο προμηθευτής να πάρει τα χρήματά του. Το 
αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρώπη διαμορφώ-
νεται κατά μέσο όρο στις 23 ημέρες (έναντι 50 
στην Ελλάδα). Οι μεγαλύτερες καθυστερήσεις 
πληρωμών παρατηρούνται στις επιχειρήσεις 
παροχής υπηρεσιών και ακολούθως στις μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις. Ειδικά στην μεταποίηση ο 
μέσος χρόνος πληρωμής (έγκαιρα εξοφλημένα 
και καθυστερούμενα) διαμορφώνεται στις 75 
ημέρες ενώ στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 70 
ημέρες. 

ΟΙ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ

Από την έρευνα προκύπτει ότι:

•	 Tο 39% των επιχειρήσεων δηλώνει μέσο 
χρόνο πληρωμής από 1-30 ημέρες

•	 Tο 38% από 30-90 ημέρες και 

•	 Το 23% περισσότερο από 90 ημέρες (το με-
γαλύτερο ποσοστό σε όλη την Ευρώπη και 
διπλάσιο του μέσου όρου)

Πάντως, το υψηλότερο ποσοστό των ερωτηθέ-
ντων στην Ελλάδα (το 37,3%), δεν ανησυχούν 
για την καθυστέρηση είσπραξης των απαιτήσε-
ων τους στον  συμφωνημένο χρόνο , παρά μόνο 
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στην περίπτωση που αυτός του αυτός υπερβεί 
τις 90 ημέρες.  Αυτό το ποσοστό είναι το υψηλό-
τερο στη Δυτική Ευρώπη και σχεδόν τρεις φορές 
υψηλότερο από το μέσο όρο που διαμορφώθηκε 
στο 13,2%. Η ελληνική υπέρβαση δείχνει ότι η 
αγορά έχει εξοικειωθεί με τις καθυστερήσεις και 
εμφανίζεται ανεκτική.

ΤΙ ΑΝΗΣΥΧΕΙ ΤΟΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ

Τέσσερα βασικά προβλήματα για τα οποία ανη-
συχούν οι έλληνες επιχειρηματίες καταγράφο-
νται στην έρευνα της Atradius. 		
Όπως προκύπτει από τις δηλώσεις τους:  

•	 Tο 45% των επιχειρηματιών ανησυχούν  για 
την ρευστότητα στην αγορά.

•	 Tο 19% για το πώς θα εισπράξουν τα τιμολό-
γιά τους (πως θα μαζέψουν τα χρήματά τους) 

•	 Tο 18% ανησυχεί για την έλλειψη τραπεζι-
κής χρηματοδότησης και 

•	 Tο 17% ανησυχεί για την μειούμενη ζήτηση 
των προϊόντων.

Πρέπει να αναφερθεί ότι στην έρευνα το ποσο-
στό των επιχειρήσεων που συμμετείχαν ήταν 
11% μεγάλες, 56% μεσαίες και 32% μικρές. Επί-
σης στους κύριους λόγους που δηλώνονται ως 
αιτία στις καθυστερήσεις πληρωμών είναι  τα 
ανεπαρκή κεφάλαια, ενώ σε μικρότερο βαθμό η 
αναζήτηση (μέσω της καθυστέρησης) παρένθε-
της πηγής χρηματοδότησης. 

Πέρα από την εγχώριο οικονομία οι μακρό-
χρονες πιστώσεις πλήττουν και τον εξαγωγικό 
κλάδο. Το 25% των ερωτηθέντων έκανε λόγο 
για δαιδαλώδεις διαδικασίες πληρωμών και σε 
μη αποτελεσματικές διαδικασίες τραπεζικών 
συστημάτων που έχουν ως αποτέλεσμα και σε 
αυτή την περίπτωση οι εξαγωγικές επιχειρήσεις 
να υπόκεινται σε οικονομική ασφυξία και δυ-
σχέρεια ανάπτυξης.

Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Στη χειρότερη θέση 
οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Χωρίς πυξίδα και μετρήσεις για την επίδρασή 
τους στην αγορά και τις μικρομεσαίες επιχειρή-

σεις γίνονται οι νομοθετικές παρεμβάσεις και 
οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις στην Ελλάδα. 
Το αποτέλεσμα είναι οι ελληνικές μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις να συρρικνώνονται περαιτέρω και 
να καταγράφουν τις χειρότερες επιδόσεις στους 
δείκτες μέτρησης σε σχέση με τια άλλες χώρες 
της Ευρώπης. 

Τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά 
με τις επιδόσεις των μικρομεσαίων επιχειρήσε-
ων στις οικονομίες της ΕΕ και της Ελλάδας για 
το έτος 2013.που παρουσιάστηκαν προσφάτως 
δείχνουν ότι οι συνθήκες είναι εύθραυστες 
για τις ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις οι 
οποίες κάνουν ασταθή ισορροπία παρά τις προ-
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σπάθειες των τελευταίων ετών να δημιουργηθεί 
μια δυναμική γύρω από τις δυνατότητες των μι-
κρών επιχειρήσεων να στηρίξουν τις οικονομίες 
της Ευρώπης. 

Τα όποια σημάδια ανάκαμψης των μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων καταγράφουν ανισότητες και 
μη σταθερή τροχιά για όλους και αυτό αποτυ-
πώνεται στην ετήσια έκθεση για τις Μικρές Επι-
χειρήσεις (SBA Facts), οι οποίες αποτελούν τον 
Οδηγό για την άσκηση πολιτικής στον τομέα 
ανάπτυξης της  μικρομεσαίας επιχειρηματικής 
δραστηριότητας.

Η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην οποία 
τα στοιχεία για την Ελλάδα έχουν αντληθεί από 
τη βάση δεδομένων του ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ έχει ως θέμα 
«Μια εύθραυστη και μερική ανάκαμψη»  και δεί-
χνει πώς οι προοπτικές για τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις στην Ευρώπη καταγράφονται ως 
αρκετά ασταθείς, διότι ναι μεν ο εξαγωγικός 
τομέας βελτιώθηκε σημαντικά αλλά οι μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις δεν καρπώθηκαν μέρος της 
θετικής επίδρασης, αφού η μεγάλη πλειονότητα 
αυτών δραστηριοποιείται σε κλάδους μη διε-
θνώς εμπορεύσιμων αγαθών. Επιπροσθέτως, η 
κάμψη της εγχώριας ζήτησης και η μείωση του 
ΑΕΠ έχει επηρεάσει αρνητικά τις επιδόσεις των 
ευρωπαϊκών μικρομεσαίων επιχειρήσεων.  Από 
την έκθεση, προκύπτει ότι το πλαίσιο που δια-
μορφώνεται εμπεριέχει δυο «ταχύτητες» που 
αφορούν τις επιχειρήσεις του Βορρά και του 
Νότου και των πρώην ανατολικών χωρών. 

Σύμφωνα με την έκθεση το κυριότερο πρόβλη-
μα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις στην 
Ε.Ε. είναι η πρόσβαση στη χρηματοδότηση, ενώ 
τονίζεται ότι πρέπει να γίνουν πολιτικές παρεμ-
βάσεις έτσι ώστε να ενισχυθεί η τάση διεθνο-
ποίηση τους, η δυνατότητα συμμετοχής σε προ-
γράμματα δημοσίων συμβάσεων, η ανάδειξη 
της καινοτομίας και η βελτίωση των δεξιοτήτων.

ΕΠΙΔΕΙΝΩΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Στο πλαίσιο της μελέτης αυτής, η Ελλάδα παρου-
σίασε επιδείνωση των δεικτών απασχόλησης, 
του αριθμού επιχειρήσεων και της προστιθέ-

μενης αξίας. Συγκεκριμένα, η Ελλάδα απώλεσε 
27% των θέσεων απασχόλησης που δημιουρ-
γούσαν οι ΜΜΕ, 33% της προστιθέμενης αξίας 
που παρήγαγαν, ενώ ο αριθμός τους μειώθηκε 
περισσότερο από 200.000. 

Η χώρα μας κατατάσσεται σε χειρότερη θέση σε 
σχέση με το μέσο όρο της ΕΕ στον πίνακα Επι-
σκόπησης Επιδόσεων MμΕ (SME Performance 
Review), σε σχέση με όλους τους επί μέρους δεί-
κτες: δεύτερη ευκαιρία, διεθνοποίηση, πρόσβα-
ση στη χρηματοδότηση, ενιαία αγορά, δημόσιες 
συμβάσεις, περιβάλλον, δεξιότητες, επιχειρη-
ματικότητα.

Παράλληλα, στην έκθεση υπογραμμίζεται ότι 
η Ελλάδα εξακολουθεί να μην εκπονεί μελέτες 
για τις επιπτώσεις των νομοθετικών παρεμβά-
σεων και των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων 
στις ΜμΕ (SME Test). Προστίθεται επίσης, ότι 
θα πρέπει να ληφθούν μόνιμα μετρά σε Εθνικό 
και Ευρωπαϊκό επίπεδο για την αξιολόγηση των 
πολιτικών που αφορούν στις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις.

Σχετικά με την πορεία της ελληνικής οικονομί-
ας σημειώνεται στην έκθεση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής ότι οι προοπτικές ανάκαμψης είναι 
αναιμικές και υπογραμμίζεται η αναγκαιότητα 
να ληφθούν περαιτέρω μέτρα για την ενίσχυση 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και για την τό-
νωση της οικονομίας.

Αύξηση 1,5% 	
στο τζίρο λιανικού 
εμπορίου τον Ιούλιο 

Ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών, κατά το µήνα Ιού-
λιο 2014, σε σύγκριση µε το δείκτη του Ιουλίου 
2013, σηµείωσε αύξηση κατά 1,5%, ενώ σε σύ-
γκριση µε το δείκτη του Ιουνίου 2014 σηµείωσε 
µείωση κατά 0,7%, σύμφωνα με ανακοίνωση της 
Ελληνικής Στατιστικής Αρχής.

Ο ∆είκτης Όγκου, κατά το µήνα Ιούλιο 2014, σε 
σύγκριση µε το δείκτη του Ιουλίου 2013, σηµεί-
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ωσε αύξηση κατά 4,8%, ενώ σε σύγκριση µε το 
δείκτη του Ιουνίου 2014 σηµείωσε αύξηση κατά 
2,8%.

Σημειώνεται ότι ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στο 
Λιανικό Εµπόριο, µε τη σηµερινή του µορφή, κα-
ταρτίζεται από το 2005, οπότε και αντικατέστη-
σε το µέχρι τότε καταρτιζόµενο (από το 1963) 
∆είκτη Αξίας Λιανικών Πωλήσεων.

Ένας στους τέσσερις 
χρωστά στο Δημόσιο

Αυξάνονται επικίνδυνα και πάλι μήνα με το μήνα 
οι φορολογούμενοι που μπαίνουν που αφήνουν 
απλήρωτα χρέη προς το δημόσιο, φτάνοντας 
πλέον τα 2,5 εκατομμύρια. Μετά το πρώτο εξά-
μηνο της χρονιάς που «δούλεψε» για πρώτη 
φορά η «πάγια ρύθμιση» για χρέη που δημιουρ-
γούνται προς το δημόσιο μετά την 1.1.2013, η 
ρύθμιση φαίνεται πως έχασε την δυναμική της. 

Ως αποτέλεσμα, από τον Ιανουάριο μέχρι τον 
Ιούνιο ο αριθμός των φορολογουμένων με «νέα 
χρέη» μειώθηκε μεν από 2.653.032 που ήταν στις 
31/1/2014 σε 2.256.449 στις 30/6/2014, αλλά από 
εκεί και πέρα αυξάνεται μήνα με το μήνα: στις 31 
Ιουλίου εκτινάχθηκαν σε 2.428.233 και στο τέ-

λος Αυγούστου αυξήθηκαν ακόμη περισσότερα 
και έφτασαν στους 2.451.909. Αυξήθηκαν δηλα-
δή κατά περίπου 195.000 ή σχεδόν 9% σε μόλις 
δύο μήνες. Τα νέα αυτά χρέη ανήλθαν πλέον σε 
15,9 δισ. ευρώ, χωρίς να υπολογίζονται και όσοι 
«κουβαλούν» παλαιά χρέη (προ του 2014), αλλά 
δεν δημιουργούν νέα!

Η καταμέτρηση των «φρέσκων» οφειλών που 
έχουν δημιουργηθεί μετά την 1/1/2013 γίνεται 
ξεχωριστά από τις υπηρεσίες του υπουργείου 
Οικονομικών, επειδή τα χρέη υπάγονται στη λε-
γόμενη πάγια ρύθμιση που επιτρέπει τη διευθέ-
τηση σε μόλις περισσότερες από 12 δόσεις (ή 24 
δόσεις σε εξαιρετικές περιπτώσεις).

Νέο απλοποιημένο 
έντυπο δήλωσης 
ΦΠΑ 

Σε εφαρμογή  θα τεθεί από την 1η Ιανουαρίου 
2015 το νέο Έντυπο Περιοδικής Δήλωσης ΦΠΑ, 
σύμφωνα με εγκύκλιο που εξέδωσε η Γενική 
Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων. 

Το νέο έντυπο που θα χρησιμοποιείται από 1ης 
Ιανουαρίου 2015 είναι πιο εύχρηστο και λει-
τουργικό, συμβάλλοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο 
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στη γενικότερη προσπάθεια μείωσης του διοι-
κητικού κόστους τόσο για τις επιχειρήσεις όσο 
και τη Φορολογική Διοίκηση.

Οι βασικότερες αλλαγές του 		
νέου εντύπου είναι:

1.	 Δεν θα αναγράφονται οι εισροές (δαπάνες 
και αγορές) ανά συντελεστή ΦΠΑ σε 12 κω-
δικούς,  όπως απαιτούσε το παλαιό έντυπο, 
αλλά  θα χρησιμοποιούνται μόνο 2 κωδικοί 
(αξία και αναλογών ΦΠΑ).

2.	 Οι ειδικοί λογαριασμοί (κωδικοί πληροφο-
ριακού χαρακτήρα) ενσωματώνονται αντί-
στοιχα στις εκροές και εισροές σύμφωνα με 
τις βέλτιστες πρακτικές με στόχο την ορθό-
τερη δήλωση των συναλλαγών των επιχει-
ρήσεων για σκοπούς ΦΠΑ και την απαραίτη-
τη διασταύρωση αυτών από τη Φορολογική 
Διοίκηση.

3.	 Ενσωματώνεται η αίτηση επιστροφής με 
την απλή συμπλήρωση ενός κωδικού για το 
ποσό και αντίστοιχων κωδικών για το λόγο 
της επιστροφής και δεν θα απαιτείται πλέον 
κατάθεση ξεχωριστής αίτησης επιστροφής.

4.	 Ενσωματώνεται η αίτηση συμψηφισμού 
του προς επιστροφή ποσού με μελλοντικές 
οφειλές.

5.	 Δίνεται η δυνατότητα να αναγράφεται ο 
αριθμός λογαριασμού για την κατάθεση σε 
αυτόν του προς επιστροφή ποσού.

Διευκρινίζεται ότι το ίδιο έντυπο θα χρησιμο-
ποιείται από τις επιχειρήσεις για το διακανονι-
σμό παγίων και για τον προσδιορισμό της ανα-
λογίας έκπτωσης (pro-rata) χωρίς να απαιτείται 
η συμπλήρωση περίπλοκων πινάκων για τον 
προσδιορισμό των παραπάνω.

Σε 12 δόσεις και η 
μη ληξιπρόθεσμες 
οφειλές

Η δυνατότητα ρύθμισης σε 12 δόσεις και οφει-
λών που δεν έχουν καταστεί ληξιπρόθεσμες 
προβλέπεται σε εγκύκλιο που εξέδωσε η Γενική 
Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων. 

Με την ΠΟΛ.1189/2014 δίνονται οι απαραίτητες 
διευκρινίσεις για το νέο πλαίσιο των ρυθμίσεων 
τμηματικής καταβολής των βεβαιωμένων οφει-
λών που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του 
Ν.4174/2013 (Κώδικας Φορολογικής Διαδικασί-
ας - εφεξής Κ.Φ.Δ.).

Σύμφωνα με την απόφαση στην πάγια ρύθμι-
ση μπορούν πλέον να ενταχθούν (με όρους και 
προϋποθέσεις) και οι μη ληξιπρόθεσμες οφει-
λές π.χ. ΕΝ.Φ.Ι.Α, ωστόσο μέχρι να λειτουργήσει 
η σχετική ηλεκτρονική εφαρμογή οι ενδιαφε-
ρόμενοι θα πρέπει να υποβάλλουν την αίτηση 
υπαγωγής στην αρμόδια υπηρεσία (Δ.Ο.Υ.).

Η απόφαση αναφέρει σχετικά «Μεταβατικά και 
για όσο διάστημα υφίσταται τεχνική αδυναμία 
διαδικτυακής υποστήριξης, η αίτηση υποβάλ-
λεται στην αρμόδια υπηρεσία». 

Αναλυτικά στην εγκύκλιο προβλέπονται 		
τα ακόλουθα:

Οφειλές που υπάγονται στη ρύθμιση

Στη ρύθμιση, υπάγεται υποχρεωτικά το σύνολο 
των βεβαιωμένων στις Φορολογικές Αρχές (ΔΟΥ, 
Ελεγκτικά Κέντρα) ληξιπρόθεσμων, έως και την 
ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής, 
οφειλών που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής 
του Κώδικα Φορολογικών Διαδικασιών (ΚΦΔ) 
και δεν έχουν τακτοποιηθεί κατά νόμιμο τρό-
πο (αναστολή πληρωμής ή διευκόλυνση ή άλλη 
νομοθετική ρύθμιση τμηματικής καταβολής λη-
ξιπρόθεσμων οφειλών). Στις οφειλές αυτές συ-
γκαταλέγονται και τυχόν συμβεβαιωμένες υπέρ 
τρίτων (ΝΠΔΔ κλπ).
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Προϋποθέσεις υπαγωγής στη ρύθμιση

α) Σε κάθε περίπτωση για την υπαγωγή στη 
ρύθμιση θα πρέπει να αποδεικνύεται τη δε-
δομένη χρονική στιγμή, η αδυναμία εξόφλη-
σης της οφειλής σύμφωνα με τα στοιχεία της 
βεβαίωσης καθώς και η βιωσιμότητα του δια-
κανονισμού.

β) Οι οφειλέτες πρέπει να έχουν υποβάλει 
τις απαιτούμενες φορολογικές δηλώσεις της 
τελευταίας πενταετίας, δηλαδή τις δηλώσεις 
φορολογίας εισοδήματος, εκκαθαριστικές 
φόρου προστιθέμενης αξίας και τις περιο-
δικές δηλώσεις ΦΠΑ που έπονται της τελευ-
ταίας εκκαθαριστικής και που η προθεσμία 

υποβολής τους έχει λήξει ένα μήνα πριν την 
ημερομηνία αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση.

Κατά την υποβολή της αίτησης υπαγωγής στη 
ρύθμιση υποβάλλονται από τον οφειλέτη και 
τα ακόλουθα δικαιολογητικά:

α) για ποσό βασικής οφειλής άνω των 5.000 
ευρώ υποχρεούται να προσκομίσει δικαιο-
λογητικά που αποδεικνύουν την δυνατότητα 
καταβολής των μηνιαίων δόσεων.

β) για ποσό βασικής οφειλής άνω των 50.000 
ευρώ υποχρεούται επίσης να προσκομίσει 
δικαιολογητικά που αποδεικνύουν την αδυ-
ναμία εξόφλησης της οφειλής καθώς και τη 

Στη ρύθμιση, με τους ίδιους όρους μπορούν να 
υπαχθούν, εφόσον αιτηθεί ο οφειλέτης και:

α) βεβαιωμένες οφειλές που τελούν σε ανα-
στολή είσπραξης και εμπίπτουν στο πεδίο 
εφαρμογής του ΚΦΔ.

β) βεβαιωμένες μη ληξιπρόθεσμες έως την 
ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής 
στη ρύθμιση οφειλές που εμπίπτουν στο πε-
δίο εφαρμογής του ΚΦΔ.

Εξαίρεση από την υπαγωγή στη ρύθμιση

Στη ρύθμιση δεν μπορούν να υπαχθούν:

α) Οφειλέτες που κατά το χρόνο υπαγωγής 
έχουν καταδικαστεί σε πρώτο βαθμό για φο-
ροδιαφυγή. Αυτό θα δηλώνεται υπεύθυνα 
από τον οφειλέτη φυσικό πρόσωπο ή τον νό-
μιμο εκπρόσωπο του νομικού προσώπου και 
θα ελέγχεται από την αρμόδια ΔΟΥ/ Υπηρεσία 
σύμφωνα με τα στοιχεία που διαθέτει ή δειγ-
ματοληπτικά, κατά την κρίση της.

β) Οφειλές που σύμφωνα με τις ισχύουσες δι-
ατάξεις δεν μπορούν να υπαχθούν σε νομο-
θετική ρύθμιση τμηματικής καταβολής ληξι-
προθέσμων οφειλών.
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 Οικονομικά

βιωσιμότητα του διακανονισμού. 

γ) για ποσό βασικής οφειλής άνω των 150.000 
ευρώ, πέραν των ανωτέρω, απαιτείται να πα-
ρέχει εγγυήσεις ή εμπράγματες ασφάλειες 
για τη διασφάλιση της οφειλής οι οποίες μπο-
ρούν να συνίστανται σε προσκόμιση εγγυητι-
κής επιστολής αναγνωρισμένης στην Ελλάδα 
τράπεζας για όλο το διάστημα της ρύθμισης 
για το σύνολο της ρυθμιζόμενης οφειλής πλέ-
ον των επιβαρύνσεων, πλήρη διασφάλιση της 
οφειλής με εγγραφή υποθήκης επί ακινήτου 
ελευθέρου βαρών αντικειμενικής αξίας του-
λάχιστον ίσης με το ύψος της συνολικής οφει-
λής ή επί βεβαρημένου ακινήτου αντικειμενι-
κής αξίας, αφαιρουμένων των ποσών για τα 
οποία έχουν εγγραφεί βάρη, τουλάχιστον 
ίσης με τη συνολική οφειλή, εγγύηση τρίτου 
αξιόχρεου προσώπου και οποιοδήποτε άλλο 
τρόπο εγγύησης αποδεκτό από τη Φορολογι-
κή Διοίκηση.

Διακανονισμός πληρωμής

Η ρύθμιση προβλέπει τη δυνατότητα καταβολής 
της οφειλής σε έως 12 μηνιαίες δόσεις. Κατ’ εξαί-
ρεση παρέχεται η δυνατότητα καταβολής σε έως 
24 μηνιαίες δόσεις

Το συνολικό ποσό κάθε δόσης δεν μπορεί να εί-
ναι μικρότερο των δέκα πέντε ευρώ.

Η υπαγωγή στη ρύθμιση μπορεί να γίνει οποτε-
δήποτε.

Η υπαγωγή του φορολογούμενου σε πρόγραμμα 
ρύθμισης οφειλών δεν τον απαλλάσσει από την 
υποχρέωση καταβολής τόκων επί των ρυθμιζό-
μενων φορολογικών.

Στην περίπτωση καθυστέρησης μιας δόσης, αυτή 
πρέπει να καταβληθεί με επιβάρυνση 15% εντός 
της προθεσμίας καταβολής της επόμενης δόσης. 
Στην περίπτωση που η δόση της οποίας η καταβο-
λή καθυστερεί για πρώτη φορά είναι η τελευταία, 
αυτή πρέπει να καταβληθεί προσαυξημένη κατά 
15% μέχρι την τελευταία εργάσιμη του επόμενου 
από την ημερομηνία καταβολής αυτής μήνα.

Χορήγηση αποδεικτικού ενημερότητας

Στον οφειλέτη που είναι συνεπής στη ρύθμιση 
μπορεί να χορηγείται αποδεικτικό ενημερότη-
τας των οφειλών του προς το Δημόσιο μηνιαίας 
διάρκειας, εφόσον είναι ενήμερος και σε τυχόν 
άλλες ληξιπρόθεσμες οφειλές του.

Μη λήψη αναγκαστικών μέτρων είσπραξης

Για οφειλές που έχουν υπαχθεί σε πρόγραμμα 
ρύθμισης και εφόσον ο φορολογούμενος συμ-
μορφώνεται με το πρόγραμμα, δεν διενεργείται 
αναγκαστική εκτέλεση, δηλαδή η λήψη αναγκα-
στικών μέτρων ή η συνέχιση της διαδικασίας 
αναγκαστικής εκτέλεσης κινητών ή ακινήτων 
(έκδοση προγράμματος πλειστηριασμού).

Απώλεια της ρύθμισης

Ο οφειλέτης χάνει το δικαίωμα της ρύθμισης, με 
συνέπεια την υποχρεωτική άμεση καταβολή του 
υπολοίπου της οφειλής σύμφωνα με τα στοιχεία 
βεβαίωσης και την άμεση επιδίωξη της είσπρα-
ξής του με όλα τα προβλεπόμενα από την ισχύ-
ουσα νομοθεσία μέτρα εάν:

α) δεν καταβάλει εμπρόθεσμα μία δόση της 
ρύθμισης πέραν της μίας φοράς,

β) δεν καταβάλει την τυχόν μία εκπρόθεσμη 
δόση της ρύθμισης με την αναλογούσα προ-
σαύξηση αυτής (15%) μέχρι την ημερομηνία 
λήξης της προθεσμίας καταβολής της επόμε-
νης δόσης,

γ) δεν συμμορφώνεται με τις υποχρεώσεις 
υποβολής δηλώσεων φορολογίας εισοδήμα-
τος και φόρου προστιθέμενης αξίας, καθ’ όλο 
το διάστημα της ρύθμισης καταβολής των 
οφειλών του και μέχρι την εξόφλησή τους,

δ) έχει υποβάλει ανακριβή ή ανεπαρκή στοι-
χεία προκειμένου να του χορηγηθεί η ρύθμι-
ση και

ε) δεν έχει υποβάλει τα απαραίτητα στοιχεία 
- πληροφορίες ή δεν προσκομίζει τα επιπλέον 
στοιχεία που του ζητούνται.
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ΟΑΕΕ: 
«Μπλόκο» στη 
συνταξιοδότηση
όσων οφείλουν 
πάνω από 20.000 
ευρώ

Χωρίς σύνταξη θα μένουν όσοι ελεύθεροι 
επαγγελματίες έχουν οφειλές άνω των 20.000 
ευρώ και δεν τις ρυθμίζουν ενώ για χαμηλότε-
ρα ποσά οφειλής θα γίνεται συμψηφισμός σε 
έως και 40 δόσεις με τη σύνταξη. Σύμφωνα με 
εγκύκλιο του ΟΑΕΕ ο παραπάνω κανόνας θα 
εφαρμόζεται ακόμη κι αν ο υποψήφιος συντα-
ξιούχος είχε διαδοχική ασφάλιση και σε άλλα 
Ταμεία.

Σύμφωνα με την εγκύκλιο, για αιτήματα συντα-
ξιοδότησης που εκκρεμούν από τις 15/9/2014 ή 
για όσα δεν έχει εκδοθεί μέχρι αυτή την ημερο-
μηνία οριστική απόφαση συνταξιοδότησης.

Μετά τη διαπίστωση του ύψους της οφειλής και 
εφόσον αυτή δεν ξεπερνά το ύψος των 30 μηνι-
αίων συντάξεων κατωτάτων ορίων και προσαυ-
ξανόμενο με τα πρόσθετα τέλη τις 20.000 ευρώ, 
θα εκδίδεται η σχετική βεβαίωση χρόνου ασφά-
λισης όπου εκτός όλων των υπαρχόντων ήδη 
στοιχείων (όλος ο χρόνος ασφάλισης, όριο ηλι-
κίας που σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 
69 του ν.2084/1992 προβλέπεται η έναρξη συμ-
μετοχής), θα αναγράφεται στο ειδικό πλέον πε-
δίο (Γ) το ποσό της οφειλής που θα πρέπει να 
παρακρατείται από τη σύνταξη σε έως και 40 
δόσεις.

•	 Εφόσον η οφειλή υπερβαίνει το ποσό που 
μπορεί να παρακρατηθεί από τη σύνταξη 
τότε - όπως και στις περιπτώσεις απονομής 
- θα συντάσσεται έγγραφο οφειλής το οποίο 
θα κοινοποιείται στον υποψήφιο συνταξιού-
χο με απόδειξη παραλαβής, ώστε να ελέγχε-

ται η πάροδος της δίμηνης προθεσμίας που 
τάσσεται για την εμπρόθεσμη εξόφληση και 
το ληξιπρόθεσμο της οφειλής. Σε αυτή την 
περίπτωση η βεβαίωση χρόνου ασφάλισης 
θα εκδίδεται μετά την εξόφληση του επιπλέ-
ον ποσού οφειλής από αυτό που δύναται να 
παρακρατηθεί από τη σύνταξη μέσα στην 
τασσόμενη προθεσμία. Αν η οφειλή έχει κα-
ταστεί ληξιπρόθεσμή τότε η βεβαίωση χρό-
νου ασφάλισης θα εκδίδεται μετά την ολο-
σχερή εξόφληση της οφειλής

•	 Στην περίπτωση που οι συμμετέχοντες φο-
ρείς είναι περισσότεροι του ενός και υπάρ-
χει οφειλή θα γνωστοποιούνται στον απονέ-
μοντα φορέα τα στοιχεία των οφειλών όλων 

των συμμετεχόντων φορέων (μέσω των βε-
βαιώσεων χρόνων ασφάλισης). Μετά την 
συγκέντρωση των οφειλών από όλους τους 
συμμετέχοντες γίνεται έλεγχος για το αν το 
συνολικό ποσό της οφειλής υπερβαίνει τα 
ποσά που μπορεί να παρακρατηθούν. Στην 
περίπτωση του ΟΑΕΕ, ισχύουν ως ανώτατο 
όριο οι 20.000 ευρώ. Ακολούθως ο απονέμων 
φορέας ζητά από τον Οργανισμό στον οποίο 
υπάρχει η μεγαλύτερη οφειλή από εισφορές 
να κοινοποιήσει εγγράφως στον υποψήφιο 
συνταξιούχο το ποσό της οφειλής το οποίο 
θα πρέπει να καταβληθεί, ήτοι το ποσό που 
υπερβαίνει το ποσό της παρακράτησης και 
η διαδικασία συνεχίζεται κατά τα προανα-
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φερθέντα. Το οφειλόμενο ποσό που θα πα-
ρακρατείται από το φορέα που απονέμει τη 
σύνταξη, θα αποδίδεται στον εκάστοτε συμ-
μετέχοντα Οργανισμό στον οποίο υφίστα-
ται οφειλή και θα εκπίπτει από το ποσό της 
συμμετοχής στη δαπάνη συνταξιοδότησης.

Αναμονή δυο 
χρόνια για τη 
λήψη σύνταξης

Δεν έχει τέλος η ταλαιπωρία χιλιάδων ασφα-
λισμένων που ενώ αποφασίζουν να βγουν 
στη σύνταξη δεν ξέρουν πότε θα την πάρουν. 
Πολλοί από αυτούς περιμένουν έως και 2 χρό-
νια για να πάρουν χρήματα ενώ μεγάλη είναι η 
ταλαιπωρία για όσους συνταξιοδοτούνται με 
διαδοχική ασφάλιση να υφίστανται τη μεγαλύ-
τερη ταλαιπωρία.

Μόνο στο ΙΚΑ εκκρεμούν σήμερα 57.934 αιτήσεις 
για απλή συνταξιοδότηση. Επίσης, εκκρεμούν 
10.725 αιτήσεις με διαδοχική ασφάλιση, 66.917 
για επικουρικές συντάξεις και 6.704 για επικου-
ρικές με διαδοχική ασφάλιση. Προσωρινή σύ-
νταξη λαμβάνουν 35.000 ασφαλισμένοι, ενώ σε 
εκκρεμότητα βρίσκονται 9.000 για προσωρινή 
σύνταξη. Στον ΟΑΕΕ εκκρεμούν 30.000 αιτήσεις 
συνταξιοδότησης εκ των οποίων οι 10.000 αφο-
ρούν προσωρινή σύνταξη.

Σύμφωνα με τα στοιχεία των εργαζομένων στα 
ασφαλιστικά ταμεία, ειδικά στο ΙΚΑ στις περι-
πτώσεις διαδοχικής ασφάλισης η αναμονή φτά-
νει έως και δύο χρόνια. Ακόμη χειρότερη είναι 
η κατάσταση στο Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής 
Ασφάλισης (ΕΤΕΑ), καθώς η αναμονή μπορεί 
να φτάσει και τα πέντε χρόνια! Στην ίδια μοίρα 
βρίσκονται και οι υπάλληλοι εμπορικών κατα-
στημάτων (ΤΕΑΥΕΚ), οι δημόσιοι υπάλληλοι 
με διαδοχική ασφάλιση (ΤΕΑΔΥ) και οι 38.000 
ασφαλισμένοι που περιμένουν το εφάπαξ από 

το Ταμείο Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων 
(ΤΠΔΥ).

Πάντως, τις ουρές για τη σύνταξη αυξάνει το 
κύμα φυγής εν όψει αλλαγών στο Ασφαλιστικό 
από 1η Ιανουαρίου 2015, αλλά και στη δραμα-
τική μείωση των εργαζομένων στα ασφαλιστικά 
ταμεία λόγω και πάλι των αθρόων συνταξιοδο-
τήσεων.

Οι καθυστερήσεις στην απονομή συντάξεων 
ανά Ταμείο:

ΙΚΑ

•	 έως και 12 μήνες αναμονή για απλή σύνταξη

•	 από 18 έως και 24 μήνες αναμονή για σύντα-
ξη με διαδοχική ασφάλιση

ΟΑΕΕ

•	 έως και 12 μήνες αναμονή για απλή σύνταξη

•	 έως και 18 μήνες αναμονή για σύνταξη με δι-
αδοχική ασφάλιση

ΟΓΑ

•	 έως και 12 μήνες αναμονή για απλή σύνταξη

•	 έως και 24 μήνες αναμονή για σύνταξη με δι-
αδοχική ασφάλιση

Δημόσιο

•	 έως και 12 μήνες αναμονή για απλή σύνταξη

•	 έως και 24 μήνες αναμονή για σύνταξη με δι-
αδοχική ασφάλιση

ΕΤΕΑ

•	 έως και 24 μήνες αναμονή για απλή σύνταξη

•	 έως και 60 μήνες (πέντε χρόνια!) αναμονή 
για απλή σύνταξη

ΤΠΔΥ

•	 έως και 24μήνες αναμονής

ΕΤΑΑ

•	 από 14 έως 16 μήνες αναμονή

ΤΑΠΙΤ

•	 έως και 16 μήνες αναμονή

 Ασφαλιστικά
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Ασφαλισμένοι 	
οι οφειλέτες στον 
ΟΑΕΕ

Στους 88.668 φτάνει ο αριθμός των οφειλετών 
του ΟΑΕΕ καθώς και πρώην ελεύθερων επαγγελ-
ματιών (οι οποίοι διέκοψαν την ασφάλισή τους 
στην τριετία) που αποκτούν δικαίωμα για «δω-
ρεάν» παροχές υγείας.

Σύμφωνα με τον ΟΑΕΕ, πέραν των 65.835 ενερ-
γών οφειλετών που εντάχθηκαν «αυτόματα» 
στο σύστημα ηλεκτρονικού συστήματος «ΑΤ-
ΛΑΣ» και έτσι δεν θα χρειαστεί να απευθυνθούν 
στο Ταμείο για τη θεώρηση των βιβλιαρίων, σε 
εφαρμογή του νόμου και σχετικής απόφασης 
του υπουργού Εργασίας Γιάννη Βρούτση, «καλύ-
ψεις» θα έχουν και επιπλέον 22.833 που είχαν 
διακόψει την ασφάλιση τα έτη 2011, 2012, 2013 
εφόσον δεν έτυχαν περίθαλψης ως «άνεργοι».

Οι συγκεκριμένοι δικαιούχοι παροχών ασθενεί-
ας, όπως και τα προστατευόμενα μέλη ηλικίας 
άνω των 18 ετών των υπολοίπων 65.835 οφειλε-
τών, θα πρέπει, ωστόσο, να προσέρχονται στις 
υπηρεσίες του ΟΑΕΕ για να διαπιστωθεί αν πλη-
ρούν τις προϋποθέσεις προσκομίζοντας, όπου 
χρειάζεται, τα απαραίτητα δικαιολογητικά, κα-
θώς δεν είναι δυνατή η μηχανογραφική αναζή-
τησή τους.

Για όλες τις περιπτώσεις, πάντως, δεν απαιτεί-
ται η προσκόμιση φορολογικών δηλώσεων, για-
τί με την συνδρομή της ΗΔΙΚΑ και της ΓΓΠΣ έχει 
ολοκληρωθεί η διαδικασία ηλεκτρονικά.

ΟΑΕΕ: 
Ηλεκτρονικά 
η ανανέωση 
βιβλιαρίων 
ασθενείας

Με ηλεκτρονικό τρόπο, χωρίς αυτοπρόσωπη 
παρουσία ή και αποστολή αυτοκόλλητων ετι-
κετών, ανανεώνεται η ασφαλιστική ικανότητα 
των άμεσα ασφαλισμένων του ΟΑΕΕ εφόσον 
πληρούνται οι προϋποθέσεις.

Όπως ανακοίνωσε ο ΟΑΕΕ προσέλευση των 
ασφαλισμένων απαιτείται μόνο στις περιπτώ-
σεις που υπάρχουν προστατευόμενα μέλη (τέ-
κνα άνω των 18 ετών, σύζυγοι κλπ). Η κατ’ έτος 
θεώρηση βιβλιαρίων ασθενείας καταργήθηκε 
από τις 20 Ιουνίου, ημερομηνία δημοσίευσης 
της υπουργικής απόφασης 11810/179/Φ80353/2-

6-2014.
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ΟΑΕΕ: Ξεκίνησε η 
καταγραφή του 
ασφαλιστικού 
«βίου»

Επιχειρείται η ψηφιακή απεικόνιση στοιχείων 
και εργασιών που, μέχρι σήμερα, τηρούνται σε 
φυσική μορφή στους φακέλους των ασφαλι-
σμένων.

Την 1η Ιουνίου ξεκίνησε η υλοποίηση της δρά-
σης «καταγραφή ασφαλιστικού βίου-ψηφιοποί-
ηση ασφαλιστικού φακέλου» από τις υπηρεσίες 
του ΟΑΕΕ. Με το έργο αυτό επιχειρείται η ψηφι-
ακή απεικόνιση στοιχείων και εργασιών που, μέ-
χρι σήμερα, τηρούνται σε φυσική μορφή στους 
φακέλους των ασφαλισμένων σε ειδική, για το 
σκοπό αυτό, μηχανογραφική εφαρμογή.

Στα πλαίσια της σταδιακής επέκτασης του προ-
γράμματος εντάσσονται νέες ομάδες εργασιών 
σε διαδικασία ψηφιοποίησης.

Οι νέες εργασίες αφορούν:

•	 την αναγνώριση εισφορών λόγω απώλειας 
ασφαλιστικών βιβλιαρίων,

•	 την επιστροφή αχρεωστήτως καταβληθει-
σών ασφαλιστικών εισφορών

•	 τη χορήγηση παροχών σε χρήμα.

Με την ψηφιοποίηση των νέων εργασιών διευ-
ρύνεται η εικόνα του ψηφιακού φακέλου των 
ασφαλισμένων με αποτέλεσμα την ταχύτερη 
εξυπηρέτησή τους, την ελάφρυνση των Υπηρε-
σιών και την απλοποίηση της διαδικασίας χορή-
γησης παροχών.

ΟΑΕΕ: Ειδικές 
εγκύκλιοι για 
συνταξιοδοτικό 
και αναγνώριση 
πλασματικών 
χρόνων

Ειδικές εγκυκλίους εξέδωσε η διοίκηση του 
ΟΑΕΕ για τις περιπτώσεις θεμελίωσης συνταξιο-
δοτικού δικαιώματος και αναγνώρισης πλασμα-
τικών χρόνων από ασφάλιση στο εξωτερικό. Η 
πρώτη εγκύκλιος αφορά όλες τις περιπτώσεις 
που αναγνωρίζονται πλασματικοί χρόνοι ασφά-
λισης από εργασία στο εξωτερικό. Ειδικότερα, 
ως γενικός κανόνας ισχύει ότι οι χρόνοι που 
γνωστοποιούνται από άλλα κράτη ως πλασμα-
τικοί, πρέπει να είναι μικρότεροι από τo ανώτα-
το όριο των αναγνωριζόμενων χρόνων.

Για χώρες της Ε.Ε., του Ευρωπαϊκού Οικονομικού 
Χώρου (ΕΟΧ) και για την Ελβετία, εκτός από την 
παραπάνω παραδοχή, ισχύει επίσης ότι οι πλα-
σματικοί χρόνοι που έγιναν στο άλλο κράτος, 
μαζί με τον χρόνο που θα αναγνωριστεί στην 
Ελλάδα, θα πρέπει να μην υπερβαίνουν το κατ’ 
έτος όριο αναγνωρίσεων.

Σε ό,τι αφορά τις διμερείς συμβάσεις που έχουν 
συναφθεί με Νέα Ζηλανδία, Αυστραλία, Κεμπέκ 
και Καναδά, ισχύει ότι για να αναγνωριστούν 
πλασματικοί χρόνοι και προκειμένου να συ-
μπληρωθούν τα απαιτούμενα 12 έτη ή 3.600 
ημέρες ασφάλισης θα συνυπολογίζεται ως χρό-
νος πραγματικής ασφάλισης ο χρόνος διαμονής 
στις χώρες αυτές.

Με τη δεύτερη ο ΟΑΕΕ ορίζει πως δεν θα υπάρχει 
πλέον, διαφοροποίηση μεταξύ περιόδων ασφά-
λισης για τη θεμελίωση και περιόδων που λαμ-
βάνονται υπόψη για τον υπολογισμό της σύντα-
ξης, στις περιπτώσεις ασφάλισης και σε άλλες 
χώρες. Η αλλαγή αυτή παρουσιάζει ενδιαφέρον 
για χώρες που περιλαμβάνουν διαφορετικές εν-
δείξεις για τη θεμελίωση του δικαιώματος και 
διαφορετικός για τον υπολογισμό της παροχής, 
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όπως γα παράδειγμα η Γερμανία και η Αυστρία. 
Στην εγκύκλιο, αναφέρεται επίσης ότι ειδικά για 
περιόδους ασφάλισης που πραγματοποιήθηκαν 
στη Γερμανία, θα συνυπολογίζονται για τη θε-
μελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος γήρα-
τος, σε αιτήματα που έχουν υποβληθεί μετά την 
1/5/2010. Για τον υπολογισμό του ποσού της σύ-
νταξης γήρατος θα συνεχίσουν να λαμβάνονται 
υπόψη μαζί με τον ελληνικό χρόνο μόνο οι γερ-
μανικές περίοδοι όπως αυτές γνωστοποιούνται 
στον ΟΑΕΕ από τον ξένο φορέα και θα εφαρμό-
ζονται οι διατάξεις των Κατώτατων Ορίων.

Περικοπές 
στα κοινωνικά 
επιδόματα

Τη συνολική αναμόρφωση του συστήματος κοι-
νωνικής προστασίας για την εξοικονόμηση των 
πιστώσεων (περί τα 800 εκατ ευρώ, σύμφωνα με 
το υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Πρόνοιας) που θα χρειαστούν για να χρημα-
τοδοτηθεί η καθολική εφαρμογή του ελάχιστου 
εγγυημένου εισοδήματος, μετά το πιλοτικό στά-
διο των έξι μηνών (Οκτώβριος 2014 - Απρίλιος 
2015) προβλέπει το προσχέδιο του κρατικού 
προϋπολογισμού.

«Για την καθολική εφαρμογή του προγράμματος 
σε εθνικό επίπεδο, οι πιστώσεις αναμένεται να 
καλυφθούν από πόρους που θα προέλθουν απο-
κλειστικά από τη συνολική αναμόρφωση του 
συστήματος κοινωνικής πρόνοιας στη χώρα», 
όπως υπογραμμίζεται στο προσχέδιο του κρα-
τικού προϋπολογισμού (σελ. 33). Σύμφωνα με 
πληροφορίες, ο υπουργός Εργασίας έχει δώσει 
εντολή για την εκπόνηση -εντός διμήνου- ειδι-
κής Έκθεσης στην οποία θα καταγράφονται τα 
πάσης φύσεως καταβαλλόμενα προνοιακά επι-
δόματα, καθώς και κάθε μη ανταποδοτική παρο-
χή (χωρίς δηλαδή καταβολή εισφορών), η οποία 
δίδεται σε συνταξιούχους και σε άλλες ομάδες 
του πληθυσμού, είτε έχουν ασφάλιση είτε όχι.

Για την αναμόρφωση του συστήματος πρόνοι-

ας, θα αξιοποιηθούν σχετική μελέτη του ΟΟΣΑ 
με λίστα 88 χαρακτηριζόμενων ως «μη ανταπο-
δοτικών» παροχών και ο ν. 3863/10, ο οποίος 
έχει προβλέψει τον πλήρη διαχωρισμό ακόμη 
και των συντάξεων από τα προνοιακά τμήματα. 
Ταυτόχρονα θα τεθούν ενιαία εισοδηματικά και 
περιουσιακά κριτήρια έτσι ώστε να «μοιραστεί» 
το κονδύλι σε όσους πραγματικά έχουν ανάγκη 
(όσοι είναι κοντά στο όριο της φτώχειας ή έχουν 
ετήσιο οικογενειακό εισόδημα μέχρι 12.000 
ευρώ).

«Άνοιγμα 1,1 δισ. ευρώ στα ταμεία

Τα ασφαλιστικά ταμεία, με βάση το προσχέδιο 

του προϋπολογισμού, θα έχουν φέτος ταμειακό 
«άνοιγμα» 1,184 δισ. ευρώ (κυρίως λόγω αυξημέ-
νων συνταξιοδοτήσεων και μειωμένων εσόδων 
από εισφορές) που προβλέπεται να περιοριστεί 
στα 474 εκατ. ευρώ το 2015 μέσω «νέου νομοθε-
τικού πλαισίου» (αλλαγές στον τρόπο υπολογι-
σμού νέων συντάξεων) περιορισμού εισφοροδι-
αφυγής κ.α.
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Ποιοι οφειλέτες 
καταχωρούνται 
στο ΚΕΑΟ

Σε ειδικό βιβλίο - των “ανεπίδεκτων είσπραξης” 
οφειλών - θα μπαίνουν και θα παρακολουθού-
νται όσοι χρωστούν στα ασφαλιστικά ταμεία 
εφόσον το Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών 
Οφειλών αποδεδειγμένα αδυνατεί να λάβει 
αναγκαστικά μέτρα εναντίον τους.

Σύμφωνα με εγκύκλιο που εξέδωσε η συντονί-
στρια του ΚΕΑΟ Β. Χατζηευσταθιάδου, για τις 
περιπτώσεις αυτές:

•	 Θα αναστέλλεται αυτοδικαίως η παραγρα-
φή των οφειλών (που, κανονικά, είναι στα 10 
έτη)

•	 Δεν θα χορηγείται στον οφειλέτη και στα 
συνυπόχρεα πρόσωπα αποδεικτικό ασφα-
λιστικής ενημερότητας, εκτός εάν πρόκειται 
για είσπραξη χρημάτων που θα διατεθούν 
για την ικανοποίηση του ΚΕΑΟ ή για εκποί-
ηση περιουσιακών στοιχείων, το προϊόν των 
οποίων θα διατεθεί για τον ίδιο σκοπό.

•	 Θα δεσμεύονται στο σύνολό τους οι τρα-
πεζικοί και επενδυτικοί λογαριασμοί των 
οφειλετών καθώς είναι δυνατός ο επαναχα-
ρακτηρισμός της οφειλής ως “εισπράξιμης”, 
εάν πριν από την παραγραφή της, διαπιστω-
θεί ότι υπάρχει δυνατότητα μερικής ή ολι-
κής ικανοποίησης της είτε από τον οφειλέτη 
είτε από συνυπόχρεο πρόσωπο.

Ποιοί μπαίνουν στο βιβλίο

Η καταχώρηση στο βιβλίο του ΚΕΑΟ των οφει-
λετών - και των ανεπίδεκτων είσπραξης οφει-
λών τους - θα γίνεται κατόπιν ελέγχου όταν:

•	 Δεν εντοπίστηκε κινητή ή ακίνητη περιου-
σία.

•	 Δεν προέκυψε η ύπαρξη απαιτήσεων π.χ. 
ενοικίων, μισθών, συντάξεων, απαιτήσεων 

σε τράπεζες και λοιπά πιστωτικά ιδρύματα. 
ή εσόδων από άλλη πηγή.

•	 Δεν προέκυψε μεταβίβαση περιουσιακών 
στοιχείων που να υπόκειται σε διάρρηξη.

•	 Αποδείχθηκε ότι έχουν ληφθεί ήδη όλα τα 
μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης επί των 
υπαρχόντων περιουσιακών στοιχείων και 
έχει εισπραχθεί το προϊόν της εκποίησης 
των πάσης φύσεως περιουσιακών στοιχείων 
και προσόδων, χωρίς να εξοφληθεί η οφειλή 
στο σύνολό της.

•	 Προέκυψε ότι έχει εκδοθεί δικαστική από-
φαση ακύρωσης ή διάρρηξης καταδολιευ-
τικής δικαιοπραξίας του οφειλέτη ή των 
συνυποχρέων προσώπων κατά τα άρθρα 
939 επ. Α.Κ που δεν υπόκειται σε περαιτέρω 
προσβολή δια της δικαστικής οδού και πα-
ραμένει οφειλή.

•	 Αποδείχθηκε η περάτωση της διαδικασίας 
πτώχευσης ή η παύση των εργασιών της βά-
σει πιστοποιητικού του αρμόδιου πτωχευ-
τικού δικαστηρίου ή σχετικής καταχώρισης 
των πράξεων αυτών στη μερίδα του οφειλέ-
τη που τηρείται στο πτωχευτικό δικαστήριο.

•	 Αποδείχθηκε η περάτωση της εκκαθάρισης ή 
της ειδικής εκκαθάρισης βάσει σχετικής βε-
βαίωσης του εκκαθαριστή.

•	 Αποδείχθηκε η παύση της δικαστικής εκκα-
θάρισης κληρονομιάς βάσει πιστοποιητι-
κού του αρμόδιου δικαστηρίου

•	 Διαπιστώθηκε ότι πρόκειται για οφειλέτη 
αγνώστου διαμονής ή για αλλοδαπό μόνιμο 
κάτοικο εξωτερικού, για τον οποίο οι προ-
σπάθειες ανεύρεσης της διαμονής του και 
είσπραξης του χρέους έχουν αποβεί χωρίς 
αποτέλεσμα.

•	 Διαπιστώθηκε ότι o οφειλέτης απεβίωσε χω-
ρίς να αφήσει οποιαδήποτε περιουσία και 
οι κληρονόμοι του αποποιήθηκαν την επα-
χθείσα κληρονομιά ή αυτή περιήλθε στο δη-
μόσιο ως κληρονόμο με το ευεργέτημα της 
απογραφής.
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Ποιους αφορά 
η μείωση 
συντάξεων από 
1/1/2015

Χιλιάδες ασφαλισμένοι σπεύδουν να βγουν στη 
σύνταξη υπό το φόβο των νέων αλλαγών στο 
ασφαλιστικό από το 2015. Τα νέα κριτήρια και 
ο τρόπος υπολογισμού των συντάξεων, με βάση 
του Ν. 3863/10, έχουν προκαλέσει πανικό με 
αποτέλεσμα τόσο οι υπάλληλοι του ιδιωτικού 
όσο και του δημόσιου τομέα να σπεύδουν να 
βγουν στη σύνταξη μέχρι το τέλος του 2014.

Οι αλλαγές στο ασφαλιστικό περιλαμβάνουν 
μεταξύ άλλων την καταβολή χαμηλότερων συ-
ντάξεων από 1/1/2015 σε σχέση με τα όσα θα κα-
ταβάλλουν σε εκείνους που βγήκαν στη σύνταξη 
ή θεμελίωσαν δικαίωμα ως τις 31/12/2014. Κατά 
συνέπεια, γλιτώνουν εκείνοι που είτε έχουν 
θεμελιώσει είτε θεμελιώνουν δικαίωμα συντα-
ξιοδότησης ως το τέλος του χρόνου, αφού δεν 
προβλέπεται καμία αλλαγή στον τρόπο υπολο-
γισμού του ποσού που θα τους καταβάλλεται.

Οι αλλαγές από την 1η Ιανουαρίου του 2015 θα 
αφορούν όλα τα ασφαλιστικά ταμεία και δεν 
έχουν σχέση με τα όρια ηλικίας συνταξιοδότη-
σης, αλλά με την αλλαγή στον τρόπο υπολογι-
σμού των συντάξεων που καθιερώνει ο νόμος 
Λοβέρδου - Κουτρουμάνη (Ν. 3863/10). Πρόκει-
ται για το σχέδιο για τη βασική σύνταξη, η οποία 
εισάγεται στο Ασφαλιστικό για όσους πρόκειται 
να συνταξιοδοτηθούν από το 2015 και μετά και 
οδηγεί σε μειώσεις που κυμαίνονται μεταξύ 7% 
και 25% ανάλογα με τις αποδοχές των εργαζομέ-
νων και τις εισφορές στα Ταμεία τους.

Τις μεγαλύτερες μειώσεις θα υποστούν οι ασφα-
λισμένοι στον ΟΑΕΕ, ενώ μικρότερες θα είναι για 
τους ασφαλισμένους σε ΙΚΑ, Δημόσιο, ΔΕΚΟ και 
των τραπεζών που αποχωρούν με 35 έτη ασφά-
λισης.

Ο νέος υπολογισμός

Αποτέλεσμα του νέου υπολογισμού της σύντα-
ξης είναι να έχει προκληθεί ένα κύμα μαζικών 

συνταξιοδοτήσεων.

Συγκεκριμένα, από 1/1/2015, η σύνταξη θα 
υπολογίζεται ως εξής:

Για το τμήμα της σύνταξης που αντιστοιχεί στα 
έτη ασφάλισης μετά το 2011, οι συνταξιούχοι θα 
εισπράττουν αναλογικό ποσό που θα διαμορ-
φώνεται μεταξύ του 0,8% και 1,5%.

Η βασική σύνταξη, που θα ονομαστεί εθνική 
σύνταξη, θα φτάνει τα 360 ευρώ, και σε αυτά 
θα προστεθεί το υπόλοιπο ποσό ανάλογα με τα 
χρόνια ασφάλισης του δικαιούχου και τις εισφο-
ρές που έχει καταβάλει -η λεγόμενη αναλογική 
σύνταξη.

Μετά το 2015 θα ισχύσει μια μεταβατική περί-

οδος που θα αφορά όσους συνταξιοδοτηθούν 
μετά το εν λόγω έτος.

Πιο αναλυτικά, όσοι θεμελιώνουν δικαίωμα 
μετά την 1η Ιανουαρίου 2015, θα δουν το τελι-
κό ποσό της σύνταξης να αποτελείται από δύο 
τμήματα:

•	 Το πρώτο τμήμα θα αφορά τον χρόνο που 
έχει διανυθεί μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 
2010 και προσδιορίζεται με τον παλιό τρόπο 
υπολογισμού.

•	  Το δεύτερο θα αφορά τον χρόνο που έχει δι-
ανύσει ο ασφαλισμένος από την 1η Ιανουα-
ρίου 2011 και μετά και μέχρι την ημερομηνία 
υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης.
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Ο υπολογισμός αυτού του τμήματος γίνεται 
πολλαπλασιάζοντας τις συντάξιμες αποδοχές 
με συγκεκριμένους συντελεστές αναπλήρωσης.

Δηλαδή:

•	 Συντάξιμος χρόνος μέχρι 15 έτη με ποσοστό 
αναπλήρωσης 0,80% για κάθε έτος.

•	 Από 15 έτη και 1 ημέρα έως 18 έτη με ποσο-
στό αναπλήρωσης 0,86% για κάθε έτος.

•	 Από 18 έτη και 1 ημέρα έως 21 έτη με ποσο-
στό αναπλήρωσης 0,92% για κάθε έτος.

•	 Από 21 έτη και 1 ημέρα έως 24 έτη με ποσο-
στό αναπλήρωσης 0,99% για κάθε έτος.

•	 Από 24 έτη και 1 ημέρα έως 27 έτη με ποσο-
στό αναπλήρωσης 1,06% για κάθε έτος.

•	 Από 27 έτη και 1 ημέρα έως 30 έτη με ποσο-
στό αναπλήρωσης 1,14% για κάθε έτος.

•	 Από 30 έτη και 1 ημέρα έως 33 έτη με ποσο-
στό αναπλήρωσης 1,22% για κάθε έτος.

•	 Από 33 έτη και 1 ημέρα έως 36 έτη με ποσο-
στό αναπλήρωσης 1,31% για κάθε έτος.

•	 Από 36 έτη και 1 ημέρα έως 39 έτη με ποσο-
στό αναπλήρωσης 1,40% για κάθε έτος.

Πώς θα 
καταβάλλονται 
οι μηνιαίες 
εισφορές στον 
ΟΑΕΕ

Τις λεπτομέρειες εφαρμογής του νέου συστή-
ματος πληρωμής των ασφαλιστικών εισφορών 
στον ΟΑΕΕ περιλαμβάνει η απόφαση του υφυ-
πουργού Εργασίας Αντώνη Μπέζα, η οποία δη-
μοσιεύτηκε στο ΦΕΚ.

Όπως έχει ανακοινωθεί από το υπουργείο Ερ-
γασίας -και κατόπιν της ψήφισης του σχετικού 
νόμου- η πληρωμή θα γίνεται πλέον ανά μήνα 

ενώ το σύστημα θα τεθεί σε εφαρμογή από την 
1η Μαρτίου του 2015. 

Από την απόφαση προκύπτει ότι πλέον η εγγρα-
φή των ασφαλισμένων του ΟΑΕΕ στις ηλεκτρο-
νικές υπηρεσίες του ταμείου, καθίσταται υπο-
χρεωτική. 

Σύμφωνα με την απόφαση, η διαδικασία θα έχει 
ως εξής:

•	 Οι εισφορές καταβάλλονται από τους υπό-
χρεους ασφαλισμένους του Ο.Α.Ε.Ε. μηνιαία 
και μέχρι το τέλος του επόμενου μήνα εκεί-
νου στον οποίο ανάγονται, διαφορετικά από 
την πρώτη ημέρα του μεθεπόμενου μήνα κα-
θίστανται καθυστερούμενες και υπόκεινται 
σε επιβαρύνσεις, σύμφωνα με τις ισχύουσες 
κάθε φορά διατάξεις.

•	 Οι μηνιαίες εισφορές, με κάθε απαραίτητο 
για την πληρωμή στοιχείο, αναρτώνται στις 
ηλεκτρονικές υπηρεσίες του Ο.Α.Ε.Ε. Ο Ορ-
γανισμός μεριμνά για τη γνωστοποίηση της 
ανάρτησης, με κάθε πρόσφορο ηλεκτρονικό 
μέσο. Οι ασφαλισμένοι εγγράφονται υπο-
χρεωτικά στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του 
ιστότοπου του O.A.Ε.Ε. και πιστοποιούνται 
με τις ισχύουσες κάθε φορά νόμιμες προδι-
αγραφές και διαδικασίες, προκειμένου να 
ενημερώνονται για τις μηνιαίες υποχρεώ-
σεις τους.

•	 Για την εφαρμογή της μηνιαίας καταβολής 
ασφαλιστικών εισφορών των υπόχρεων 
ασφαλισμένων του Ο.Α.Ε.Ε. η Η.ΔΙ.Κ.Α. Α.Ε. 
προβαίνει στις παρακάτω ενέργειες:

1. Προσαρμόζει τις υφιστάμενες μηχανογραφι-
κές εφαρμογές έτσι ώστε να ανταποκρίνονται 
στη μηνιαία ροή ασφαλιστικών εισφορών από 
την έναρξη ισχύος της παρούσης.

2. Ενημερώνει ηλεκτρονικά τον Ο.Α.Ε.Ε. εντός 
των πέντε πρώτων εργασίμων ημερών κάθε 
μήνα, με κάθε απαραίτητο για την πληρωμή 
και ανάρτηση στον ιστότοπο του Ο.Α.Ε.Ε. στοι-
χείο. Η Δ/νση Πληροφορικής του Ο.Α.Ε.Ε. αναρ-
τά τα δεδομένα στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες 
του ιστότοπου του Ο.Α.Ε.Ε. για την ενημέρωση 
των εγγεγραμμένων σ’ αυτό ασφαλισμένων του 
Ο.Α.Ε.Ε..

 Ασφαλιστικά
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Εν κρυπτώ 	
οι έλεγχοι των 
επιθεωρητών 
εργασίας 

Τερματίζεται η προαναγγελία στη «Διαύγεια», 
μια ημέρα... πριν από τις μετακινήσεις των επι-
θεωρητών εργασίας, των προγραμματισμένων 
ελέγχων για τον εντοπισμό ανασφάλιστα απα-
σχολούμενων στις διάφορες περιοχές της χώ-
ρας.

Με εντολή του υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Πρόνοιας Γιάννη Βρούτση και 
σχετική απόφαση που εκδόθηκε, μπαίνει τέλος 
στην πρακτική αυτή που ακολουθείτο επί μια 
πενταετία για δημοσιονομικούς λόγους (υπο-
χρέωση ανάρτησης στη «Διαύγεια» των απο-
φάσεων ανάληψης δαπάνης για μετακινήσεις 
εκτός έδρας). 

Σύμφωνα με την απόφαση, «σε καμία περίπτω-
ση δεν θα αναφέρεται, στο εξής, ο τόπος προο-
ρισμού των επιθεωρητών εργασίας για να ελέγ-
ξουν τόσο την αδήλωτη εργασία όσο και την 
τήρηση των κανόνων υγιεινής και ασφάλειας».

Με την απόφαση αυτή «κλείνει» η ηλεκτρονική 
«τρύπα» στους ελέγχους και παύει να υπάρχει, 
μέσω της «Διαύγειας» η δυνατότητα πληροφό-
ρησης και προετοιμασίας των εργοδοτών για τα 
κλιμάκια των ελεγκτών που πρόκειται να τους 
επισκεφτούν (στη «Διαύγεια» παρέχονταν πλή-
ρη στοιχεία για τον τόπο και τη διάρκεια των 
ελέγχων, το ονοματεπώνυμο του επιθεωρητή 
εργασίας ακόμη και τον αριθμό κυκλοφορίας 
του αυτοκινήτου με το οποίο θα κινηθεί).

Στοχευμένοι έλεγχοι 

Με δεδομένη την ανάγκη ενίσχυσης των (μειω-
μένων) εσόδων των Ταμείων μέσα και από τον 
περιορισμό της εισφοροδιαφυγής, η ηγεσία του 

υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Πρόνοιας και το ΣΕΠΕ έχουν αποφασίσει να 
συνεχιστούν έως το τέλος του χρόνου με την 
ίδια ένταση οι στοχευμένοι έλεγχοι σε κλάδους 
οικονομικής δραστηριότητας που, με βάση τις 
μέχρι σήμερα ενδείξεις, παρουσιάζουν υψηλά 
ποσοστά ανασφάλιστης εργασίας.

Δηλαδή στα επισιτιστικά επαγγέλματα (εστια-
τόρια - ταβέρνες, αίθουσες δεξιώσεων, μεζεδο-
πωλεία, καφετέριες μπαρ, κέντρα διασκέδασης), 
στα βιοτεχνικά πάρκα και στις βιομηχανικές ζώ-
νες, σε κομμωτήρια, πρατήρια βενζίνης, συνερ-
γεία αυτοκινήτων, μεταφορικές επιχειρήσεις, 
λιανικό εμπόριο, καθαριότητα, κατασκευές, φι-
λοξενία, υπηρεσίες ασφαλείας (security) και σε 
επιχειρήσεις φασόν. Ελεγχοι θα γίνονται, επί-
σης, κατόπιν καταγγελιών καθώς και σε περιο-
χές όπου το πληροφοριακό σύστημα «Εργάνη» 
δείχνει απότομες αποκλίσεις στις προσλήψεις 
και τις απολύσεις.

Το ίδιο σύστημα αποκάλυψε ότι σε όσες περιο-
χές γίνονται έλεγχοι, παρατηρείται «κύμα» προ-
σλήψεων υπό το φόβο της επιβολής του αυξη-
μένου προστίμου των 10.550 ευρώ, που, όμως, 
υποχωρεί μετά την αναχώρηση των επιθεωρη-
τών εργασίας.

Εσοδα κοντά στο 1 δισ. ευρώ έχει δεσμευτεί να 
εξασφαλίσει έως το 2016, σύμφωνα με το Μεσο-
πρόθεσμο πρόγραμμα, το υπουργείο Εργασίας 
μέσα από τον περιορισμό της εισφοροδιαφυγής 
η οποία, με βάση τα αποτελέσματα των δειγμα-
τοληπτικών ελέγχων του ΣΕΠΕ και του ΙΚΑ «κι-
νείται» φέτος από 24% έως 35% (ανάλογα με την 
εποχικότητα και την ένταση των ελέγχων) ένα-
ντι 30% - 40% που ήταν το 2013.

Παράλληλα με τους ελέγχους, το ΙΚΑ αξιοποιεί 
τα πληροφοριακά συστήματα και πραγματοποι-
εί εκτεταμένες διασταυρώσεις στις υποβαλλό-
μενες, κάθε μήνα, Ανακεφαλαιωτικές Περιοδικές 
Δηλώσεις, προκειμένου να εντοπίσει «κυκλώμα-
τα» εισφοροαποφυγής και «εικονικών» ασφαλί-
σεων που στερούν πολύτιμα έσοδα από το Τα-
μείο και, ταυτόχρονα, ακυρώνουν δικαιώματα 
παροχών και συντάξεων για τους εργαζομένους. 
Το ΙΚΑ έχει υπολογίσει να εισπράξει, στην τρι-
ετία, συνολικά έσοδα 286 εκατ. ευρώ από τους 
ελέγχους.

 Εργασιακά
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 Εργασιακά

Επί τάπητος 		
ο συνδικαλιστικός 
νόμος

Εντός Οκτωβρίου αναμένεται να ξεκινήσει ο δι-
άλογος για την τροποποίηση του καθεστώτος 
λειτουργίας των συνδικάτων, το οποίο ισχύει 
από το 1982. Μεταξύ άλλων αναμένεται να τεθεί 
επί τάπητος η «χαλάρωση» των περιοριστικών 
όρων για τις απολύσεις συνδικαλιστών, η μείω-
ση των συνδικαλιστικών αδειών και των λοιπών 
«έξτρα» προνομίων (τα οποία ισχύουν, κυρίως, 
σε ΔEKO και τράπεζες) και οι χρόνοι προειδο-
ποίησης για απεργίες ως «αντάλλαγμα» για τη 
διατήρηση -υπό την προϋπόθεση της αναδιορ-
γάνωσης του Aνώτατου Συμβουλίου Eργασίας- 
του ισχύοντος συστήματος έγκρισης των ομαδι-
κών απολύσεων και τη μη επαναφορά του «λοκ 
άουτ».

H συμβιβαστική αυτή «λύση» συζητήθηκε στις 
συναντήσεις της ηγεσίας του υπουργείου Eργα-
σίας, Kοινωνικής Aσφάλισης και Πρόνοιας με τα 
τεχνικά κλιμάκια και τους επικεφαλής της τρό-
ικας, λαμβάνοντας υπόψη τις δύο σχετικές με-
λέτες που παρουσιάστηκαν στο Διεθνές Γραφείο 
Eργασίας (η πρώτη για τις ομαδικές απολύσεις 
και η δεύτερη για τον συνδικαλιστικό νόμο) και 
οι οποίες αποτέλεσαν τη βάση της τριμερούς 
συμφωνίας στη Γενεύη για:

•	 Tην παράταση του χρόνου αξιολόγησης του 
συστήματος των ομαδικών απολύσεων με 
ταυτόχρονη ανάληψη υποχρέωσης για μια 
οργανωτική και λειτουργική αναβάθμιση 
του AΣE.

•	 Tην αποφυγή κάθε συζήτησης για την παρα-
χώρηση του δικαιώματος της ανταπεργίας 
στους εργοδότες.

•	 Tη διενέργεια κοινωνικού διαλόγου υπό την 
αιγίδα του ΔΓE για την αλλαγή του συνδικα-
λιστικού νόμου παρά τη διάσταση των από-
ψεων που καταγράφηκε, λόγω αντίδρασης 
της ΓΣEE.

Oι εκπρόσωποι των εργοδοτικών οργανώσεων, 
από την πλευρά τους, δήλωσαν «ανοικτά» ότι 
πρέπει να υπάρξει αλλαγή, λέγοντας χαρακτη-
ριστικά ότι «αν ο συνδικαλιστικός νόμος ήταν 
αυτοκίνητο θα το είχαμε αλλάξει τρεις φορές 
μέχρι σήμερα».

Υψηλή προστασία 

Σύμφωνα με τη συγκριτική μελέτη του καθηγητή 
της Nομικής Σχολής Aθηνών K. Παπαδημητρίου, 
που παρουσιάστηκε κατά την διάρκεια της συ-
ζήτησης στη Γενεύη με τους κοινωνικούς εταί-
ρους και παραδόθηκε και στην τρόικα, μολονό-
τι στις σύγχρονες χώρες προβλέπονται ειδικές 
διαδικασίες προστασίας των συνδικαλιστών, «η 
ελληνική νομοθεσία είναι εξαιρετικά προστα-
τευτική, αφού οι λόγοι που προβλέπει για τη 
δυνατότητα καταγγελίας, είναι μόνο εκείνοι που 
συγκεκριμένα και ρητά αναφέρονται στον νόμο 
(άρθρο 14 ν. 1264/1982) και όχι, γενικά, κάθε 
σπουδαίος λόγος» (εξαπάτηση με ψεύτικα πι-
στοποιητικά και για να λάβει υψηλότερη αμοιβή 
ή να προσληφθεί, αποκάλυψη επιχειρησιακών 
μυστικών ή αποδοχή προμηθειών από τρίτους, 
πρόκληση στον εργοδότη σωματικών βλαβών ή 
εξύβρισης, άρνηση εκτέλεσης εργασίας για την 
οποία έχει προσληφθεί και σε περίπτωση αδι-
καιολόγητης απουσίας για πάνω από επτά ημέ-
ρες ή συμμετοχής σε απεργία που κρίθηκε με δι-
καστική απόφαση παράνομη ή καταχρηστική).

H μελέτη διαπιστώνει ακόμη ότι:

•	 Ως προς τους όρους κήρυξης της απεργίας, 
η Eλλάδα τοποθετείται στην Eυρώπη στο 
κέντρο της κλίμακας (απόφαση από τη γε-
νική συνέλευση της συνδικαλιστικής οργά-
νωσης και μάλιστα με μυστική ψηφοφορία 
των μελών της και απόφαση του διοικητι-
κού συμβουλίου αν πρόκειται για οργάνωση 
πανελλαδικής εμβέλειας, δευτεροβάθμια 
οργάνωση ή τριτοβάθμια οργάνωση). Mόνο 
στη Bουλγαρία απαιτείται απόφαση της 
πλειοψηφίας του όλου αριθμού των εργαζο-
μένων.

•	 Ως προς την προειδοποίηση του εργοδότη, 
η Eλλάδα έχει τις συντομότερες προθεσμίες, 
δηλαδή προ 24 ωρών, ενώ η μακρότερη, σε 
σχέση με τον ιδιωτικό τομέα, προειδοποί-
ηση του εργοδότη σε επιχειρήσεις κοινής 
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ωφελείας (τέσσερις ημέρες) «και πάλι είναι 
από τις συντομότερες».

•	 Ως προς την ανταπεργία η Eλλάδα ανήκει 
στις χώρες (μαζί με την Πορτογαλία και τη 
Bουλγαρία) που ρητά την απαγορεύουν την 
ανταπεργία, αλλά αντισταθμίζεται με τη δυ-
νατότητα του εργοδότη να μην καταβάλλει 
μισθούς σε μη απεργούς με βάση το άρθρο 
656 όταν βρίσκεται σε αδυναμία αποδοχής 
των υπηρεσιών τους. Aντίστοιχη ρύθμιση 
εντοπίζεται στη Γαλλία, την Πολωνία και 
την Iταλία, ενώ η αμυντική ανταπεργία ανα-
γνωρίζεται υπό προϋποθέσεις στη Γερμα-
νία, το Bέλγιο, το Hνωμένο Bασίλειο και την 
Iσπανία.

•	 Στην Eλλάδα είναι έντονη η παρέμβαση των 
δικαστηρίων, τα οποία αξιολογούν τα αιτή-
ματα της απεργίας, τις διαδικασίες κ.λπ., και 
έτσι συχνά απαγορεύεται η συνέχιση της 
απεργίας με απειλή, πέραν των άλλων, χρη-
ματικής ποινής και προσωπικής κράτησης.

Τι ισχύει στην Ευρώπη

•	 Tο Hνωμένο Bασίλειο αρκείται στη γενικό-
τερη αρχή απαγόρευσης των διακρίσεων και 
δεν περιλαμβάνει ειδικό προστατευτικό κα-
θεστώς.

•	 Eιδική άδεια, δικαστηρίου ή διοικητικού ορ-
γάνου προβλέπεται σε Bέλγιο, Bουλγαρία, 
Γαλλία, Γερμανία, Oλλανδία (στην Eλλάδα 
κρίνεται από ειδική επιτροπή υπό την προε-
δρία πρωτοδίκη).

•	 Στην Iσπανία και την Iταλία δεν απαιτείται 
προηγούμενη άδεια, αλλά γίνεται εκ των 
υστέρων δικαστικός έλεγχος συνοδευόμε-
νος από προηγούμενη ειδική διαδικασία 
(Iσπανία) ή ισχυροποιούμενος από ειδικές 
σύντομες διαδικασίες (Iταλία).

•	 Δυνατή είναι η απόλυση συνδικαλιστικού 
στελέχους για σπουδαίο λόγο («συμπεριφο-
ρά ή αντικειμενική κατάσταση που καθιστά 
μη ανεκτή την περαιτέρω συνέχιση της σύμ-
βασης εργασίας») σε Oλλανδία, Γερμανία, 
Γαλλία, Bουλγαρία, και Bέλγιο.

Ρύθμιση για τη διαιτησία 

H ηγεσία του υπουργείου Eργασίας κατέθεσε 
στη Bουλή ρύθμιση που προβλέπει δεύτερο 
βαθμό κρίσης και δυνατότητα παρέμβασης των 
εργοδοτών στις αποφάσεις του Oργανισμού 
Mεσολάβησης και Διαιτησίας, εφόσον αυτές εκ-
δίδονται κατόπιν μονομερούς προσφυγής των 
συνδικάτων στον Oργανισμό. 

«Λοκ άουτ» 

Για την ανταπεργία η Eλλάδα ανήκει στις χώρες 
(μαζί με την Πορτογαλία και τη Bουλγαρία) που 
ρητά την απαγορεύουν, αλλά αντισταθμίζεται 
με τη δυνατότη- τα του εργοδότη να μην κατα-
βάλει μισθούς σε μη απεργούς με βάση το άρ-
θρο 656 όταν βρίσκεται σε αδυναμία αποδοχής 
των υπηρεσιών τους.

Επιδότηση 
10.000 ευρώ για 
μια καινοτόμο 
επιχείρηση

Επιχορήγηση 10.000 ευρώ προσφέρει ο ΟΑΕΔ 
για την ίδρυση 900 νέων επιχειρήσεων από 
ανέργους ηλικίας 18 έως 35 ετών. Το πρόγραμ-
μα αποσκοπεί στην υλοποίηση επιχειρηματι-
κών πρωτοβουλιών που δίνουν έμφαση στην 
καινοτομία και είναι ο δεύτερος κύκλος του.

Στον πρώτο κύκλο υποβολής ενισχύθηκαν επι-
χειρηματικές πρωτοβουλίες 2.000 ανέργων. Σε 
αυτή τη δεύτερη υποβολή θα ενισχυθούν οι 
επιχειρηματικές πρωτοβουλίες 900 επιπλέον 
ανέργων.

Προτεραιότητα θα δοθεί στους άνεργους νέους 
που θα αναπτύξουν δραστηριότητα, η οποία 
απαιτεί την ενεργή απασχόληση και παρουσία 
τους, σε κλάδους και τομείς της οικονομίας που 
ενσωματώνουν την καινοτομία.

Ο ΟΑΕΔ «τρέχει» το πρόγραμμα μέχρι τις 21 Αυ-
γούστου και οι περιφέρειες που εφαρμόζεται εί-
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ναι, Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης, Αττικής, 
Βορείου Αιγαίου, Δυτικής Ελλάδας, Δυτικής Μα-
κεδονίας, Ηπείρου, Θεσσαλίας, Ιονίων Νήσων, 
Κεντρικής Μακεδονίας, Κρήτης και Πελοποννή-
σου.

Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει:

1.	 Να έχουν την ιδιότητα του ανέργου (διαθέ-
τοντας δελτίο ανεργίας σε ισχύ μέχρι και 
την προηγούμενη της ημερομηνίας έναρξης 
της δραστηριότητάς τους στη ΔΟΥ) και να 
έχουν ωφεληθεί από τη διαδικασία της εξα-
τομικευμένης παρέμβασης.

2.	 Να έχουν παρακολουθήσει και ολοκληρώσει 
σεμινάριο επιχειρηματικότητας σε Κέντρο 
Προώθησης της Απασχόλησης (ΚΠΑ2) του 
ΟΑΕΔ μέχρι και την προηγούμενη της ημε-
ρομηνίας έναρξης της δραστηριότητάς τους 
στη ΔΟΥ.

3.	 Να έχουν ελληνική υπηκοότητα ή υπηκοό-
τητα άλλου κράτους-μέλους της ΕΕ ή να εί-
ναι ομογενείς που έχουν δικαίωμα διαμονής 
και απασχόλησης στη χώρα μας.

4.	 Να διαθέτουν αριθμό φορολογικού μη-
τρώου (ΑΦΜ) και (οι άντρες υποψήφιοι) να 
έχουν εκπληρώσει ή νόμιμα απαλλαγεί από 
τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις.

5.	 Να είναι ηλικίας 18 έως 35 ετών (να διανύουν 
το 36ο έτος) κατά την ημερομηνία υποβολής 
της αίτησης υπαγωγής στο πρόγραμμα. Το 
18ο έτος θα πρέπει να είναι συμπληρωμένο.

6.	 Η έναρξη δραστηριότητας στη ΔΟΥ θα πρέ-
πει να έχει πραγματοποιηθεί από την ημε-
ρομηνία δημοσίευσης του προγράμματος 
στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης και μετά. 
Στο πρόγραμμα δύναται να υποβάλουν αί-
τηση υπαγωγής και άνεργοι που δεν έχουν 
προβεί σε έναρξη δραστηριότητας, με την 
προϋπόθεση ότι θα προβούν σε έναρξη στη 
ΔΟΥ το αργότερο εντός δύο μηνών από τη 
γνωστοποίηση της θετικής αξιολόγησης της 
αίτησης από την Τριμελή Επιτροπή Αξιολό-
γησης.

7.	 Δύναται να υπαχθούν στο πρόγραμμα ατο-
μικές επιχειρήσεις καθώς επίσης και μέλος 
(με την προϋπόθεση ότι μετέχει με ποσοστό 
τουλάχιστον 51% στο εταιρικό κεφάλαιο):

•	 Ομόρρυθμης Εταιρείας (ΟΕ)

•	 Ετερόρρυθμης Εταιρείας (ΕΕ), μόνο για το 
ομόρρυθμο μέλος της

•	 Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης (ΕΠΕ), και

•	 Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής Εταιρείας (ΙΚΕ).

8.	 Σημειώνεται ότι σε αυτή τη δεύτερη περίο-
δο υποβολής, εκτός όσων υποβάλλουν αί-
τηση για πρώτη φορά, μπορούν να υποβάλ-
λουν νέα αίτηση στο πρόγραμμα και όσοι 
απορρίφθηκαν κατά την πρώτη περίοδο 
του προγράμματος, εφόσον ανακαλέσουν 
την ένστασή τους ή δεν έχει εκδοθεί έως τις 
17/07/2014 απόφαση επί της ένστασής τους.

Τι χρηματοδοτείται

Το ποσό της επιχορήγησης για κάθε νέο ελεύθε-
ρο επαγγελματία που υπάγεται στο πρόγραμμα 
καθορίζεται στα 10.000 ευρώ. Η πρώτη δόση, 
ύψους 4.000 ευρώ καταβάλλεται μετά την έκ-
δοση της απόφασης υπαγωγής και τα υπόλοιπα 
6.000 ευρώ σε δύο ισόποσες δόσεις των 3.000 
ευρώ η κάθε μία, καταβαλλόμενη μετά τη λήξη 
κάθε εξαμήνου από την υπαγωγή και αφού θα 
έχει πραγματοποιηθεί τουλάχιστον ένας επιτό-
πιος έλεγχος κατά το ενδιάμεσο χρονικό διάστη-
μα του εκάστοτε εξαμήνου, όπου και διαπιστώ-
νεται η κανονική λειτουργία της επιχείρησης. Η 
διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται σε 12 μήνες.

Τρία είναι τα στάδια του προγράμματος:

1ο στάδιο: Ηλεκτρονική υποβολή αίτησης - 
επιχειρηματικού σχεδίου, στην ιστοσελίδα του 
ΟΑΕΔ στον σύνδεσμο http://ait.oaed.gr/auth.
asp?id=37. Χειρόγραφες αιτήσεις δεν γίνονται 
δεκτές. Πριν την υποβολή της ηλεκτρονικής αί-
τησης, θα πρέπει να έχουν προηγηθεί κατά σει-
ρά:

•	 Η εξατομικευμένη προσέγγιση από εργασια-
κό σύμβουλο του ΟΑΕΔ.

•	 Η παρακολούθηση προγράμματος συμβου-
λευτικής επιχειρηματικότητας σε Κέντρο 
Προώθησης Απασχόλησης 2 (ΚΠΑ2) του 
ΟΑΕΔ.

•	 Η έναρξη επιχειρηματικής δραστηριότητας 
στην αρμόδια ΔΟΥ (η οποία θα πρέπει να 
έχει πραγματοποιηθεί από την ημερομηνία 
δημοσίευσης του Προγράμματος στην Εφη-
μερίδα της Κυβέρνησης και μετά).
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Στο Πρόγραμμα μπορούν να υποβάλλουν αίτη-
ση και άνεργοι που δεν έχουν προβεί σε έναρ-
ξη δραστηριότητας, με την προϋπόθεση ότι θα 
προβούν στην έναρξη το αργότερο εντός δύο 
μηνών από την προέγκριση του επιχειρηματι-
κού τους σχεδίου.

2ο στάδιο: Αξιολόγηση σε επίπεδο κατηγορίας 
κριτηρίων

Επιλογή των προς χρηματοδότηση επιχειρημα-
τικών σχεδίων από Τριμελείς Επιτροπές Αξιολό-
γησης, που θα συσταθούν με απόφαση του Διοι-
κητή του ΟΑΕΔ. Προτεραιότητα θα δοθεί στους 
άνεργους νέους που θα αναπτύξουν δραστηρι-
ότητα σε κλάδους και τομείς της οικονομίας που 
ενσωματώνουν την καινοτομία. Η αξιολόγηση 
θα γίνει βάσει των εξής κριτηρίων αξιολόγησης 
(συνοπτικά):

Α. Πληρότητα της υποβαλλόμενης αίτησης ως 
προς τη χρήση της τυποποιημένης ηλεκτρονι-
κής αίτησης, με συμπληρωμένα όλα τα υποχρε-
ωτικά πεδία και το ότι ο ενδιαφερόμενος έχει 
την ιδιότητα του ανέργου κι έχει ωφεληθεί από 
τη διαδικασία της εξατομικευμένης παρέμβα-
σης.

Β. Εξετάζεται εάν το επιχειρηματικό σχέδιο πλη-
ροί τα παρακάτω κριτήρια:

•	 Σαφής περιγραφή του φυσικού αντικειμέ-
νου της επιχειρηματικής πρωτοβουλίας ως 
προς τα βασικά, τεχνικά και λειτουργικά χα-
ρακτηριστικά της προκήρυξης.

•	 Συμβολή του επιχειρηματικού σχεδίου 
στους στόχους του Επιχειρησιακού Προ-
γράμματος.

•	 Συνάφεια και επάρκεια του ενδιαφερομένου 
με το αντικείμενο της επιχειρηματικής δρα-
στηριότητας και επαρκής τεκμηρίωση με 
ύπαρξη τυπικών προσόντων ή/ και επαγγελ-
ματικής εμπειρίας.

•	 Οικονομοτεχνική επάρκεια του επιχειρημα-
τικού σχεδίου.

•	 Ύπαρξη καινοτομιών στα προϊόντα ή τις 
υπηρεσίες που θα παρέχει η επιχείρηση ή/
και στη διαδικασία παραγωγής και διάθεσης 
αυτών. Τα επιχειρηματικά σχέδια που πλη-
ρούν το παρόν κριτήριο, επιλέγονται κατά 
προτεραιότητα.

•	 Ύπαρξη στοιχείων δικτύωσης, δηλαδή πα-
ραγωγικές και άλλες διασυνδέσεις με υφι-

στάμενες επιχειρήσεις καθώς και/ή συμπρά-
ξεις μεταξύ δύο ή περισσότερων ανέργων 
για τη δημιουργία κοινής επιχείρησης.

Η συνολική αξιολόγηση αποτελεί τη βάση για 
την τελική έγκριση ή απόρριψη της αίτησης του 
ενδιαφερομένου για υπαγωγή στο Πρόγραμμα.

3ο στάδιο: Ένταξη

Η ένταξη στο Πρόγραμμα πραγματοποιείται, 
ύστερα από θετικό επιτόπιο έλεγχο (στο χώρο 
της επιχείρησης) από εκπροσώπους του Οργα-
νισμού.

Κατά τη διάρκεια του Προγράμματος και πριν τη 
λήξη της προθεσμίας υποβολής της αίτησης για 
την είσπραξη της τελευταίας δόσης, ο/η νέος/α 
επιχειρηματίας θα πρέπει να έχει υποχρεωτικά 
ολοκληρώσει πρόγραμμα Συμβουλευτικής υπο-
στήριξης και να προσκομίσει σχετική βεβαίωση.

ΔΡΑΣΕΙΣ

Τι ορίζεται ως καινοτομία

Μία καινοτόμα δράση μπορεί να είναι ριζοσπα-
στική ή σταδιακή (ανάλογα με τις αλλαγές σε 
υφιστάμενες λειτουργίες μίας επιχείρησης) και 
μπορεί να αναφέρεται σε ένα νέο προϊόν ή μία 
νέα υπηρεσία, στους τρόπους παραγωγής τους 
ή στην τεχνολογία που χρησιμοποιείται, όπως 
και στη διοικητική δομή ενός οργανισμού (εσω-
τερικά ή εξωτερικά σε σχέση με τους πελάτες ή 
καταναλωτές). Ενδεικτικά αναφέρονται:

•	 Οι νέες μέθοδοι στην παρασκευή τελικών 
και άλλων προϊόντων/υπηρεσιών με νέες 
πρώτες ύλες.

•	 Η χρήση νέων φιλικών προς το περιβάλλον 
υλικών.

•	 Τα προϊόντα για την παροχή προστασίας 
του χρήστη.

•	 Τα προϊόντα βιοτεχνολογίας.

•	 Οι τεχνολογίες αισθητήρων.

•	 Τα νέα είδη υπηρεσιών πιστοποίησης.

•	 Ο ψηφιακός χειρισμός προϊόντων.

•	 Οι ηλεκτρονικοί κατάλογοι.

•	 Οι υπηρεσίες βιομηχανικού σχεδιασμού 
πρωτότυπου προϊόντος/διεργασίας/παρο-
χής υπηρεσίας.

•	 Η ανάπτυξη και η παροχή υπηρεσιών εξο-
μοίωσης και μοντελοποίησης, η παροχή 
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νέων εφαρμογών και προγραμμάτων πολυ-
μέσων.

•	 Η εφαρμογή τηλεματικής και ψηφιακών συ-
στημάτων μετάδοσης κ.λπ.

Επαγγέλματα που εξαιρούνται από 		
το πρόγραμμα

Δεν μπορούν να υπαχθούν στο πρόγραμμα:
•	 Επαγγέλματα που απαιτούν την ύπαρξη κε-

νής θέσης (π.χ. συμβολαιογράφοι, δικαστι-
κοί επιμελητές κ.λπ.).

•	 Οσοι απασχοληθούν με την εκμετάλλευση 
επιβατικού δημοσίας χρήσεως (ΤΑΧΙ), λεω-
φορείου ή φορτηγού δημοσίας χρήσης.

•	 Οσοι δημιουργούν εποχικές επιχειρήσεις, 
επιχειρήσεις αποκλειστικά χωματουργι-
κών εργασιών, φροντιστήρια, εργαστήρια 
ή κέντρα ελευθέρων σπουδών, καντίνες, 
περίπτερα, επιχειρήσεις που λειτουργούν 
αποκλειστικά και μόνο τις βραδινές ώρες 
(10 μ.μ. - 6 π.μ.), καθώς και επιχειρήσεις που 
παρέχουν ψυχαγωγικές υπηρεσίες μαζικού 
χαρακτήρα (νυχτερινά κέντρα διασκέδασης 
κ.λπ.), τυχερά, ψυχαγωγικά ή ηλεκτρονικά 
παιχνίδια, πρακτορεία ΠΡΟ-ΠΟ, ΛΟΤΤΟ, λα-
χείων και συναφή αυτών.

•	 Πλανόδιες επιχειρήσεις.
•	 Κυλικεία σχολείων, οργανισμών κ.λπ. που η 

ανάθεση της λειτουργίας και εκμετάλλευσής 
τους γίνεται κατόπιν πλειοδοτικού διαγωνι-
σμού.

•	 Οι επιχειρήσεις εκείνες που έχουν σύνθετο 
αντικείμενο δραστηριότητας και το ένα εξ 
αυτών περιλαμβάνεται στις εξαιρέσεις.

•	 Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
στον τομέα της αλιείας και την πρωτογενή 
παραγωγή γεωργικών προϊόντων.

•	 Όσοι δημιουργούν επιχείρηση που έχει το 
ίδιο αντικείμενο δραστηριότητας με επι-
χείρηση που λειτουργούσε στον ίδιο χώρο 
από άλλο επαγγελματία μέσα στο τελευταίο 
εξάμηνο πριν από την ημερομηνία έναρξης 
εργασιών της νέας επιχείρησης στη ΔOΥ.

•	 Όσοι έχουν επιχορηγηθεί από Προγράμμα-
τα ΝΕΕ κατά το παρελθόν.

•	 Όσοι είχαν άλλη επιχείρηση από την 
1η/1/2005 και μετά.

Που μπορώ να απευθυνθώ

ΟΑΕΔ, www.oaed.gr

Διεύθυνση: Εθνικής Αντιστάσεως 8, 174 56 Αλι-
μος.

Τηλ. 210 9989014, 210 9989016, 210 9989017, 210 
9989105, 210 9989125, 210 9989126, 210 9989168

Μισθός κάτω 
από 1.000 ευρώ 
για 1 στους 2 
εργαζομένους

Μισθό κάτω από 1.000 ευρώ λαμβάνει το 53,7% 
των εργαζομένων - ασφαλισμένων στο ΙΚΑ μετά 
την παρατεταμένη ύφεση και τις μειώσεις των 
αμοιβών που έγιναν είτε με απευθείας νομοθε-
τική παρέμβαση (όπως ήταν η μείωση των κα-
τώτατων ορίων μισθών και ημερομισθίων της 
Εθνικής Γενικής Σύμβασης Εργασίας) είτε μέσω 
ατομικών και επιχειρησιακών συμβάσεων οι 
οποίες αποτελούν, πλέον, καθεστώς στην αγο-
ρά.

Αυτό προκύπτει από τον «χάρτη» των μέσων 
μεικτών αποδοχών που καταβάλλουν οι επιχει-
ρήσεις στους εργαζόμενους και για τις οποίες 
παρακρατούνται, με βάση τις υποβαλλόμενες 
στο ΙΚΑ Ανακεφαλαιωτικές Περιοδικές Δηλώ-
σεις, ασφαλιστικές εισφορές. Σύμφωνα με τα τε-
λευταία διαθέσιμα στοιχεία του ΙΚΑ (Δεκέμβριος 
‘13) 861.907 άτομα, δηλαδή το 53,70% του συνο-
λικού αριθμού των ασφαλισμένων μισθωτών, 
αμείβονται με μισθό μικρότερο των 1.000 ευρώ, 
290.537 εργαζόμενοι εισπράττουν λιγότερα από 
400 ευρώ τον μήνα, ενώ ο αριθμός των αμειβο-
μένων με μεικτό μισθό έως 700 ευρώ φτάνει στο 
36,40%.

Η πλειοψηφία στα χαμηλά 			 
μισθολογικά κλιμάκια 

Το ποσοστό των χαμηλότερα αμειβόμενων ερ-
γαζομένων, με βάση τα συγκριτικά στοιχεία του 
ΙΚΑ (του 2008) και με δεδομένο το γεγονός ότι 
μία στις δύο προσλήψεις είναι με καθεστώς με-
ρικής και εκ περιτροπής εργασίας (και αντίστοι-

 Εργασιακά
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χα «κουρεμένους» μισθούς) έχει διευρυνθεί και 
σε αρκετές περιπτώσεις έχει διπλασιαστεί:
•	 Μισθός κάτω από 1.000 ευρώ για 1 στους 2 

εργαζομένους (πίνακας)  
•	 Οι αμειβόμενοι με μισθό έως 400 ευρώ το 

2008 αποτελούσαν το 7,6%, ενώ το 2013 
έφτασαν στο 18,10%.

•	 Οι εργαζόμενοι με μεικτές αποδοχές έως 500 
ευρώ από 11,4% αυξήθηκαν στο 23,20%.

•	 Το ποσοστό των αμειβομένων με 600 ευρώ 
έχει φτάσει στο 30,30% από 14,7%.

•	 Οι αμειβόμενοι με 700 ευρώ μεικτά αποτε-
λούν το 36,40%, από 17,6% που ήταν πριν 
από μια πενταετία.

•	 Οι εργαζόμενοι με μισθό έως 800 ευρώ φτά-
νουν το 42,40% έναντι 23,1%.

•	 Το ποσοστό των αμειβομένων με 900 ευρώ 
από 32,4% αυξήθηκε σε 48,10% και

•	 Οι αμειβόμενοι με μισθό έως 1.000 ευρώ σή-
μερα φτάνουν στο 53,70%, από 42,20% που 
ήταν το 2008.

Ανακατατάξεις στα μεσαία και υψηλότερα 

Ανακατατάξεις καταγράφονται στα μεσαία και 
στα αμέσως επόμενα μισθολογικά κλιμάκια, κα-
θώς σε σύγκριση με τα στοιχεία στα χρόνια πριν 
από την κρίση, μειώθηκε το ποσοστό των αμει-
βομένων από 1.000 ευρώ έως 2.000 ευρώ (στο 
32,6% από 42,9%) και των εργαζομένων με μισθό 
από 2.000 ευρώ έως 3.000 ευρώ (8% από 17%). 
Μικρότερες, αντιθέτως, εμφανίζονται οι αλ-
λαγές στους μισθούς των υψηλά αμειβομένων 
(το ποσοστό των αμειβομένων με 3.000 ευρώ - 
4.000 ευρώ έπεσε στο 2,70% από 3%, ενώ στα 
ίδια επίπεδα παρέμεινε ο αριθμός όσων κερδί-
ζουν μεγαλύτερα ποσά.

Τα επαγγέλματα που «άντεξαν»

Τα πέντε επαγγέλματα που «άντεξαν» στην «κρί-
ση» των αμοιβών είναι τα στελέχη των επιχει-
ρήσεων (καταγράφεται μικρή μείωση, της τάξης 
του 9,4%, στις μέσες αποδοχές των ανώτερων 
στελεχών, οι οποίες φτάνουν τα 4.014,65 ευρώ), 
οι αρχιτέκτονες - μηχανικοί με μέσες αποδοχές 
3.359,48 ευρώ, οι χειριστές σταθερών βιομηχα-
νικών εγκαταστάσεων με μέσο μισθό 2.754,11 
ευρώ και οι λογιστές με μέσο μισθό 2.699,71 
ευρώ (σε όλες τις περιπτώσεις οι αμοιβές των 
γυναικών είναι χαμηλότερες, όπως φαίνεται 
στον πίνακα που δημοσιεύει η «Η»).

Αντιθέτως μεγάλες μειώσεις είχαν στις αμοιβές 

τους, κατηγορίες χαμηλά αμειβομένων -και κατά 
το παρελθόν και σήμερα- εργαζομένων όπως 
το βοηθητικό εκπαιδευτικό προσωπικό, για το 
οποίο ο μέσος μεικτός μισθός φτάνει τα 528,63 
ευρώ έναντι 929,61 ευρώ (-43,13%) το 2008 και 
οι απασχολούμενοι στην παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών με μισθό 541,77 ευρώ από 868,23 
ευρώ (-37,6%).

Οι δύο αυτές κατηγορίες περιλαμβάνονται - 
μαζί με τους εκπαιδευτικούς που αμείβονται 
με αποδοχές έως 707,07 ευρώ - στα πέντε χειρό-
τερα αμειβόμενα επαγγέλματα. Κάτω από 800 
ευρώ μεικτά είναι, ειδικότερα, οι αποδοχές για 
τους ανειδίκευτους εργάτες γης, των κατασκευ-
ών, των τεχνιτών, των εκπαιδευτικών (συνήθως 
ωρομίσθιοι), των οικιακών βοηθών, του βοηθη-

τικού διδακτικού προσωπικού και των ειδικευ-
μένων γεωργών.

Πρόγραμμα 
απασχόλησης 
12.000 νέων 
ανέργων

Νέοι, 18 έως 24 ετών, μπορούν από σήμερα να 
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κάνουν ηλεκτρονικά αιτήσεις για συμμετοχή 
στο πρόγραμμα κατάρτισης και απασχόλησης 
σε ιδιωτικές επιχειρήσεις. Τη Δευτέρα, παρου-
σία του πρωθυπουργού, συνεδριάζει για πρώτη 
φορά η Εθνική Επιτροπή Απασχόλησης.

Από σήμερα οι αιτήσεις για απασχόληση 12.000 
νέων ανέργων- Τα κριτήρια επιλογής

Η μείωση του ποσοστού ανεργίας, ει δυνατόν 
και εντός του 2014, τίθεται κεντρικός στόχος 
από την κυβέρνηση και προσωπικά από τον 
πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά, ο οποίος μία 
ημέρα πριν από την αναχώρηση του οικονομι-
κού επιτελείου για το Παρίσι ενεργοποιεί το 
Εθνικό Συμβούλιο Απασχόλησης.

Άλλωστε, ακόμη και η τρόικα έχει θέσει στο 
τραπέζι των διαπραγματεύσεων τη στήριξη 
των ανέργων, κυρίως των νέων και των μακρο-
χρόνια, με καινοτόμα μέτρα, στο πλαίσιο ανα-
διάρθρωσης του ΟΑΕΔ. Κι ενώ τα επιδοτούμενα 
από το νέο ΕΣΠΑ προγράμματα περιμένουν την 
έγκριση της Κομισιόν, το υπουργείο Εργασίας 
ρίχνει στην αγορά προγράμματα κατάρτισης 
και επιδότησης της απασχόλησης, για συγκε-
κριμένες ομάδες-στόχους, που χρηματοδοτού-
νται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. Από 
σήμερα, ξεκινούν οι δηλώσεις συμμετοχής νέων 
ανέργων ηλικίας έως 24 ετών για τη συμμετοχή 
στο πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής εμπειρί-
ας.

Κατά τη συνάντηση της Δευτέρας, στο Μαξίμου, 
από τον υπουργό Εργασίας Γιάννη Βρούτση θα 
τεθεί ο κεντρικός άξονας για τον συντονισμό 
των δράσεων αλλά και των πόρων όλων των 
υπουργείων για την αντιμετώπιση της ανεργί-
ας. Τα σημάδια δεν είναι καλά αφού δεν διαφαί-
νεται σημαντική ανάσχεση της ανεργίας, από 
το Πάσχα έχουν σταματήσει τα νέα επιδοτούμε-
να προγράμματα, ενώ από τον επόμενο κιόλας 
μήνα θα υπάρξει νέο κύμα ανέργων, λόγω της 
σταδιακής λήξης της τουριστικής περιόδου.

Παράλληλα, σήμερα ξεκινούν οι αιτήσεις για 
την πρώτη δράση που εντάσσεται στο Εθνικό 
Σχέδιο «Εγγύηση για τη Νεολαία». Πρόκειται για 
ένα από τα γνωστά προγράμματα voucher, που 
απευθύνεται όμως σε 12.000 νέους ηλικίας από 
18 έως 24 ετών για να αποκτήσουν εργασιακή 
εμπειρία σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα. 
Άνεργοι νέοι μπορούν από σήμερα, ηλεκτρονικά 

να υποβάλλουν αιτήσεις για να συμμετάσχουν 
στο πρόγραμμα «Επιταγή εισόδου».

Συνολικά, προβλέπεται ότι θα ωφεληθούν 
12.000 άνεργοι, από τους οποίους 3.000 θα είναι 
απόφοιτοι πανεπιστημίων - ΤΕΙ και 9.000 θα εί-
ναι απόφοιτοι υποχρεωτικής, δευτεροβάθμιας 
και μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Ομάδα-στόχος του προγράμματος είναι αφε-
νός οι νέοι, αφετέρου οι άνεργοι με χαμηλά 
προσόντα, οι οποίοι αποκλείονταν από τα προ-
ηγούμενα προγράμματα λόγω της έλλειψης 
εξειδίκευσης, ή λόγω της ηλικίας τους. Ο συνο-
λικός προϋπολογισμός του προγράμματος είναι 
43.200.000 € και χρηματοδοτείται από την Ευ-
ρωπαϊκή Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των 
Νέων (ΠΑΝ – «Youth Employment Initiative») και 
το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ). Όπως όλα 
τα προγράμματα voucher, προσφέρει θεωρητική 
κατάρτιση και πρακτική άσκηση σε επιχειρή-
σεις. Οι ωφελούμενοι λαμβάνουν εκπαιδευτικό 
επίδομα ύψους 2.410 ευρώ για τους αποφοίτους 
ΑΕΙ - ΤΕΙ και 2.240 για τους αποφοίτους υποχρε-
ωτικής δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Προϋποθέσεις συμμετοχής για τους άνερ-
γους νέους:

•	 Να πιστοποιούν το επίπεδο εκπαίδευσης με 
την προσκόμιση -κατά περίπτωση- τίτλου 
σπουδών, απολυτηρίου Γυμνασίου-Λυκεί-
ου-ΙΕΚ ή άλλου ισοδύναμου τίτλου σπουδών.

•	 Να έχουν γεννηθεί από 1.1.1990 μέχρι και 
31.12.1996.

•	 Να είναι εγγεγραμμένοι στα Μητρώα Ανεργί-
ας του ΟΑΕΔ.

•	 Να έχουν συμπληρώσει το τυποποιημένο 
έντυπο-φόρμα εξατομικευμένης παρέμβα-
σης και να έχουν συμφωνήσει σε Ατομικό 
Σχέδιο Δράσης στο διάστημα του τελευταί-
ου τετραμήνου πριν από την ημερομηνία 
λήξης της προθεσμίας υποβολής των αιτή-
σεων συμμετοχής στο πλαίσιο της παρού-
σας (δηλαδή από 30/5/2014 έως 30/9/2014). 
Δικαίωμα συμμετοχής έχουν επίσης και όσοι 
έχουν συμπληρώσει το τυποποιημένο έντυ-
πο-φόρμα εξατομικευμένης παρέμβασης 
και έχουν συμφωνήσει σε Ατομικό Σχέδιο 
Δράσης προγενέστερα (δηλαδή πριν από 
την 30ή/5/2014), με την προϋπόθεση ότι δεν 

 Εργασιακά
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έχουν συμμετάσχει σε αυτό το διάστημα σε 
καμία ενεργητική πολιτική απασχόλησης. 
Επισημαίνουμε ότι σε αυτήν την περίπτωση 
οι υποψήφιοι με την υποβολή της αίτησής 
τους στο πλαίσιο της παρούσας επικαιρο-
ποιούν το Ατομικό Σχέδιο Δράσης τους.

•	 Να μην έχουν τη μαθητική, σπουδαστική ή 
φοιτητική ιδιότητα.

Κριτήρια επιλογής ωφελουμένων:

α) Διάρκεια συνεχόμενης ανεργίας 	
(μέγιστος βαθμός = 20 μόρια)

Από 0 έως 4 μήνες, ο υποψήφιος λαμβάνει 3 μό-
ρια ανά πλήρη μήνα ανεργίας από τον πρώτο 
έως και τον τέταρτο μήνα ανεργίας με μέγιστο 
βαθμό τα 12 μόρια.

Από 5 μήνες και άνω, ο υποψήφιος λαμβάνει 12 
μόρια συν 0,5 μόρια για κάθε πλήρη μήνα ανερ-
γίας από τον πέμπτο μήνα ανεργίας και άνω με 
μέγιστο βαθμό τα 20 μόρια.

β) Συνολικό εισόδημα ατομικό ή οικογενει-
ακό οικ. έτους 2014 				  
(μέγιστος βαθμός = 15 μόρια)

Ως ατομικό εισόδημα νοείται το εισόδημα του 
υπόχρεου σε περίπτωση που υποβάλλει μόνος 
του φορολογική δήλωση (π.χ. άγαμος, μονογο-
νέας, διαζευγμένος). Ως οικογενειακό εισόδημα 
νοείται το εισόδημα του υπόχρεου, της συζύγου 
και των εξαρτώμενων μελών του. Οι αιτούντες 
που δεν είχαν οι ίδιοι υποχρέωση υποβολής δή-
λωσης (π.χ. πρόσωπα τα οποία δηλώνονται στη 
Δήλωση Φορολογίας Εισοδήματος ως προστα-
τευόμενα μέλη) δηλώνουν το συνολικό οικογε-
νειακό εισόδημα της πατρικής οικογένειας.

Τα μόρια του κριτηρίου υπολογίζονται έως και 
2 δεκαδικά και η βαθμολόγηση του εισοδήματος 
γίνεται σε τρεις εισοδηματικές κλάσεις:

Για συνολικό εισόδημα από 0 € έως 12.000 €, τα 
μόρια υπολογίζονται από τον μαθηματικό τύπο 
[ 15-(Ε/1500)], όπου «Ε» το συνολικό εισόδημα 
και ο υποψήφιος δύναται να λάβει το μέγιστο 
βαθμό του κριτηρίου.

Για συνολικό εισόδημα από 12.001 € έως 18.000 
€, τα μόρια υπολογίζονται από τον μαθηματικό 
τύπο (18000-Ε)/1000, όπου «Ε» το συνολικό ει-
σόδημα.

Για συνολικό εισόδημα άνω των 18.000 €, ο υπο-

ψήφιος λαμβάνει 0 μόρια.

γ) Συμμετοχή σε προηγούμενες δράσεις επι-
ταγής εισόδου στην αγορά εργασίας 	
(μέγιστος βαθμός = 15 μόρια)

Άνεργοι που δεν εντάχθηκαν σε αντίστοιχες 
δράσεις επιταγής εισόδου στην αγορά εργασίας 
λαμβάνουν 15 μόρια.

δ) Εξετάζεται και βαθμολογείται μόνο για 
τους υποψηφίους που ανήκουν στην υποο-
μάδα ΥΕ/ΔΕ που λαμβάνει μέγιστο βαθμό ίσο 
με 10 μόρια:

•	 Απόφοιτοι Υποχρεωτικής εκπαίδευσης λαμ-
βάνουν 10 μόρια

•	 Απόφοιτοι ΔΕ/ μεταδευτεροβάθμιας λαμβά-
νουν 5 μόρια.

Οι ωφελούμενοι θα μπορούν να υποβάλλουν 
αιτήσεις μέσω της ειδικής ιστοσελίδας 	
http://youthguarantee.ypakp.gr από 29/8 έως 
και 20/9. Για την παροχή πληροφοριών και οδη-
γιών προς τους ενδιαφερόμενους προβλέπεται 
η λειτουργία ειδικού τηλεφωνικού αριθμού 	
(800 11 44444), Δευτέρα έως Παρασκευή 	
09.00-17.00.
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Δωρεάν Υπηρεσίες 
του ΒΕΑ προς τα 
μέλη του

•	 Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων-υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο-Μηχανικό. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

•	 Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

•	 Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη-δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

•	 Πρόγραμμα παροχών υγείας με ειδικές 
εκπτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρι-
κά Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  
στο τηλέφωνο 210-3680764.  

•	 Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 

Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

•	 Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

•	 Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

•	 Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

•	 Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

•	 Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

•	 Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.
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Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

•	 Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

•	 Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

•	 Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

•	 Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

•	 Τεχνικών Ασφαλείας
•	 Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
•	 Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

•	 Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

•	 Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

•	 Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

•	 Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

•	 Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 
για αγορές του εξωτερικού

•	 Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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ΤΙΜΟΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΕΙΣ
ΔΙΑΦΗΜΙΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ
«ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ» 

Ισχύει από 01/01/2014 μέχρι 31/12/2014

Διαφημιστείτε στο διμηνιαίο Ηλεκτρονικό Περιοδικό
«ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ» του ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΑΘΗΝΑΣ.

Το διαφημιστικό μήνυμά σας μπορεί να διαβαστεί διαδικτυακά από όλους τους 
επισκέπτες διότι το e-περιοδικό βρίσκεται αναρτημένο στην ιστοσελίδα του ΒΕΑ. 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: τηλ: 3680870-3680761 fax: 2103635292 email: tm_typou@acsmi.gr

1) Για μη μέλη ΒΕΑ
Καταχωρίσεις Τιμές
Εσωτερική ολοσέλιδη	 Μισή σελίδα
1.600 €			   800 €
Οπισθόφυλλο		  Κεντρικό σαλόνι
3.500 € 			  2.100 €
Β’ εξώφυλλο		  Γ ́ εξώφυλλο 
2.100 € 			   1.750 €

2) Για μέλη του ΒΕΑ
Καταχωρίσεις Τιμές
Εσωτερική ολοσέλιδη	 Μισή σελίδα
800 €			   400 €
Οπισθόφυλλο		  Κεντρικό σαλόνι
1.600 € 			  1.200 €
Β’ εξώφυλλο		  Γ ́ εξώφυλλο 
1.200 € 			  960 €

ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ

•	 Πάνω από τρεις καταχωρίσεις παρέχεται έκπτωση της τάξης 10%.

•	 Πάνω από έξι καταχωρίσεις παρέχεται έκπτωση της τάξης 10% και 
δυνατότητα μίας επιπλέον καταχώρισης με έκπτωση 99%.

•	 Οι παραπάνω τιμές επιβαρύνονται με ΦΠΑ 23% και αγγελιόσημο 20%

•	 Η εξόφληση θα γίνεται πριν από κάθε καταχώριση με την έκδοση του 
τιμολογίου.

•	 Όλες οι καταχωρίσεις θα είναι τετραχρωμία.

•	 Σε περίπτωση τροποποίησης τιμοκαταλόγου οι ήδη συμφωνημένες 
διαδοχικές καταχωρίσεις θα συνεχίσουν με τις τιμές του προηγούμε-
νου τιμοκαταλόγου, εφόσον έχει εκτελεστεί το 50% των καταχωρίσε-
ων, άλλως θα συνεχίσουν με τις τιμές του νέου τιμοκαταλόγου.

•	 Σε περίπτωση έγκρισης της Διοικητικής Επιτροπής του ΒΕΑ για δια-
φημιστική καταχώριση των εταιρειών που συμμετέχει, θα παρέχεται 
έκπτωση 99%.
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Πρόεδρος: ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ
A΄ Αντιπρόεδρος: ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ
B΄ Aντιπρόεδρος: ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
Oικονομικός Eπόπτης: ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
Γενικός Γραμματέας: ΛΙΑΜEΤΗΣ BΑΣIΛΕΙΟΣ

Πρόεδρος Τμήματος Βιοτεχνίας: 			 
ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

Πρόεδρος Τμήματος Υπηρεσιών: 			 
ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

Διοικητική Eπιτροπή Πρόεδροι Τμημάτων

1 	 ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ	 ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ	 ΑΓΧΙΑΛΟΥ 22, ΣΕΠΟΛΙΑ 10443	 2105135128, 2105130937, 6947376727 	 2105130937 	 agralift@otenet.gr

2	  AΛΕΞΑΝΔΡΑΤΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ	 ΦΑΝΟΠΟΙΟΣ	 Λ. ΠΑΠΑΓΟΥ 108, ΖΩΓΡΑΦΟΥ 15773	 2107754047 		  alexandratosvasilis@hotmail.gr

3 	 ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ	 ΕΡΓ. ΖΑΧΑΡΟΠΟΛΑΣΤΙΚΗΣ	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 124, ΑΘΗΝΑ ΕΞΑΡΧΕΙΑ 11471	 2106443125, 2106421496, 6976993600 	 2106421496 	 alexopoulos6@hotmail.com

4 	 ΑΠΕΡΓΗΣ ΗΛΙΑΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ	 ΚΑΒΑΦΗ 3, ΙΛΙΟΝ 13123	 2105050747, 6977512393 	 2105050747

5 	 ΑΣΒΕΣΤΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ	 ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ	 ΗΠΕΙΡΟΥ 42, ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16342	 2109932340 	 2109951254 	 asvestas@windowslive.com

6	 ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ	 ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ 1, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103254039, 2103254124, 6944532853 	 2103254124 	 jv.vergados@gmail.com

7 	 ΒΕΡΔΟΥΛΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ	 ΑΧΙΛΛΕΩΣ 14, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674	 2109427168, 2109423612, 6977746225 	 2109427168	 andreasverdoulis@yahoo.gr

8 	 ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 YΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ	 ΔΕΚΕΛΕΙΑΣ 184, ΑΧΑΡΝΕΣ 13677	 2102406060, 6977637033 		  johnvl@vlavianos.gr

9 	 ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΘΑΝΑΣIΟΥ	 ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΟΣ	 ΜΑΡΚΙΖΗ 5, ΑΙΓΑΛΕΩ 12241	 2105900901, 6977784680 	 2105900901 	 panagalanopoulos@gmail.com

10 3ΓΕΛΑΔΑΚΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ του ΜΙΧΑΗΛ 	 ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ	 25ηςΜΑΡΤΙΟΥ 2-4, ΑΓ.ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 17341	 2109701877, 6974738042 	 2109754384 	 info@geladakis.gr

11 3ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ	 ΒΑΦΕΙΟ ΝΗΜΑΤΩΝ	 ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 148, Ν. ΙΩΝΙΑ 14231	 2102798067, 6936767616, 	 2102798418 	 gdyer@cyta.gr

12 3ΓΙΑΜΟΥΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ	 ΚΥΔΩΝΙΩΝ 16, Ν. ΕΡΥΘΡΑΙΑ 14671	 6937111857 		  electrojohn@windowslive.com

13	 ΓΙΑΝΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ	 ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 13, Κ.ΠΑΤΗΣΙΑ 11527	 2108327304, 6977257287 	 2108327304 	 giannarisstavros@hotmail.com

14 3ΓΙΑΤΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΧΡΥΣ. ΣΜΥΡΝΗΣ 10, ΒΥΡΩΝΑΣ 16231	 2107655639, 6945277233, 6957825401 	 2107655649 	 giatrasdim@yahoo.gr

15 3ΓΚΙΖΑΝΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΜΟΝΩΣΕΙΣ 	 Ν. ΞΥΛΟΥΡΗ 17, ΙΛΙΟΝ 13121	 2102626298 	 2102620168 	 info@techniki-monoseis.gr

16 3ΓΛΥΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΕΡΓ. ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ 	 ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 123, ΙΛΙΟΝ 13123	 2105021427, 6944440810 	 2105022635 	 maron@otenet.gr

17 3ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 12, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 17342	 2109955371, 2109959907, 6977404972 	 2109959907 	 afoidamigoy@gmail.com

18	ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ 	 Ι. ΨΥΧΑΡΗ 3, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14452	 2102817520, 6942222423 	 2102817523 	 doukasbros@gmail.com

19 3ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 	 ΣΤΕΓΝ/ΡΙΟ-ΚΑΘ/ΡΙΟΦΥΛ. ΤΑΠΗΤΩΝ 	 ΑΝΟΙΞΗΣ 12, ΚΟΡΩΠΙ 19400	 2106021011, 6932653399 	 2106021013 	 stamatis@evgenikos.gr

20 3ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΛΙΘΟΓΡΑΦΕΙΟ- ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ 	 ΜΥΚΑΛΗΣ 43-45, ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ 10435	 2103425786, 6944355713 	 2103465648 	 zara84@otenet.gr

21 3ΖΑΡΚΑΔΟΥΛΑΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΛΕΩΝ. ΜΑΝΩΛΙΔΗ 139, ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ 16121	 2107228876, 6932488656 		  zark@tellas.gr

22 3ΖΑΦΕΙΡΟΥΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 	 ΜΑΡ. ΑΝΤΥΠΑ 41, Κ. ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346	 2109712535, 2109713964, 6974840999 	 2109768573 	 zafiroulis@yahoo.gr

23 3ΖΕΡΒΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 	 ΕΠΙΣΚ. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ	 ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 11, ΙΛΙΟΝ	 2102610746, 6976009947 		  zervas_od_kostas@hotmail.com

24 3ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 	 ΕΡΓ.ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ 	 ΠΑΡΝΗΘΟΣ 57, ΑΓ.ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 13562	 2102310700, 6944651597 	 2102321093 	 info@sweet.com.gr

25 3ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 	 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ	 ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΑΙ 13674	 2102465697 	 2102443901 	 Iason2009@hotmail.com

26 3ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ 	 ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΣΩΡΟΥΧΑ 	 ΝΑΥΣΙΚΑΣ 14, Π. ΦΑΛΗΡΟ 17564	 2109424653, 2109413529, 6932431393 	 2109413529 	 konstantinos.karamichalis@athinea.gr

27 3ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 	 ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΟΣ 	 ΡΟΔΑΝΘΗΣ 5, ΑΧΑΡΝΕΣ(ΛΟΥΤΡΟ) 13671	 2102444521-2, 6945410609 	 2102444522 	 epiplakapaoe@hotmail.com

28 3ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 	 ΕΡΓΑΣΤ.ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ & ΜΕΤΑΛ. ΑΝΤ/ΝΩΝ 	 Β.ΗΠΕΙΡΟΥ 28, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12135	 2105722112,2105757327,6974026060 	 2105740641 	 kartel@a-kartelias.gr

29 3ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 160Β, ΑΘΗΝΑ 11251	 2108671555, 6944412677 	 2108671537 	 manoskafkalas@hotmail.com

30 3ΚΙΟΣΕΦΙΔΗΣ ΣΑΒΒΑΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ 	 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΩΝ 	 ΤΑΤΟΪΟΥ 353, ΑΧΑΡΧΝΑΙ 13677	 2108071055, 6972719803 	 2108000004 	 info@dimglass.gr

31 3ΚΟΥΖΟΥΠΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ 2, ΑΘΗΝΑ 10561	 2103228018, 6944398857 	 2103223448 	 dkouzoupis@kouzoupis.gr

32 3ΚΥΡΛΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΟΣ 	 Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 307 & ΑΡΝΗΣ 10, Α. ΛΙΟΣΙΑ 13341	 2102482721, 6977230625 	 2102482721 	 kyrlakis-stef@hotmail.gr

33 3ΛΑΜΠΡΙΝΟΥΔΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 	 Λ. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 602, ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ 16452	 2109942594(101), 6945431601 	 2109941658 	 motor1@otenet.gr

34 3ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 	 ΣΟΥΛΙΟΥ 23	 2109912011 	 2109950212	 info@ecoscrap.gr

35 3ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ 	 ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 22, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17124	 2109346278, 6937665253 	 2109314473, 2103621530

36 3ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝ/ΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ 	  ΠΟΙΟΣ 	 ΦΑΙΔΡΙΑΔΩΝ 60, ΚΥΨΕΛΗ 11364	 2108617815, 6947379529 	 2108649992 	 markaki_ntina@hotmail.com

37 3ΜΑΡΤΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟΥ 25, ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346	 2109966772, 6976078362 		  yannis@martsakis.gr

38 3ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΧΑΡΙΤΩΝΑ 	 ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΕΙΟ 	 ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102774023, 6936945030 	 2102774023

39 3ΜΙΧΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΘΗΣΕΩΣ 12-14, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103232016, 6976672296 	 2103318061 	 dim.micho@gmail.com

40 3ΜΙΧΟΥ AIΚΑΤ. του ΠΑΝAΓΙΩΤΗ 	 ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 	 ΛΑΣΙΘΙΟΥ 2, Κ.ΜΥΛΟΣ ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102383980, 2102383981, 2102317721, 6936587897 	 2102317722 	 terinamichou@gmail.com

41 3ΝΥΚΤΕΡΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΦΡΑΓΚΟΚΛΗΣΙΑΣ 70, ΜΑΡΟΥΣΙ 15125	 2106819655, 2106846696, 2106814756, 6948069011 	 2106824133 	 nikteridis@gmail.com

42 3ΠΑΠΑΖΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ 	 ΑΛΑΜΑΝΑΣ 14, ΚΟΛΩΝΟΣ 10441	 2105145000, 6974140781

43 3ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 	 ΕΚΔΟΣΕΙΣ 	 Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102381515, 6974963903, 6981193046 	 2102381517 	 george_pavlou@yahoo.com

44 3ΠΡΟΓΟΥΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΟΪΑ 	 ΜΙΧ. ΒΟΔΑ 156, ΑΘΗΝΑ 10446	 2108629551, 6932654664 	 2108629551

45 3ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ	 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΒΕΑ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΟΣ 	 ΙΩΛΚΟΥ 5, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102798505, 2102753668, 6944320487 	 2102758868 	 ravanisp@acsmi.gr

46 3ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ 	 ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102317187, 2102317000, 6973485805 	 2102317001 	 info@rinas.gr

47 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103228272, 6974504406 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

48 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562 	 2103228272, 6937070988 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

49 3ΣΓΟΥΡΟΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ 	 ΕΛΒΕΤΙΑΣ 19, ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15342 	 2106016122, 6939727796 		  hairday@otenet.gr

50 3ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ 	 20οΧΛΜ. Λ. ΛΑΥΡΙΟΥ, ΠΑΙΑΝΙΑ 19002 	 2106393913, 6944343909 	 2106395054 	 info@americanhouse.gr

51 3ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ 	 ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12131 	 2105766409, 6932394114 	 2105713818 	 manolis@sifakisglass.gr

52 3ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ 	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 36, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674 	 2109402100 	 2109402500 	 gsigalas@zss.gr

53 3ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΙΩΝΙΑΣ 47, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17121	 2109350325 		  xarikos.giorgos@hotmail.com

54 3ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΟΥΡΗ 9, ΣΠΑΤΑ 19004 	 2106666428, 6932427114 	 2106030498 	 info@electrodomi.gr

55 3ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65, ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 14123 	 2102810252,2102810613,6944961022 	 2102824037 	 tzivas@otenet.gr

56 3ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΝΗΜΑΤΑ 	 Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14451	 2102833804, 6932544175 	 2102846978 	 violastex@ath.forthnet.gr

57 3ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΒΟΤΑΝΑ 	 ΕΒΡΟΥ 100, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 11527 	 2107786442, 6932206251, 6974111908 	 2107716166 	 info@finoherbs.gr

58 3ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ 	 ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1, ΖΕΦΥΡΙ 13461 	 2102383137, 6944295762 	 2102315903

59 3ΦΟΥΝΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ 	 ΓΥΨΙΝΑ 	 ΣΥΡΡΑΚΟΥ 5, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173 41 	 2109347385, 6942982174 	 2109324143 	 info@greekclassicart.com

60 3ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΗΜΙΚΑ 	 Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213, ΑΧΑΡΝΑΙ 13677 	 2102460609 	 2109324143 	 info@dalcochem.gr

61 3ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΙΑ- ΒΑΦΕΣ 	 ΑΝΘΕΩΝ 5, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12137 	 2105019051, 6972221304, 6942681718 	 2105019051 	 hatzis@acsmi.gr



Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680772
email: leousi@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
   Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ια  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html
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